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GALAMBOS GÖLLER FERENC

BRÜSZTLE JÓZSEF ÉS MÛVE, A „RECENSIO”

A pécsi egyházmegye történetírásának nagy adósságát szeretném e tanul-
mánnyal törleszteni. Koller Józsefen, Aigl Pálon kívül van még egy kiváló történé-
szünk: Brüsztle József, a papság és a plébániák történetírója.1 Az utóbbi idõben a
helytörténetírás teszi számomra Brüsztlét idõszerûvé. Ezért szeretném e nagy mû
íróját bemutatni. Egyházmegyei történetírásunknak, hogy úgy mondjam, becsület-
beli kötelessége e nagy, de szinte ismeretlen alkotót és pótolhatatlan mûvét, annak
létrejöttét, óriási nehézségekkel járó nyomdai megjelentetésének körülményeit is-
mertetni. A feladat, bár vonzó, rendkívül fontos, de egyúttal nagy nehézségekkel is
jár.

Ez az írás tulajdonképpen 1996-ban, Brüsztle halálának századik évforduló-
ján lett volna aktuális. De most, négy évvel késõbb is kifejezheti azt a megbecsülõ
tiszteletet, amit a szerzõ halhatatlan munkájával kiérdemelt. A témára vonatkozó
írásbeli emlékek száma igen kevés, és ami ma már ugyancsak nagy nehézség,
szinte kizárólag latin nyelvû. Munkámban az a törekvésem is megnyilvánul, hogy
ezeket lefordítsam, és így emberközelbe hozzam az alkotót és mûvét.
BRÜSZTLE JÓZSEF ANTAL ÉLETE

Nevét így írja mûvének második kötetében, amelyben mondhatni mûvészi
módon mondja el élete változatos történetét.2 1817. augusztus 6-án született a Ba-
ranya megyei Dárdán. Apja Brüsztle Jakab, aki Würtembergbõl jött Magyaror-
szágra és a dárdai uradalomban gróf Eszterházy Jánosnak volt a nevelõje. Édes-
anyja, Maslavac Terézia, Eszékrõl származott. Amikor édesapja a grófi ifjú neve-
lését befejezte, az uradalomban számtartói állást kapott. Több testvére is volt, de
ezeknek nevét nem sikerült megtalálnom. Brüsztle maga írta le életének történetét
mûvének második kötetében, amikor a bogdásai plébánia történetérõl és az ott
mûködött papokról számolt be. Kora gyermekkorában papi pályára szánták, de
édesapja 1827-ben bekövetkezett halála után Brüsztlére és testvéreire nyomasztó
szegénység várt. Így számára a szellemi pályára készítõ felemelkedés útja szinte
bezárult. Az anyai rokonok kivették a gyermeket a nyomorúságos falusi iskolából,
Eszékre vitték azzal a szándékkal, hogy az elemi iskola elvégzése után ott járjon
gimnáziumba.

1830. július 30-án, Dárdán, Szepesy Ignác püspök bérmálta. Itt kitûnt, hogy
Istennek más tervei vannak vele és egy év múlva jótevõk segítségével Pécsre ke-

2

1 Koller József, 1745-ben Huszton született, Máramaros vármegyében. 1769-ben szentelték pappá.
Klimo püspök Bécsbe, majd Rómába küldte az egyházmegyére vonatkozó dokumentumok összegyûj-
tésére. 1766-ban Pisaban avatták doktorrá. Doctissimus Praepositusnak nevezték nagy tudományos-
sága miatt. Nyolc kötetben írta meg: Historia Episcopatus Quinqueecclesiensis címen, latin nyelven, az
egyházmegye történetét. (lásd: Brüsztle I. 611-614.p.). Sok egyházi kitüntetésben részesült. 1832-ben
halt meg Pécsett
2 Brüsztle, II. 284-288.p. ill. IV. kötet, 68-69.p.
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rült. Akkor ismert személyiségek, Foith Henrik, Kelemen József, Farkas József
és Vörös Mihály kanonok tizenkét éven át támogatta. A szemináriumban kapott
szállást és élelmet. Így végezhette tanulmányait. Közben azonban háromévi kény-
szerszünet következett. Õ ugyan szívvel-lélekkel készült a papi pályára, de édes-
anyja súlyos anyagi helyzete arra késztette, hogy segítségére siessen. Ezért egy
idõre búcsút mondott a tanulmányoknak, visszatért Dárdára, ahol az uradalomban,
ahol édesapja is 45 évig dolgozott, írnokoskodott. Ebben a munkában azonban
igazából nem lelte kedvét, és három év után saját szavai szerint a földmûvelést ott-
hagyta, mert Isten szõlõjében kívánt munkálkodni.

Visszatért tehát Pécsre és jótevõinek segítségével megkezdhette filozófiai ta-
nulmányait. 1841. augusztus 2-án Scitovszky János püspök október 9-én felvette
õt a teológiára. Azonban ezek sem tudták fájdalmát enyhíteni, amit édesanyja halála
miatt érzett. 1842. március 6-án vette fel a kisebb rendeket, 1845 augusztusában pe-
dig a székesegyház Szent Imre kápolnájában subdiákonussá és diákonussá szen-
telték. Pappá szentelése a pünkösd utáni 12-ik vasárnapon történt. Elsõ szentmisé-
jét szülõfalujában, augusztus 20-án tartotta, abban a templomban, amelyben egyko-
ron a keresztség szentségében részesült. Manuduktora a helybeli plébános, Árvay
Sándor, szónoka pedig a beremendi plébános, Ranolder Károly volt.

A primicián szokásos vendéglátás költségeit az uradalom vezetõ emberei,
volt fölöttesei és munkatársai vállalták. Ugyanebben az évben, szeptember 10-én
vehette kezéhez elsõ dispozicióját, amely Bogádra, az ottani kápláni állásra szólt.
Azonban ezt az állást még el sem foglalta, amikor Beremendre nevezték ki káplán-
nak. Itt egy évet töltött, majd 1846 október elején Szent Erzsébetre küldte a püspök.
Október 15-én ért oda, de a kiszemelt helyen csak a plébánosnak ravatalát találta.
Így e helyen egy hónapig adminisztrátorként, majd a plébános kinevezése után négy
évig segédlelkészként mûködött. 1850. november 12-én a megtisztelõ Pécs-belvá-
rosi káplán-stációt kapta meg. Ugyanakkor vehette tudomásul prebendáriussá való
választását. Ebben a minõségben az egyházmegye rubricistája lett, és szerkesztette
az egyházmegyei direktóriumot. Az 1876-ban kiadott „Recensio” második kötete
szerint ez már 22 év óta az õ munkaköréhez tartozott.3 Öt évig volt belvárosi káplán.

1855 nyarán a Székesegyházi Káptalan a bogdásai plébániára nevezte ki
Brüsztlét. Szeptember 20-án tette le a plébánosi esküt. A hívek vezetését azonban
csak november 1-jén vehette át, mivel elõdje is csak akkor foglalta el új helyét. A
bogdásai plébániához akkoriban Sellye mezõvároson kívül a Batthyány uradalom-
hoz tartozó több falu és település is tartozott. A plébánián az istentisztelet nyelve
magyar és horvát volt. Híveinek száma a 19 településen 2800 volt.4 Bogdásai
plebánossága idején a plébániaházat renoválták és felújították a szükséges felsze-
reléseket. Az udvarban és a kertben megszûnt a régi rendetlenség, a templom szá-
mára úrsírt szerzett be. Vörös Mihály kanonok jóvoltából a templom új fehérnemût
és más egyházi ruhákat kapott. A plebánia kertje és a templom udvara számára új

4
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3 A prebendáriusokról lásd Timár György: Pécs egyházi társadalma Károly Róbert korában. In: Bara-
nyai Helytörténetírás, 1981. Pécs, 1982. 47-51.p.
4 Schematismus, 1868
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tölgyfakerítés készült. Ebben az idõben Endrõc filia új telepeseket kapott. Õk pá-
ronként, az egyházmegyei hatóság jóváhagyásával évi egy forintot és egypár ba-
romfit fizettek.

Mivel a plebánosnak nem volt káplánja, a hatóság két szentmise mondására
adott neki engedélyt. Ez az engedély Bogdásáról való távozása után, Olaszon is
megmaradt 1869-ig.

Bogdásai mûködése idején Brüsztle új temetõt nyittatott és áldott meg. 1856.
május 4-én Bogdásán, 1856. június 13-án Keresztúron, 1857. március 12-én
Endrõcõn és 1860. augusztus 24-én [Dráva]Sztárán.

Bizonyos ideig nála lakott az egyházmegyei hatóságtól nyugdíjba küldött
Lichtenstein Pál drávaszentmártoni plebános.5

Ezek között a vallásos élettõl eléggé eltávolodott emberek között öt évig és
öt hónapig kellett elég sokat küszködnie. Nem is annyira a más vallásúakkal, ha-
nem inkább hithidegségben élõ saját híveivel.
BRÜSZTLE JÓZSEF OLASZI PLEBÁNOS

Az olaszi plebániát a következõképpen nyerte el.6 A bogdásai plebánia filiái
Sellyével együtt a siklósi Batthyány uradalomhoz tartoztak. Olasz is a Batthyányak
kegyuraságához tartozott. E filiákban végzett lelkipásztori munkája révén közeli is-
meretségbe került a tisztviselõkkel is, így értesült Glatz János olaszi plebános ha-
láláról. Azonnal Bécsbe sietett és 1861. április 1-jén megkapta Batthyány Fülöp
kegyúrtól az Olaszra szóló prezentát. Április 5-én Pécsett Král József püspöki ál-
talános helynök elõtt letette az elõírt esküt és május 1-jén, az olaszi templombú-
csún Vlasics György esperes, egerági plebános beiktatta. Mûve negyedik köteté-
ben, amely 1880-ban került kiadásra, olvashatjuk: „Hamarosan 19 éve annak,
hogy Isten segítségével félelem és aggodalom közepette fáradozom saját és híve-
im lelki üdvösségének munkálásában. Nincs más kívánságom, minthogy életutam
nyugodt pályán haladjon, lelkem pedig csendes jámborságnak és békének örven-
dezhessen.”7

Mikor Brüsztle József átvette az olaszi plebániát, kb. 2600 kétnyelvû, horvát
és németnyelvû híve lett Olasz, Belvárd, Birján, Nyomja, Hidor, Hásságy és Gyula
nevû községben. Utódja Hofmeister Ferenc azt írja róla a Historia Parochiaeben:
„Annyira igénybe vették történeti kutatásai, hogy nem is ért rá lelkipásztorkodással
foglalkozni.”8 Ez azonban nem felel meg a valóságnak, ugyanis mûve negyedik kö-
tetében sok mindenrõl értesülünk, ami Olaszon történt.

1866-ban a templomtornyot kellett renoválni, új bádoggal kellett fedni, új ke-
reszttel ellátni. A szentsír kápolnában a Fájdalmas Anya tiszteletére állíttatott
1867-ben oltárt. Ugyanebben az évben Mária Magdolna tiszteletére készült oltár.

5
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5 Brüsztle, II. 507-510.p.
6 Brüsztle, II. 288.p. Itt harmadik személyben beszél magáról
7 Brüsztle, IV. kötet, 69.p. Prezenta: Templomépítés és plébánia alapítás címén a kegyúr , Batthyány,
jogot nyert arra, hogy egy plebános halála után ajánlhat a püspöknek a megüresedett plebánia betölté-
sére megfelelõ papi személyt. De kötelessége volt a templom fenntartása, renoválása és ez a plébánia
épületére és javadalmára is vonatkozott
8 Historia Parochiae Olaszensis, 42.p.
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1868-ban a templom új mellékoltárt kapott, ide a villányi plebánia templom fõoltár-
képét vásárolta meg. Hidor filiában 1862-ben, (Kis)Gyulán 1871-ben, Olaszon
1872-ben, Birjánban 1874-ben alakíttatott ki új temetõt, illetõleg a régit megna-
gyobbíttatta. Az olaszi plebániaház elhanyagolt állapotban volt, de eredetileg sem
volt alkalmas beosztású. Így 1878-ban került sor a ház felújítására. Új tetõt kapott,
de hamarosan kitûnt, hogy a zsindelyek lyukasak. Ennél az építkezésnél a plebá-
nos kérésére a hosszú folyosó végén kisebb kamrát alakítottak ki, de e munka költ-
ségeit neki kellett viselnie. A templomról azt is megemlítette, hogy kilenc éve szor-
galmazza annak renoválását, de eredményt nem ért el.

Brüsztle személyes életére vonatkozó adat alig került elõ. Kiemelendõ, hogy
magyarul, horvátul, németül anyanyelvi szinten beszélt, latin tudása pedig perfekt
volt. Ezt õ természetesnek mondotta, mert annak idején a gimnázium harmadik
osztályába csak az léphetett, aki a történelmet latinul tudta elmondani és latinul tu-
dott számolni.9

A papi zsolozsmát öregkorában is naponként elmondta. Könyvtartót helye-
zett maga elé, arra fektette breviáriumát. Kitûnõ szónok volt már káplán korában is,
és Pécs katolikusai szívesen hallgatták – olvassuk a nekrológban. Utolsó káplánja,
Horváth Mihály elmondja, hogy az õ korában is emlegette a nép, mily gyönyörûen
magyarázta heteken át a lorettoi litániát. Egy-egy strófát elénekeltetett orgona kísé-
rettel, utána magyarázatokat fûzött hozzá.10

Ismeretes, hogy lelkipásztorkodásában konkrét gyakorlati szempontok is ér-
vényesültek. Abban az idõben már nagyon elszaporodtak az egyforma keresztne-
vek a falvakban. Így Olaszon is. Igen sok Popovics nevû család élt, és a gyermekek
általában a János, József, István, Kata, Anna, Mária stb. nevet viseltek, de a német
falvakban is ugyanez volt a helyzet. Nem egyszer hagyatéki perek igazságtalanul
végzõdtek ezek miatt az egyforma keresztnevek miatt. Ezt Brüsztle helytelennek
tartotta és kihirdette: Ezentúl õ ad nevet a gyermeknek kereszteléskor. Írást adott a
keresztszülõk kezébe és abban igen röviden leírta a szent élettörténetét, hogy tud-
ják, mikor van a gyermek névnapja. Így újra régi keresztény nevek kerültek forga-
lomba: Leó, Pius, Gallus, Rafael, Bálint, Ludmilla, Franciska, Afra, stb. Ezekbõl
egyik-másik még most is megtalálható, amikor már a nem-keresztény nevek hódí-
tanak.

Munkatársaival, a káplánokkal igen jó viszonyban volt, megbecsülte, sõt
szerette õket. Utolsó káplánja szerint: „tudtommal soha nem kért dispoziciót vala-
melyiknek elhelyezésére. Mikor pl. Dobos Henrik lett a káplánja, Sipos Istvánnal
együtt így mutatta be õket Trischler kántornak: ’Itt hozom a bandámat.’ Elaggott
korában is velünk érzett. Mikor néhány káplán látogatóba jött hozzánk, megtörtént,

6
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9 Brüsztle IV. 1- 70.p. Olaszról szól
10 Pécsi Közlöny, 1896. április 8. számában olvasható Brüsztle nekrológja. Horváth Mihály volt Brüsztle
utolsó káplánja, 1926-1937 között Felsõszentmárton plebánosa. Szentkirályi István teológiai tanár so-
kat foglalkozott az egyházmegye történetével is. 1943-ban Horváth Mihály a kérdésre: Mit tud Brüsztle
Józsefrõl? Négy oldalas levélben felel erre a kérdésre. E nélkül sokkal kevesebbet tudnánk Brüsztle Jó-
zsefrõl. Ez a levél a Káptalani Levéltárban van Petrovich Ede hagyatékában
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hogy befogatott és sört hozatott Nyomjáról, és maga is megivott velünk egy-egy po-
hárral.”

„Brüsztle az aulában nem sokszor lábatlankodott. Ott létem alatt, tudtommal,
csak akkor írt az aulába, mikor engem kért vikáriusának. Mikor engem feljelentet-
tek a püspökségen, határozottan kiállt mellettem. Egy hibája volt, hogy fiatalabb ko-
rában nem engedte a káplánokat hitoktatásra az iskolába járni. Az a hamis elkép-
zelése volt, hogy a tanító kötelessége a hitoktatás, a papnak joga az ellenõrzés. De
késõbb a káplánok nem törõdtek ezzel a tilalommal. Az iskolai vizsgákat a temp-
lomban tartotta.”11

Betegségrõl egyszer található megjegyzés egy 1876. december 13-án Ko-
vács Zsigmond püspökhöz írt levélben. Ebben megemlíti, hogy nem lát jól és fájós
térde is nehézségeket okoz járás közben, ezért nem hagyja el otthonát.12 „Öregsé-
gében egészen tehetetlen volt. Az olaszi fõoltár négy lépcsõjére korlátot készítte-
tett, lépcsõima után abba kapaszkodott, ott azonnal elkapta az oltárt.”13

„Utóbbi idõben rohamos hanyatlásnak indult az erõs, egészséges szerve-
zet. De ennél is feltûnõbb az ismerõsök elõtt, hogy a ritka emlékezõtehetséggel
megáldott férfiú, aki fejében tartotta az adatokat, kinek feje élõ archívumnak nevez-
hetõ, utóbbi idõkben éppen ezen tehetségében mutatott legnagyobb fogyatkozást.
Még jó barátainak emléke is elmosódott lelkében. A megviselt szellemi képesség
még a halál elõtt felmondta a szolgálatot.”14

1895-ben volt az aranymiséje. Erre az ünnepélyre Dulánszky Nándor püs-
pöktõl köszöntõ sorokat kapott. „Fõtisztelendõ Plebános Úr! Még egy kis idõ és itt
lesz ötven éve annak, hogy Uraságod a püspöki kézrátétel által a papszentelésben
részesült, hogy megkezdje mûködését a lelkipásztori munkában. Ezt a szolgálatot
hûségesen teljesítette, ezen felül arra is törekedett, hogy megírja az egyházmegye
történetét. Mit is használt volna a hosszú élet, ha a lelkiismeret csendes szava nem
bizonyítaná hangos szóval, hogy Isten dicsõségére fordítottuk azt. Az élet értelme
ugyanis abban áll, hogy teljesítettük kötelességeinket. Ezen ünnepélyes alkalom-
mal gratulálok Uraságodnak, az Úr szõlõjében végzett munkájához és az egyház-
megyében szerzett érdemeihez. Szívem mélyébõl köszönetet mondok és kérem
az Urat, hogy kitûnõ munkásságáért adja jutalmul az elhervadhatatlan dicsõség
koszorúját.

Nádasd, 1895. július 31.”15

Aranymiséjén Troll paulai Ferenc, választott püspök volt ünnepi szónoka.
BRÜSZTLE JÓZSEF HALÁLA

Az a tény, hogy vikáriust kért, jelezte, hogy ereje fogyóban volt. Aranymiséje
után, 1896 húsvét elõtt két héttel Streicher József, németbólyi plebános meg-
gyóntatta és megáldoztatta, de a szent kenet szentségét nem adta fel. „Ezt szük-
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11 Lásd 10. sz. jegyzet.
12 Pécsi Püspöki Levéltár 2253/1876. (a továbbiakban: PPL)
13 Lásd 8. sz. jegyzet
14 Pécsi Közlönyben a nekrológban
15 PPL 2717/1895.
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ség esetén végezze vikárius uram […] Nagycsütörtökön annyira rosszul lett, hogy
jónak láttam és ungáltam. Az öregúr velem mondta a confiteort és válaszolt a ver-
sekre. Nagypénteken reggel én végeztem a funkciót. Trinn káplántársam gyónta-
tott. Értem jöttek, hogy menjek le. Szóltam Trinnek, hagyja abba a gyóntatást és
menjen az öregúr ágyához, aki haldoklik és mondja el a haldoklók imáját. Nagy-
szombaton halt meg, húsvét hétfõn Troll nagyprépost temette.”16

Brüsztle József 79 éves korában halt meg. Olaszon 35 évig mûködött, mint
plebános és az olaszi temetõben temették el. Horváth Mihály vikárius megemlíti:
„Nagyra becsültem Brüsztle munkásságát, de nagyon sajnálom szegényt, hogy
mint simplex sacerdos került az Úr trónja elé.” Azaz semmiféle kitüntetést nem ad-
tak neki.17

A RECENSIO UNIVERSI CLERI DIOECESIS QUINQUE-ECCLESIENSIS
E rész megírásában majdnem kizárólag a mûben található megjegyzésekre

vagyunk utalva. 1866-ban találjuk az elsõ nyomot a Religioban: „Brüsztle József
évek óta foglalkozik Recensio címû mûvével.”18 Ez a néhány év tulajdonképpen ti-
zenkét évet jelent. Ugyanis, amikor 1874-ben megjelent mûvének elsõ kötete és
azt a „jóakaró olvasónak” ajánlva írja: „Huszonkét év múlt el azóta, hogy elhatároz-
tam az elmúlt kétszáz év papjai névsorának összeállítását.” Visszakövetkeztetve
az 1852-es évhez érkezünk. Akkor nevezték ki Pécs-belvárosi káplánnak. Valószí-
nûleg itt már erõsen dolgozott célja megvalósításán.19

Brüsztle magyar nyelven is nyilatkozik munkájának céljáról. Az eddigi egy-
házmegyei történetírókról a következõket mondja: A „Doctissimus Praepositus.”
Koller József a püspökség és a püspökök történetét nyolc kötetben a 18. század
végéig, Aigl Pál a Káptalan történetét kutatta és írta meg. Egyik sem foglalkozik a
plebániákkal, a plebánosokkal, és a lelkipásztorkodó Koller József a püspökség
és a püspökök történetét nyolc kötetben a 18. század végéig, Aigl Pál a Káptalan
történetét kutatta és írta megpapsággal. Én határokat szabtam magamnak, ame-
lyeket nem akarok átlépni: csupán az egyházmegye papjaival, a plebániákkal,
ezek összefüggéseivel és a helyek történetével foglalkozom.” Úgy látszik, akkor
már jelentkeztek kritizáló hangok, ezért írja: „vannak akik többet követelnek, mint
amennyit nyújtani tudok, pl. a betelepítés, a püspöki és a káptalani jövedelmek
statisztikáit és más mellék körülményeket is várnak; ehhez azonban többször öt
évi idõ munkája és több személy foglalkozása és kutatása volna szükséges, egy
személytõl nem lehet ennyit várni.”20
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16 Horváth-féle levél: Nekrológ és Brüsztle méltatása a Pécsi Közlönyben, 1896. Április 10. A Katholikus
Egyházi Közlöny 1896 17. számában csak egy rövid mondatra futotta, de nevét is helytelenül hozza:
„Brühtle József Olasz (Bar. megye) plébános e hó 4-én elhunyt”
17 uo.
18 Religio, katholikus egyházi és irodalmi folyóirat, 1866. I. 216.p.
19 Brüsztle, I. számozatlan 1.p.
20 Brüsztle, II. elõszavában, az elsõ oldalon. Itt csillag alatt megjegyzésben felel azoknak, akik különbö-
zõ kívánságokkal állnak elõ. Hivatkozik az Apostol szavára: „senki se becsülje túl magát, hanem gondol-
kodjék józanul” (Róm. 12,3). És hozzáteszi: „Én sok poros aktát ástam ki a levéltárak aljából. Ha valaki
ezen felül kíván történetet írni, tegye, fogjon hozzá, kutasson tovább – és írjon.”
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A negyedik kötet utószavában még egyszer visszatér a könyv keletkezésé-
hez: „A hatalmas piramisok felépítése az elsõ kõ elhelyezésével kezdõdött. Az én
mûvem is hasonló módon jött létre: az eszme, a terv volt az, hogy összegyûjtöm az
egyházmegye papjainak nevét a törökvilág megszûnésétõl mind a mai napig. Ez
volt az elsõ kõ elhelyezése. Így igazolódott be a közmondás: adde parvum modico,
magnum cumulabis acervum = adj keveset a kevéshez, nagy tömeg lesz belõle.”21

Magyar nyelven is írt arról, mi vezette õt terve megvalósításában.22 „Boldog
emlékû Scitovszky János, akkor még pécsi püspök az 1842-es schematizmus vé-
gén kiadott egy papi necrologot, mely magában foglalni látszott minden meghalt
Pécs-megyei papot a török kiûzése, tehát a 17. század végétõl bezárólag 1841.
évig. Ez a necrolog több mint 150 évi áttekintést nyújtott volna a pécsi megyére és
papságára. Ámde én abban több hézagot és hiányt, sõt kronológiai tévedést és sok
név elferdítését tapasztalván, ezt néhány paptársammal közöltem. Ezek felszólí-
tottak, javítsam ki a hibákat és pótoljam a hiányokat.

Hozzá is fogtam a munkához, és írásban megkerestem a Pécs-megyei lel-
készurakat, szíveskedjenek elõdeik sorozatát, halálozási idejûket, más róluk szóló
adatokat velem közölni. Itt azután új nehézségek támadtak, mert számtalan egyén-
rõl sem a halál idejét, sem azt, hová lettek, nem volt kitalálható. Ezért a megyei le-
véltárat kezdtem megvizsgálni és tapasztaltam, hogy igen sok pap megyénkbõl el-
távozván, más megyébe költözött, ismét mások a szomszéd vagy távolabbi me-
gyébõl a pécsibe nyertek felvételt; itt lelkészkedtek, itt is végezték életpályájukat.
Ezért múlt évben [1867] néhány ezer keresõ levelet küldtem szét, felkérvén drága
hazánknak csaknem minden püspöki megye lelkészét, hogy tudassák velem elõ-
deik nevét. Kérelmem sok helyütt nem volt sikertelen, számtalan papról kaptam
adatokat és útbaigazítást.

Ez alatt forgattam Koller, Katona, Pray, Feszler, Fuxhofer és mások mû-
veit, továbbá a legrégibb és újabb püspöki látogatási okmányokat.23 Így igen sok, a
plebániákat illetõ történelmi adatot találtam. Ekkor határoztam el, jó lenne a
Pécs-megyei plebániákat rövid vázlatban, de fõleg a papokat némi kis életleírással
ellátni. Most tehát Recensio totius cleri dioeceses Quinque Ecclesiensis a fine
seculi 17-i usque hodierna tempora, interjectis quibusdam commentariis historicis
ac biographicis cím alatt kidolgozni a munkát. Ennek feladata lenne a pécsi papsá-
got név szerint rövid életrajzban megismertetni. Azokat a papokat, akik azelõtt a
Pécsi egyházmegye tagjai voltak, majd más megyébe kerültek vagy szerzetben él-
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21 Brüsztle, IV. 944.p. „Adde parvum.” Lásd: Hajdu István: Varietas delectat. Latin közmondások; kiegé-
szítette, a verseket fordította Muraközy Gyula, 1993. LXXIII/73.p.
22 Mivel ez az egyetlen magyarnyelvû írása Brüsztlének, és ezzel részletesen bemutatja mûvének ter-
vét, jónak láttam, majdnem szószerinti közlését. Lásd: Egyházi Lapok Kath. Tudományos és Közéleti
havi folyóirat 1868. elsõ évfolyam, 147-153.p.
23 Koller József bécsi és római, meg nyugat-európai könyvtárakban kutatta fel az egyházmegye történe-
tére vonatkozó okmányokat „Historia Eppatus Quinqueecclesiensis” címû nyolckötetes mûve megírásá-
hoz – Katona István SJ (1732-1811) mûve, a „Historia critica Hungariae” 1778-ban jelent meg 42 kötet-
ben – Pray György SJ (1723-1801), kora legnagyobb történetírója, a Pray-Kodex megtalálója – Fessler
Aurél Ignaz: Geschichte der Ungarn (1874) – Fuxhoffer Damján O.S.B. (1741-1814) „Monasteriologia
regni Hungariae, 2. kötet, 1803 és második kiadás 1858-1860.
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nek. Azokat a papokat is szándékozom bemutatni, akik régebben a pécsi megyé-
ben szolgáltak, de nem mint plebánosok, így tehát a plebániákban elõ nem fordul-
nak, késõbb nyom nélkül eltûntek. Szeretnék egy általános papi necrologot naptár
alakban is készíteni. Megvallom: sûrû és kitartó többévi kutatásommal sem mehet-
tem volna sokra, ha Magyarhon lelkészei és az egyházmegyei hivatalok, úgyszin-
tén több külországi pap munkámat a kívánt adatokkal nem támogatták volna. Ezek-
nek hálás köszönetet mondok, akik kérelmemre hajolván, a kért adatokat megkül-
deni méltóztattak. Különösen pedig kiemelem az esztergomi, váci, csanádi és fe-
hérvári megyék lelkészurait, kik legnagyobb elõzékenységgel válaszoltak és segí-
tették munkámat. Mivel pedig még sokan vannak, akik kérelmemre nem válaszol-
tak, ismételve kérem paptársaimat, méltóztassanak velem tudatni elõdeik neveit.”

Brüsztle az általa tervezett egyházmegyei necrolog egy részletét be is mu-
tatja a július hónapot az 1787-es és 1858-as években. Majd így folytatja: „Miután
pedig a Pécs-megyei papok közül sokan elhagyták megyénket, anélkül hogy nyo-
mukba akadhattam volna, vagy ha meg is tudtam hová lettek, mégis halálozási he-
lyük és idejük ismeretlen maradt.” Majd így folytatja: Felsorol hetvennégy nevet;
ezekbõl tizenötnek esetleges egyházmegyéje lehet: csanádi, váci, fejér, gyõri, esz-
tergomi, egri, szombathelyi vagy erdélyi. Megjelöli az évszámot is, amely után a
kérdéses egyén keresendõ. Kérését így fejezi be: „Azon t.c. lelkész urak, kik en-
gem tudósításaikkal szerencséltetni szíveskednek, méltóztassanak leveleiket az
Olasz plébániára címezni, Baranyában, u.p. Szederkény.”

Mivel semmiféle adat sem maradt meg, sikerült-e válaszokat kapnia, nem
tudható, eredményes volt-e a kérése.

A MÛ SOK KÜZDELEMMEL JÁRÓ MEGJELENTETÉSE
Azt lehetne gondolni, hogy az anyaggyûjtés jelentette Brüsztle József szá-

mára a nagyobb gondot. Nem így volt! A sokkal nehezebb feladat a nyomdaköltség
elõteremtése volt. Az olaszi plebániára történt kinevezése után egy paptársa gratu-
lált neki imigyen: „Aranybányát nyertél!” Pedig ez sem így volt, mert az olaszi
plebánia községei még a megélhetést sem biztosították, amint azt maga panaszol-
ja. Támogatóra volt tehát szüksége. Kovács Zsigmond püspöknek írja 1873. febru-
ár 26-án: „az anyag együtt van, de arról, hogy a történeti jellegû munka megjelen-
hessen, már rég lemondtam, két okból: egyrészt nagyon kicsi volt az elõjegyzések
száma, másrészt az ezzel összefüggõ gondjaim aláásták testi egészségemet is.
Ebbõl a szorongásból az utóbbi idõben azok segítettek kiemelkedni, akik arra tet-
tek ígéretet, hogy támogatják törekvésemet, ha a kéziratot nyomdába adom. Így Is-
ten segítségével hozzáfogok ennek a nagy vállalkozásnak végrehajtásához. Az Úr
segítségében bízva megkísérlem az elsõ kötet kinyomtatását. Egy kötetbe nem fér
bele az egész anyag, kettõ vagy három meg fog vele telni.

Ezek elõre bocsájtása után kérem Kegyelmességedet, hogy szíveskedjen
anyagilag hozzájárulni. Megígérem, hogy mindazt, ami a finomabb lelkületû olva-
sókat sérthetné, kihagyom, illetve a hangnemet tompítani fogom. A másik dolog,
amit kérni szeretnék, szíveskedjen hozzájárulni, hogy az egyházmegyei könyvtár-
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ból egy-egy könyvet hazavihessek, ugyanis ott sem hely, sem idõ nincs arra, hogy
pl. a Fejér-kódexbõl, vagy másokból szövegeket másolhassak ki.”24

A püspök válasza az volt, hogy Brüsztle szíveskedjék április 5-én személye-
sen megjelenni az ügy bõvebb megbeszélésére.

Ilyen körülmények között jelent meg 1874-ben az elsõ kötet, mely a székvá-
ros plebániáit, a püspöki intézményeket, a szerzetesházakat, a papok, szerzetesek
és püspökök életrajzát tartalmazza.

A második kötet megjelenése elõtt a Kovács püspökhöz 1875. augusztus 4-én
írt levelébõl a következõket tudhatjuk meg: „A múlt év folyamán, amikor Excellenciád a
nyárádi bérmálásról visszatérõben megszállt Bólyban, azzal a hírrel örvendeztetett
meg, hogy kifizetést nyert az elsõ kötet kinyomtatásához ígért 500,-forint. Egyúttal az-
zal a reményt keltõ ígérettel bocsájtott el, hogy a második kötet költségeihez is hozzá
fog járulni. Ezt az igazán atyai ígéretét június 24-én Dályokon is megerõsítette. Sõt,
harmadízben még egyszer, amikor október hónapban az Önnek szánt tiszteletpél-
dányt átnyújthattam. A második kötet kézirata közben többször is bõvült. Most ez is ké-
szen áll és már csak Nagyméltóságod mecénási nagylelkûségére vár.

Korábbi jótevõm most is biztosított 300,-forintot. Most tehát, mivel minden
készen áll, ismét Excellenciádhoz fordulok kérésemmel, szíveskedjék a megígért
támogatásban részesíteni. Kérésem támogatására megemlítem, néhány testvér
véleményét: miután kéziratomban néhány plebánia történetét áttanulmányozták,
azt állítják, hogy most, mivel a vidéki plebániákkal foglalkozom, e második kötet
már jobban fölkelti az olvasók érdeklõdését és kíváncsiságát. Sok helyrõl kapok ér-
deklõdõ véleményeket, és kérdezik, hogy mikor elégíti ki a kiadvány a várakozásu-
kat. Ez a kötet néhány oldallal többet tartalmaz az elõbbinél. […] Biztosíthatom Ex-
cellenciádat, hogy nem nyereségvágy, nem a dicsõség vagy elismerés utáni óhaj
ösztönöz, vagy vezet arra, hogy az összegyûjtött anyagot publikáljam. Az a véle-
ményem, hogy semmiféle emberi elismerés nem pótolhatná a magamra vállalt és
elviselt fáradalmakért, a sok költségért, egészségemet próbára tevõ áldozatokért.
Törekvéseim rugója, hogy egyházmegyénknek, amely nekem mindig kedves lelki-
anyám volt, amely mindig táplált és mindmáig oltalmazott, és papságának történe-
tét összeállítsam. Ennél szerényebb kívánság és mozgatóerõ nem volt soha lel-
kemben. Engem nem érhetne nagyobb lelki megrázkódtatás, mint hogyha annyi ki-
tartó munka és fáradozás hiába lett volna. Ha kérésemet kegyeskedne meghallgat-
ni, kérem kegyes hozzájárulását, hogy a második kötetet, miként az elsõt is Excel-
lenciádnak ajánlhassam. Legkisebb káplánja Brüsztle József olaszi plebános.”25

A felelet augusztus 12-én kelt Nádasdon.
1875. augusztus 26-án megnyugvással írja Brüsztle Kovács Zsigmond püs-

pöknek, hogy Ramazetter Károly nyomdász és Pollák pécsi kanonok értesítették,
hogy a kinyomtatáshoz megígért 500,-forint már megérkezett és az errõl szóló
nyugtát is mellékelték.26
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24 PL 555/1873
25 PPL 1391/1875
26 PPL 1612/1875
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Brüsztle most bizonyos mértékig megnyugodhatott. Ez azonban nem sokáig
tartott, mert újra sötét felhõk tornyosultak a munka menetének egén. Ez Kovács
püspökhöz 1876 decemberben írt levelébõl tûnik ki. Kovács Zsigmond püspök
ugyanis megsértõdött, mert valamilyen félreértés következtében még nem kapta
meg az új kötetet.

„Kegyelmes Uram! Mint derült égbõl a villámcsapás, úgy érintett a hír, amit
káplánom hozott, hogy ugyanis Excellenciád még nem kapta kézhez a már megje-
lent kötetet. Hasonlóképpen az is gondot okozott, hogy a kötet utolsó lapján levõ
Monitum [figyelmeztetés] címû írásomat úgy értelmezhette, ahogyan az félreértés-
re adhatott okot. Ebben tudomására hozom az olvasónak, hogy 1875 augusztusá-
ban 60 plebánia leírását átadtam a nyomda vezetõjének. Õ szóban is, írásban is
megígérte, hogy a kötet 3 hónapon belül [októberre] meg fog jelenni. Azt hittem az
adott szó kötelezi az embert. Verba ligant homines, taurorum cornua funes = mint
az ökör szarvát a kötél.27 Ezért én még formális szerzõdést sem kötöttem, hiszen a
munkabér egy része máris kifizetésre került. Persze a szavak akkor dicséretesek,
ha azokat tettek követik. A nyomdásznál nagy bõségben voltak ígéretek, de a tet-
tekbõl semmit sem tapasztaltam. Ígéreteit megszegve valóságos Fabius Cunctator
lett, de ezekkel az ügyet nemhogy elõbbre nem vitte, ellenkezõleg késlekedésével
újabb és újabb bosszúságot és keserûséget okozott.

Mégsem hagyok föl tervemmel, hogy megfeleljek olvasóim elvárásainak. De
lehetséges lesz-e terveim megvalósítása, ha a szükséges költségek nem állnak
rendelkezésre, vagy hogyha egészségi állapotom teszi ezt lehetetlenné? Ezt csak
a jó Isten tudja, mert: ’Tempora labuntur, tacitisque senescimus annis. Et fugiunt
freno non remorante dies.’ (Ovodius: rohan az idõ, észrevétlenül megöregszünk,
az évek múlásával, miközben napjaink feltartóztathatatlanul tovasiklanak.)28

Brüsztle így folytatja levelét: „ha ebben az ügyben nem tudnám magamat
igazolni, nemcsak az udvariatlanság és a tiszteletlenség bûnébe esnék, hanem
nagy hálátlanságba is, amit nagy Jótevõm iránt éreznem kötelességem. Be kell
vallanom – amit a régi közmondás így fejez ki: ha valakit hálátlannak mondasz, a
legnagyobb rosszat mondod róla. Ha fiatal koromban jótevõim iránt mindig hálás
voltam, akkor most hatvan évesen esnék a hálátlanság bûnébe? Távol álljon tõlem!

Nem akarok Excellenciád terhére lenni, ezért igyekszem a szomorú történe-
tet röviden elmondani: októberben a könyvkötõ levél kíséretében elküldte a köny-
vek egy részét. A levélben többek közt ezt írta: Das Exemplar Seiner Excellens
wurde bereits abgeholt.” [A püspök úr Excellenciájának példányát már elvitték.] Azt
hittem ezt a mondatot úgy kell értelmezni, hogy Excellenciád lapozgatni kívánt a
kötetben, ezért elhozatta a könyvkötõtõl. Errõl annál is inkább meg voltam gyõzõd-
ve, mert amikor Pécsett jártam, tiszteletemet akartam tenni Excellenciádnál. A pa-
lotában egy testvér felvilágosított, hogy nincsen otthon. Azt is megtudtam tõle,
hogy Excellenciád rossz néven vette, amit a Monitum-ban írtam, hogy ugyanis ké-
telkedem abban, hogy lehetséges lesz-e mûvem további, folytatólagos kiadása.

12
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27 Bánk József: 3500 latin bölcsesség latin és magyar nyelven. Vác, 1992. 3693. sz.
28 uo. 3503. sz.
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Ezekbõl az értesülésekbõl azt szûrtem le, hogy Excellenciád a második kötetet már
átnézte. A könyvkötõ viszont úgy értelmezte, hogy õ az elsõ kötetet hozatta el a
püspöki székházból, hogy a második kötetet, az elsõhöz hasonlóan kösse be. Ha a
sok munkától és aggodalomtól terhelten helytelenül értelmeztem a levél kérdéses
szavait, – mivel mindez jóhiszemûen történt – úgy vélem, talán nem lennék méltat-
lan bocsánatának elnyerésére. Esdekelve kérem tehát Excellenciádat, fogadja el
bocsánatkérésemet, és mentségeimet szíveskedjék mérlegelni.

Amit a Monitum-ban elõadott kétségeimet illeti, az sajnos nem volt egészen ok
nélkül való. Elõször a munkálatok költségkihatásaira gondolok. Ön atyai jósággal tá-
mogatta e kötet kiadását. Ezt az összeget Troll kanonok úr 200,-forinttal megtoldotta.
Azonban az elõjegyzések száma – mivel papjainknak csak egyharmada tartozik
ezek közé és ezek közül is többen meghaltak már – bizony csak százegynéhányra
nõtt. Az ebbõl befolyó összeg ha mindannyian pontosan fizetnek, kitesz 300,-forintot.

A nyomtatásban sok hiba csúszott bele. Ezeknek átjavítása és újranyomása
új költségekkel terheli az összkiadásokat. Összesen már 1300.- forintnál tartunk. A
könyvkötõ a prelátusoknak szánt példányokért 150,-forintot kapott, tehát a vég-
összeg immár 1450,-forint. A hiányt magamnak kell pótolni. Ehhez számítandók a
kisebb költségek: csomagolás, lepecsételés és postaköltség. Ha ugyanis utánvét-
tel küldöm el, egyharmada sem venné át. Az elsõ kötetnek külön csomagban való
küldése a prelátusokhoz, részben kiegyenlítette a postaköltséget. Néhányszor
azonban (kendõzetlenül be kell vallanom) annyit sem fizettek, amennyi a könyv, a
postaköltség, a csomagolás összköltsége.

A második kérdésre, hogy milyen az egészségi állapotom azt felelhetem: in-
gadozik ugyan, de amennyire lehet, lelki erõvel próbálom pótolni ellenálló képessé-
gemet. Néhányan azonban, akik munkámat tudatosan ítélik meg tévesen, újabb szo-
rongásokba kergetnek. Ha az ilyen jellegû támadásokkal szembeállítom a belsõ és
külsõ, valamint a prelátusok hozzám érkezett kedvezõ fogadtatásról biztosító leveleit
mérlegelem, (bár dicséretekre soha nem vágyakoztam), akkor az ellenérzésû deho-
nesztáló véleményeket beteges lelkületüknek tulajdonítom. A költõ szavait idézem
fel lelkemben: ’Si desint vires, tamen est laudanda voluntas.’ [Ha hiányzik is a meg-
felelõ erõ, az igyekezet mégis dicséretre méltó.] Pedig én biztosan erõmön felül dol-
goztam, megfeszítettem testi erõmet és legyõztem ezernyi akadályt. Most már csu-
pán a kiadáshoz szükséges pénz hiánya miatt járok el óvatosan.
Olasz, 1876. december 13. Alázatos tisztelettel legkisebb szolgája Brüsztle József
olaszi plebános.”29

Kovács püspök ideiglenes elfordulása Brüsztlétõl, talán nem is elsõsorban a
mû második kötetével kapcsolatos, hanem sokkal inkább azokkal a nehézségekkel
függ össze, amelyek a pécsi egyházmegyei papság egy részénél jelentkeztek. A
püspök kormányzási módszerei a papság egy részében (ma már mindegy akár jo-
gosan, akár jogtalanul) elégedetlenséget váltottak ki, ez végül is oda vezetett, hogy
Kovács Zsigmond a pécsi püspökségrõl lemondott és a veszprémi püspöki székbe
távozott. 1877. május 6-án nevezte ki I. Ferenc József király Kovácsot veszprémi
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29 PPL 2253/1876.
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püspökké. Azt írják róla Veszprémben: „A pécsi püspökséget fõleg jótékonyságá-
val tette emlékezetessé, 200.000,-forintot adott különféle emberbaráti és népneve-
lési célokra. Kitûnõ egyházi szónok volt, papjait is igyekezett irodalmi munkálko-
dásra bírni. Mikor Veszprémbe került, még csak 56 éves volt, de már megtört em-
ber, idegbaj gyötri és tüdeje is gyenge.”30

BRÜSZTLE JÓZSEF ÉS AZ EGYHÁZMEGYEI DIREKTÓRIUM
Mint fent már említettük, Brüsztle 1854-ben, mint Pécs-belvárosi káplán a

„megtisztelõ” prebendáriusi tisztséget is megkapta. A 20. században karkáplán-
ságnak nevezték ezt a szolgálatot. Így a direktórium szerkesztése is az õ munkakö-
rébe tartozott. A direktórium az egyházi liturgikus elõírásaival kapcsolatos naptár.
Bogdásai plebánossá való kinevezésekor, mivel nem volt káplánja, szeretett volna
errõl lemondani. Azonban Girk György püspök (1862-1868) kérésére és az egy-
házmegye érdekét szem elõtt tartva, tovább is végezte ezt a feladatot. Azt tervezte,
hogy majd ha 25 éves ezzel kapcsolatos jubileuma következik, leteszi ezt a mun-
kakört. 1876-ban már 22 éve õ állította össze ezt a fontos naptárt a papok részé-
re. És ekkor kapta azt a levelet, amellyel megvonták tõle a szerkesztését. Ez
abba az idõszakba esik, mikor Kovács Zsigmond püspökkel bizonyos félreértése
volt Brüsztlének.

A felmentést a következõképpen adták tudtára: „Fõtisztelendõ Plebános Úr!
A székesegyházi prebendiáriusok kérvényt intéztek az Egyházmegyei Hatóság-
hoz, melyben azt kérik, hogy ezentúl õk szerkeszthessék a direktóriumot.

Abból a megfontolásból, hogy ez a tevékenység a prebendáriusok munka-
köréhez tartozik, az a határozat született, hogy zavarok elkerülése végett, melyek
idõk folyamán elõadódhatnának, a Hatóság a Konzisztórium meghallgatása után,
kérésüknek eleget tett.

Mikor megköszönöm e téren eddig végzett munkáját, egyben megkérem, szük-
ség esetén tanácsával segítse a prebendáriusokat. Mély tiszteletem kifejezésével ma-
radok híve Sláby Ferenc, püspöki általános helynök, Pécs, 1876. Január 20.”31

Brüsztlét meglehetõsen szomorúan érintette ez az eljárás, és mûve második
kötete végén következõképpen reflektál: „E határozattal összefüggésben közlöm
az olvasóval: nagyon köszönöm elöljáróimnak a sok éven át élvezett bizalmát. Igen
tisztelt paptestvéreimnek pedig a szeretetét és jóakaratát. Kérem, ajándékozzanak
meg tovább is ezekkel.

Megjegyzem azonban, hogy amennyire én tudom, a direktóriumra vonatko-
zóan az egyházmegyének nem volt pozitív határozata vagy rendelkezése. Csupán
szokássá vált, hogy a prebendáriusok, akik naponként a kanonoki zsolozsmánál
jelen vannak a kóruson, készítették a direktóriumot. A múlt században, amikor idõs
és eléggé elgyengült papokat alkalmaztak a kóruson, ezek ezt a szerkesztési mun-
kát nem tudták elvégezni. Közvetlenül a török idõk után, a nagyszombati jezsuiták
állították össze és nyomatták ki ezt az egyházi naptárt. Késõbbi idõben vidéki pa-
pok szerkesztették. Ilyenek: Bogdanovics Jakab, darázsi plebános (1682-1757),
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30 A veszprémi egyházmegye papságának névtára. Veszprém, 1975. 66.p.
31 Brüsztle, II. 287-288.p.
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Beankovics Tamás, himesházi plebános (1709-1770), Juren Márton, bogdásai
plebános (+1772). A legutolsó években pedig gróf Welsersheimb Péter, nyárádi
plebános (1761-1840) hosszabb ideig volt az egyházmegye rubricistája.”
A RECENSIO DULÁNSZKY NÁNDOR PÜSPÖK ALATT

Dulánszky Nándor püspök 1877. november 8-án foglalta el a pécsi püspöki
széket. Brüsztle elsõrendû érdeke az volt, hogy tovább is megkapja a püspöki se-
gítséget mûve harmadik és negyedik kötetének kiadásához. Kb. egy évig várt, az-
tán 1878. október 7-én írásban fordult az új fõpásztorhoz. Levelében többek között
ezeket írja: „Kegyelmes Püspök Úr! Szíveskedjék levelemet megértõen és kegye-
sen kézhez venni, és kérésemet kedvezõen elintézni…

Nem való, hogy valaki, aki megkezdi egy mû létrehozását, munkáját félbe-
hagyva és a leküzdhetetlennek látszó akadályok miatt annak befejezésétõl elálljon;
így az annyira óhajtott célt meghiúsítani engedje. Nekem is érdekemben áll, hogy
mûvemet a felénél ne hagyjam abba. Miután a Recensió címû mûvem két kötete
már megjelent, nem akarom, a következõ kötetek megjelenésének lehetõségét ve-
szélyeztetni. Nem szeretnék ahhoz a tornyot építõ emberhez hasonlítani, akinek
nem volt meg a befejezéshez szükséges pénze.

Nem régen lehetõségem volt Kegyelmességeddel személyesen beszélni és
akkor kérésemet élõ szóval adhattam elõ. Akkor azt a választ kaptam, hogy gondo-
mat írásban terjesszem elõ. Most ezt szeretném megtenni. A mû elsõ kötete kiadá-
sánál akkori püspökünk, Kovács Zsigmond, egy bizonyos egyházmegyei pénztár-
ból 500,-forinttal járult hozzá, hogy a költségeket fedezni tudjam. Olyan jóakaratú
ígéretet is kaptam, hogy a folyamatosan megjelenõ további kötetek nyomdai költ-
ségeinek fedezésében is támogatni fog. Így a második kötet megjelentetéséhez
hasonló összeggel járult hozzá – ígérete szerint. Nagyméltóságod kegyességére
hivatkozva bizalommal kérem, szíveskedjék mûvem folytatásához és befejezésé-
hez anyagi támogatást nyújtani. A kötet egyharmada már elkészült és a következõ
hónapban befejezéshez jut. Ismételten arra kérem tehát, hogy ugyanabból a pénz-
tárból most is megkaphassam a kért támogatást. Egyben tisztelettel kérem, szíves-
kedjen a kegyes adományt Simon Zsigmondnak, a Madarász-féle nyomda pénztá-
rosának átutaltatni. Õ már sürgetve várja a pénzt a kiadások fedezésére…legmé-
lyebb tisztelettel Brüsztle József olaszi plebános.32

Dulánszky püspök már október 13-án átadta a kérvényt Fesztl Károly kano-
noknak, az alapítványi bizottság vezetõjének és megbízta, hogy nézzen utána, mi-
lyen pénztárból kapott Brüsztle József segélyt.33 Fesztl Kanonok október 14-én je-
lenti: „lelkiismeretesen áttanulmányoztam az egyházmegyei pénztárkönyv elmúlt
évi számadásait, de a kifizetésnek sehol nem bukkantam nyomára. Lehetetlennek
tartom, hogy más pénztárból származott volna a segítség.”

Semmilyen feljegyzés nem került elõ, amibõl hitelt érdemlõen meg lehetett
volna állapítani, hogy a szerzõ egyházmegyei támogatásban részesült volna. De a
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32 PPL 1975/1878.
33 PPL 1983/1878 – Fesztl Károly (Pécsett született 1819. november 28-án), 1855-ben lett Pécs-belvá-
rosi plebános, 1864-ben kanonok, meghalt 1871-ben
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Recensio harmadik kötete megjelent. Brüsztle Dulánszky Nándor püspöknek aján-
lotta a következõ sorokkal: „Fõtisztelendõ Megyéspüspök Úr! Amikor Boldog Mór
püspöki székét elfoglalta, nemcsak a híres férfi infuláját és pászorbotját vette át,
hanem sok híres elõd kiválóságának és kormányzói jogkörének is örököse lett. Mi-
vel pedig minden élõ a magasabb rendû hatalomnak van alárendelve, azért mi is
Fõtisztelendõséged alattvalói vagyunk, nemcsak a büntetéstõl való félelem miatt,
hanem elsõsorban lelkiismeretünk szava indít bennünket arra, hogy Ön felé, aki lel-
künk Pásztora és Püspökünk – forduljunk. Mivel pedig az egész papság, amelynek
legkisebb tagja vagyok magam is, Önt Fõpásztoromnak tekintem, Önt megilleti ez
a tekintély és ez a tisztelet, még pedig az igazságosság parancsa alapján. Nekem
pedig engedtessék meg, hogy ezt a könyvet nyilvánosan Önnek ajánlhassam – bár
erre engedélyt nem kaptam, de számomra ezt meg sem tiltották. Ezért azt teszem,
amit magam jónak látok és helyesnek tartok. A Világosság Atyja áldja meg Önt min-
den égi áldással és részesítse örök dicsõségben. Kegyelmességed legkisebb szol-
gája Brüsztle József.”
TROLL PAULAI FERENC KANONOK SZEREPE BRÜSZTLE ÉLETÉBEN

A Recensio negyedik kötete 1880-ban jelent meg. Nem kerültek elõ adatok,
hogyan fedezte Brüsztle a nyomdaköltségeket. Ezt a kötetet Troll Ferenc éneklõ
kanonoknak ajánlotta. Az ajánlási szövegbõl arra lehet következtetni, hogy Troll
kanonok nem hagyta cserben és valószínûleg részben újra hozzájárult, részben
esetleg kölcsönt adott neki. Ugyanis Horváth Mihály, aki utolsó káplánja volt, és akit
subsidiáriusnak is kineveztetett, azt írja 1943-ban a kérdésre „mit tud Brüsztlérõl?”
egy, Hal Pál kereskedelmi iskolai hittanár közvetítésével, Szentkirályi István teo-
lógiai tanárnak, többek között: „Brüsztle temetése után Troll, aki a szertartást vé-
gezte, kérdi tõlem: ’amice, tudja-e, hogy az öregúr 200 forinttal tartózik nekem?’ azt
feleltem: ’Tudom, méltóságos uram. Ha parancsolja, megfizetem, de megjegyzem,
a cselédség bérével még tartozunk.’ ’Hagyja, amice, elsõ a cselédség bére.’ Így
Troll soh’se kapta meg 200 forintját, mert Brüsztle koldus szegényen halt meg.”

Brüsztle utóda, Hofmeister Ferenc a Historia Parochiae-ben azt jegyezte
fel, hogy „Brüsztle halála után az alapított misék stipendiumából 700 forint hiány-
zott.34 A meghalt plebánosnak az egyházközségtõl a három hónapra járó fizetése
557 forintot tesz ki; ezt lehetne az Egyházmegyei Hatóságnak a fenti összeg ki-
egyenlítésére beküldeni. A maradékra nincsen fedezet.”

Mivel így Troll kanonoknak 1896-ban még követelése volt, azt lehet gondol-
ni, hogy Brüsztle 1880 óta adósságot csinált mûve kiadásáért.35 Erre vonatkozó
adat azonban nem található.

A negyedik kötet ajánló sorai azonban szintén lehetnének támaszpontok
arra vonatkozólag, hogy Brüsztle nem felejtette el amit Dulánszky Nándor püspök-
nek 1877-ben írt:” Nem való, hogy valaki, aki megkezdi egy mû létrehozását, mun-
káját félbehagyja és annak befejezésétõl elálljon.” Így esetleg maga vállalta a hi-
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34 Historia Parochiae Olaszensis, 42.p.
35 A Horváth-féle levélben
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ányzó összeget és a Troll kanonoktól kapott segítséggel fedezte a kiadásokat – az
adósságot pedig élete végéig fizette.

E sorokban így hálálja meg Brüsztle egész életében Trolltól kapott erkölcsi
és anyagi támogatást: „Igen bõkezû mecénásomnak, Troll paulai Ferencnek, a pé-
csi székeskáptalan éneklõ kanonokjának.

Fõtisztelendõ Uram! Éberen, mégis mintegy álmodozva gyakran láttam
megérkezésemet a hegy lábához, amint a csúcs felé tartok. Belépek Héra isten-
asszony kertjébe, de nem annyira az aranyalmákat, hanem inkább azoknak vélt
gyümölcsöket szedem össze, hogy a belõlük készített szellemi táplálékot publikál-
jam. De féltem a heszperidáktól, akik az ‘aranyalmákat õrizték és elvesztettem ill.
elcsüggedtem volna, ha TE nem láttad volna elõre az egyházmegye számára
hasznosságukat, ha nem biztosítottál volna lehetõséget az összeszedett gyümöl-
csök számára. Közben minden szükséges együtt volt, megfelelõ rendszerbe rak-
tam és lélekben nagyon vártam a felsõ utasításra. Ekkor újra TE voltál, aki nem-
csak jó tanáccsal szolgáltál, hanem anyagiakkal is hónom alá nyúltál; mindenki
más elõtt egyengetted utamat, segítettél, hogy egyrészt örömmel szemléltessem
bõséges ’termésemet’, másrészt ’termésem’ betakarítását is elõsegítetted.

Ha tehát munkámnak bármilyen kis értéke van, azt is NEKED köszönhetem,
aki jóságódért megérdemled, hogy csillagként ragyogj. Seneca aszt mondja: ’Van-
nak, akik titokban hálálkodnak vagy egy sarokban fülbe súgva. Félnek ezt nyíltan
megtenni, hogy így a sikert saját ügyességüknek, nem pedig mások segítségének
tulajdoníthassák.’

Ilyen szemrehányás engem ne érjen, én nyíltan bevallom: fiatalkoromban
klerikusként TÉGED tekintettelek szeretett tanítómnak, példaképemnek; férfiko-
romban tanácsadóm voltál, öregségemben pedig bõkezû mecénásom. Örök dicsõ-
ség érte Istennek, el nem múló hála Neked!

Másokat primiciáns korukban ajándékoznak meg, TE koronaként maradtál
nekem. Ha ugyanis egy mûvet befejezése koronázza meg, akkor szükséges, hogy
TE, aki mûvem bölcsõjénél álltál, most TE tegyed rá a koronát. Folytatom az elõbbi
idézetet: ’Sohasem tudok eléggé hálálkodni; és ezt nem szûnök meg mindenki elõtt
bevallani, mert aki hálásan fogad valamilyen jótéteményt, az ezzel már lefizeti az
érte járó kamat egy részét.’ Elégedjél meg a szerzõ hálás szavaival, az érzések
maradjanak nekem. Érdemeid nagyobbak, minthogy szavakkal elmondhatnám.”
Befejezésül egy dithirambust hoz, de nem nevezi meg a szerzõt: „Ezekért hogy há-
lát adjon, örökre elkötelezi magát. alázatos védenced Brüsztle József”36

Hogyan fogadták Brüsztle József nagyszerû mûvét? A püspöki körlevélben
soha meg sem említették. Amint fentebb említettem, hogy a Religio folyóiratban az
ismeretlen szerzõ mintegy meghirdette, hogy készül egy mû a pécsi egyházmegye
papságáról. 1875-ben a Magyar Sionban, Irodalom és Mûvészet rovatában „S” fog-
lalkozik megjelenése után az elsõ kötettel: „ dicsérettel kell megemlékeznünk a je-
len mûrõl, mely nem mûvészi történet, nem is rendszeres mû, szerzõje talán nem is
viszi sokra a történetírásban, mégis nagyértékû adathalmaznak tartjuk a kiadványt.
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36 Brüsztle, IV. az elsõ számozatlan oldalakon Troll Paulai Ferenchez intézett ajánló soraiban
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Bárcsak minden egyházmegye adna ki hasonlót. Célja a pécsi egyházmegyének
csupán újabbkori történetének adatait egybeállítani.

Legnagyobb figyelmet fordít a pécsi papok életrajzára, s e tekintetben mond-
hatnók, hogy kimerítõ sõt példaképül szolgál. […] Vajmi becses lenne a mû, ha az
íróemberek mûveit is felsorolná és kimerítõ bibliographiát közölne, […] szépen kér-
jük a szerzõt, írja össze, de teljes kimerítõ címét, lapszámát azoknak az íróknak
munkáit, melyeket a pécsi egyházmegye papjai kiadtak. Minthogy még két kötet
hátra van, elegendõ alkalma lesz pótolni a könyvészetet…”37

Ez az ismertetés két pontban hibás. Az elsõben tulajdonképpen lebecsüli
Brüsztlét: „a szerzõ talán nem is viszi sokra a történetírásban.” Ugyanakkor a követ-
kezõ mondatban „nagy értékû adathalmaz”-nak nevezi és óhajtja, „bár minden egy-
házmegyének lenne hasonló kiadványa.” Nem veszi figyelembe Brüsztle igazi célját:
Recensio”-t, „számbavételt” akart nyújtani, névsort a papokról és bizonyos mérték-
ben az egyházi környezetet is bemutatni, ami körülveszi a papot a plebánián.

Az „adathalmaz” – ha tanulmányozzuk a négy kötetet, a következõt jelenti:
az elsõ kötetben 512, a másodikban 708, a harmadikban 609, a negyedikben pedig
1.030 papnak a neve szerepel. Ezek személyével, mûködésével akarta történetü-
ket bemutatni. Összeadva a négy számot 2.859 papi személy szerepel a négy kö-
tetben. Szúrópróbát tettem és egyeztettem néhány nevet az „egyházi személyek
indexe” segítségével, mely minden kötet végén megtalálható. Csupán egyetlen ne-
vet találtam, Kotziáni Mihályét (1736-1740) a bonyhádi plebánia ismertetésénél,
mely valamilyen oknál fogva az indexben nem szerepel.38

Elég alaposan igyekeztem Brüsztle Recensio-ját megismerni. És azt is, ho-
gyan vélekednek egyes személyek róla. Néha hallottam, hogy nem tartják megbíz-
hatónak a közölt adatait. Igyekeztem errõl is véleményt alkotni. Tudnivaló, hogy mi-
vel újabban szinte divattá lett a „helytörténet”, azaz falutörténet kutatás, elsõsorban
Brüsztle mûvét veszik elõ. Így a nemrégen (1988-ban) megjelent Tevel címû mono-
gráfia szerzõje is. Ez az 527 oldalas falutörténet kiváló és mintaszerûen alapos.
Mégis találtam benne – éppen a plebánia történetben – hibát. A Tolna-megyei Tevel
község a pécsi egyházmegye mondhatni elsõ német telepítése. Az elsõ plebános
neve Mack János Henrik. Az õ neve az elsõ egyházmegyei zsinaton is szerepel a
távollévõ plebánosok felsorolásában, mint hetedik. A távol lévõrõl ezt mondja az
egyházlátogatási jegyzõkönyv: „Mack Henrik új plebános, Tolna megyébõl, akinek
azonban nincs temploma. Ez a hely elhagyott volt, de nem régen svábok jöttek ide
valamilyen pappal, letelepedtek és építkeztek.”39 A Tevel szerzõjének nehézségei
vannak Mack ottani mûködését illetõen. Véleménye szerint Brüsztle téved, amikor
azt mondja, hogy Mack Henrik 1712 /vagy 1713/-tól 1718-ig mûködött Tevelen. Mert
szerinte Pécsváradon is volt egy Mack nevû plebános, de ez nem János Henrik, ha-
nem Mátyás volt. A másik tévedése az, hogy elkerülte figyelmét: A Pécsváradi Apát-
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37 „S” a Magyar Sion, 1875. 390.p.
38 Brüsztle, II. Bonyhádi plebánia, 312-313.p.
39 Merényi Ferenc: Domsics Mátyás egyházlátogatása (Canonica visitatio) Baranyában, 1729-ben,
Pécs, 1939. 16.p.
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ság 28 falujával együtt exemt terület volt, azaz nem tartozott a pécsi püspökséghez,
hanem Esztergomból kapta papjait. Mack János Henrik Tevel után Püspök/Me-
csek/Nádasdon mûködött 1718-tól 1723-ig. Miután tehát „megalapította” Tevelen a
plebániát, a Nádasdit szervezte meg. Innen pedig az akkoriban újra telepített püspö-
ki birtokon, Himesházán szervezte meg a lelkipásztorkodást. Félrevezette õt az
1721-es püspöki látogatás jegyzõkönyve, amely „perpetuum mobile”-ként jellemzi
Mack János Henriket. Ezt a kifejezést értette félre és „örök mozgó”-nak fordítja, ami
„nyugtalant” jelent. Ellenkezõleg, nagyon jámbor volt és kitûnõ teológus, aki alkal-
mas volt arra, hogy egymás után három helyen indíthatta meg a hívek lelki gondozá-
sát. Himesházán halt meg Mack plebános 1729-ben.40

Hivatkozni kell dr. Vanyó Tihamér bencésre is, aki Brüsztlérõl mondja: „A
pécsi egyházmegye több mint 150 évvel ezelõtt megtalálta történetíróját Koller Jó-
zsefben. De a plebánia történet mûvelõinek az õ nagy mûvénél sokkal fontosabb
Brüsztle József négykötetes munkája. Ez plebánia történetének igaz kincsesbá-
nyája. Kár, hogy két ilyen komoly kezdeményezésnek mindeddig nem akadt kor-
szerû folytatása.”41

Ugyancsak meg kell emlékezni dr. Rudolf Hartmannról, aki nem tud elég di-
cséretet mondani Brüsztle mûvérõl. Tudja, hogy a Recensio Brüsztle életmûve!
Hangsúlyozza, „ha egyszer megírják a dunai svábok történetét, akkor Brüsztlének
külön köszönet jár: Brüsztle munkamódszere, megbízhatósága és pontossága
minden vitán fölül áll.”42

Az is bizonyos mértékben hozzá tartózik a kérdéshez „hogyan fogadták
Brüsztle nagyszerû mûvét,” hogy a Magyarország Levéltárai címû mûben a „Pécsi
Püspöki Levéltár” egy megállapításához megjegyzést fûzzek. A megállapítás így
hangzik: „Brüsztle I-IV. kötet elkészítéséhez igen sok aktát vitt el, s halála után hoz-
zá nem értõk elégették.”43 Ez téves megállapítás! Ugyanis, amint az elõzõkbõl kitû-
nik, Brüsztle valóban kapott püspökétõl engedélyt a levéltárban való kutatáshoz és
ahhoz is, hogy a püspöki könyvtárból bizonyos könyveket elvihessen haza, hogy
részeket kimásolhasson. Azt is tudjuk, hogy a negyedik kötet 1880-ban jelent meg
és azt is, hogy Brüsztle 1896-ban halt meg. A negyedik kötet megjelenése után te-
hát még 16 évig élt. A Püspöki Levéltárnak mindig volt levéltárosa, az egyházme-
gyének mindig volt irodaigazgatója; az esperesi kerületnek mindig volt esperese,
az olaszi plebánián akkoriban mindig volt két káplán. Soha senki sem vette észre,
hogy az akták nem kerültek vissza, ill. a plebánia házban erre-arra hevernek. És
Brüsztle, aki olyhosszú ideig fáradozott az anyag összehozásán, képes lett volna
azokat a Püspöki Levéltárba vissza nem juttatni? Mindezt lehetetlennek tartom.
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40 Brüsztle, IV. Tevel-i plebánia, 696.p. – Nádasd plebánia III. 879.p. – Himeháza plebánia, III. 60.p.
41 Vanyó Tihamér: A plebánia-történetírás módszertana, Pannonhalma, 1941. 19.p.
42 Rudolf Hartmann: „Recensio” J. Brüsztles als Quelle für die deutsche Ansiedlung in der Schwäbischen
Türkei, im 18. Jahrhundert. In: Deutschungarische Heimatblatter V. Jahrgang, 1933. S. 54. E dolgozat
több egymásutáni számban jelent meg. – 1935-ben Die Schwäbische Türkei im 18. Jahrhundert címmel,
63 oldalon külön kötetben jelent meg. Budapest, 1935. E kötet a kommunista érában lakat alatt volt a Ba-
ranya-megyei könyvtárban
43 Magyarország levéltárai. Budapest, 1983. A Pécsi Püspöki Levéltár, 302-307.p.
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Azt azonban tudom, amikor én 1943-ban Olaszra kerültem káplánnak, ke-
restem Brüsztle négy kötetét, de csak egyet találtam elég rossz állapotban. Akkor a
környezõ plebániákon érdeklõdtem Brüsztle után és a könyvek után. Ezt a feleletet
kaptam: Brüsztle sok példányt nyomatott és mivel nem keltek el, halála után a pad-
lás tele volt velük, hát eltüzelték. Ezt hihetõnek találom. Nem foglalkoztak könyvei-
vel Brüsztle életében, és nem keresték õket halála után sem. Csak mostanában,
mikor falutörténetek írásakor szükség van rá. Most meg a latin nyelv jelent nehéz-
séget, mivel alig vannak, akik még tudnak latinul.
A RECENSIO NÉGY KÖTETE NYOMDAI SZEMPONTBÓL

Az elsõ és második kötetet a Lyceum Nyomdában nyomatták. Ezt a nyomdát
Szepesy Ignác püspök saját költségén hozta létre, a Lyceum Jogakadémia szelle-
mi és gazdasági hátterének. 1836 és 1856 közti években az Alapítvány saját keze-
lésében mûködött. Ezután bérbe adták hat éves idõközökben. 1862-1880 között
Ramazetter Károly volt a bérlõ és üzemeltetõ. Ramazetternek Veszprémben volt
nyomdája és ezt pécsi bérlete alatt is megtartotta. Mikor lejárt a bérlete, Pestre köl-
tözött, saját nyomdáját is felvitte, eladásra is kínálta, de késõbb nyoma veszett.

Egyik kötetrõl sem tudjuk, hány példányban jelent meg. Amikor én 1943-ban
Olaszra kerültem káplánnak, mint fentebb említettem, már semmit sem lehetett be-
lõlük találni.

Az elsõ kötet 1874-ben jelent meg 660 oldalon. A nyomás négyoldalanként
történt, 2 x4 oldalas ívekben. Az elsõ nyolc oldalon nincs számozás. Az ötödik olda-
lon van az elsõ ív-, a kilencediken a második ívszám. A 659-660 oldalakon nincs
számozás, ezeken vannak a sajtóhibák „menda et emenda” megjelöléssel.

A második kötet 1876-os évszámmal jelent meg. Elõl hat számozatlan, és
I-IV. számozott oldal van. Ezeken van az ajánlás, a római számokkal jelölt oldala-
kon az elõszó. A következõ oldalakon a felírás: 52 vidéki plebánia Abaligettõl
Gyüdig. Az oldalak számozása itt is a kilenccel kezdõdik, 845-ig, majd I-X névmuta-
tó és sajtóhiba jegyzék.

A harmadik kötet 1879-es évszámmal jelent meg Madarász Endre pécsi
nyomdájában. Az elsõ számozatlan oldalakon az ajánlás Dulánszky Nándor püs-
pöknek és a tárgyalt vidéki plebániák: Harctól Nyárádig. Az oldalak megjelölése
1-tõl 972-ig; a római számok I-VIII-ig, majd személyi névmutató.

Madarász Endre 1872-ben meghalt ugyan, a nyomdát azonban az özvegy
nevében „faktorok”, mûvezetõk irányították. A nyomás itt már nagyobb gépeken 2 x
8 tizenhat oldalas ívekben történt.

A negyedik kötet 1880-ban került ki, szintén a Madarász nyomdából és a
számozás a 12. oldalon kezdõdik és 944-ig tart. Ezután I-XII. oldalakon névmutató
és index következik. Az impresszumban Simon Zsigmond neve szerepel; akkor õ
volt a nyomda faktora. A nyomás itt is 2x8=16 oldalas ívekben történt. A számozat-
lan oldalakon a cím és Troll Paulay Ferencnek szóló ajánlás van.44
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44 Borsy Károly nyomán. Borsy Károly: A pécsi nyomdászat kezdetei. Pécs, 1973.
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MÓRÓ MÁRIA ANNA

BERKS PÉTER ÉS A MECSEKI KÕSZÉNBÁNYÁSZAT

A kõszén felhasználása Európa-szerte a 18. század elejétõl az erdõk meg-
fogyatkozása és az ebbõl adódó tûzifahiány nyomán kezdõdött meg, az elsõ ma-
gyarországi adat 1735-bõl való.1 A 19. század elsõ évtizedeiben már mintegy száz
helyen folyt az országban szénbányászat, 1759 és 1830 között mintegy 540 kiló-
tonna szenet bányásztak, ebbõl Brennbergen 260, a Dorogi-medencében 170, a
Mecsekben kb. 80 kilótonnát. (Angliában, az 1820-as években a termelés évi 7 mil-
lió tonna volt).2

A Pécs környéki helynevek között a 17. századi összeírásokban elõfordul a
Szenes-hegy említése. A Szennyes-hegyként megnevezett Feketehegy 1738-ban
három napig „tüzet dobált.” Ez késõbb is megismétlõdött, a 18. század végén új-
sághírek eleinte vulkáni tevékenységnek tulajdonították.3 Kitaibel Pál 1799-ben
tett baranyai utazása és vizsgálódása során felfigyelt a felszínen kitermelhetõ
szénlelõhelyekre, naplójában említi a pécsi erdõ keleti részén a gesztenyések
pusztulását a szénkaparó helyek gyarapodása nyomán.4

A Pécs város levéltárában található iratokban a szénrõl az 1740-es években
történik elõször említés. A polgárságnak a püspöki fennhatóság elleni többévtize-
des, változó intenzitású küzdelme az ezekben az években a várost ügyvédként
képviselõ Lákóczy Mihály tevékenysége folytán minden szóba jöhetõ fórumon
zajlott. Amikor már nyilvánvaló lett, hogy a város hiába próbál a „régi szabadságra”
hivatkozni, mint Lákóczy írja „mind hányattatom az levéltárakat”, nincs dokumen-
tum a város török elõtti jogállásáról, a bányavárosok királyi fennhatósága látszott
elérendõ példának. A középkori mecseki arany- és ezüstlelõhelyek bizonytalan
emlékeire is alapozva 1744-ben Erdély János bíró és Ferner Ádám tanácsnok
vetette föl az ötletet: „Emlékezhetik kegyelmed, hogy még Nesselrod ideiben
Bécsbül egy bányás mester az rákosi Arany és Ezüst bányában le küldõdött volt,
a’kiis azt mondotta, hogy azon bányában finom éret arany volna, azért ez dolgot is
lehetne az Udvarnál megh jelenteni, és Fölséges Aszonyunknak tudtára adni, hogy
mi némõ drága el rejtet Bányák volnának az Pécsi Territoriumban, ezis talán vala-

21

1 Kiss József: A mecseki kõszénbányászat 1945-ig. In: A mecseki kõszénbányászat. Szerk.: Szirtes
Béla. Pécs, 1994. 41-74.p.
2 Fülöp József: Az ásványi nyersanyagok története Magyarországon. Budapest, 1984, 83-85.p.
3 „A Péts mellett lévõ Metsek nevû hegy a’ mely valami három hónapig olyan vastag füstöt botsátott fel-
felé, hogy a nap’ világát is meghomályósította, sõt a’ mélybõl éjjelenként valóságos láng is szemléltetett
ki-tekergõzni, már megszûnt fenyegetni a körülötte lévõ vidéket. Végezetre számos utánna-járás után
ugy nyilatkozott ki a dolog, hogy tsak a Pásztorok’ tüzétõl vette volt a tûz a maga eredetét, a’ mely a hegy
gyomrában lévõ Kõ-szénbe belé kapván mind nagyobbá meg nagyobbá lett. [...] A hegyben lévõ kõszén
igen jónak találtatik, és szorgalmatosan rajta kezdettek lenni az emberek, hogy egy derék kõszénbányát
állítsanak fel benne." In: Bécsi Magyar Mercurius 1798. február 16. 203.p. Idézi Babics: A pécsvidéki kõ-
szénbányászat története. Budapest, 1952. 8.p.
4 Gombocz Endre – Horváth Adolf Olivér: Kitaibel Pál Baranyában. Pécs, 1939. In: A Ciszterci Rend
Nagy Lajos Gimnáziumának évkönyve, 7.p.
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mit segétene, az Fölséges Aszonyunknak és minekünkis igen nagy hasznunkra
válna, hogy ha resolváltatnék azon Bányának continuatiója, és ha ollyas elmés és
tudós Bányás Mester az Udvartul le küldetne.”5 A bányanyitási kérelemrõl azt tud-
juk meg Lákóczy levelébõl, hogy nem tartalmazott konkrét adatokat, a Kamara
írásban nem is foglalkozott vele: „a mely instantia Ferner Ur által bé nyujtatott az
Bányáért sok futkozásom után, ma livén Audientia Zuann Ur eõ Nagysághánál, ki
azt mongya, hogy nevezze meg a város, mely hegyen akar dolgozni, és azokatis,
kik fogják magokra válalni, mert az Comunitásnak in genere, és akár mely helyen
és hegyen nem engettetik, hanem szükség specifice uj instantiát adni, micsoda he-
lyen, és kik akarják az Bányát ásni kezdeni és magokra válalni.”6 1745-ben kõzet-
mintákat küldtek Bécsbe, bizonyítandó, hogy van nemesfémlelõhely a város hatá-
rában. A minták sorsáról részleteket nem tudunk, Lákóczy 1746. december 10-i le-
velében így ír Bécsbõl a tanácsnak: „Lehetne még az ezüst és arany Értzet keresni,
de el halgatta kegyelmetek, azomban azon kövek és föveny közöt, kit még taval
Ferner Ur föl küldött ött részben, küldött valamely Kökormot is, ezt itt egy ahoz értö
Ember meg látta, és azt mongya, eö nagy hasznot fordétana az városnak azon
kö-szénböl, hanem investigálna, és adná értésemre kegyelmetek, nagy darab he-
lyen fekszik-é, és vagyon é nagy ere, sokat tart é, hogy méltó volna comerciumot
véle inditani, ha valamennyire alább ásná valaki, és megh tudná, hogy tisztáb-é és
fáinab é az föld alat mint a föld szénén, és a mint föl küldetett volt, tudom, nem na-
gyon köllene ásni, és mingyárt meg látná Ember. Ezért proxime tudósítson Kegyel-
metek, akár jobra akár balra."7 A város vezetõi és polgárai nem láttak kihasználásra
érdemes lehetõséget a szén bányászatában, mivel a könnyen, gyorsan bányavá-
rossá válás nem történhetett meg, nem foglalkoztak a dologgal. A városi tanács
jegyzõkönyvében 1752-bõl van adat arra, hogy kovácsmester házánál tárolt, tehát
használt kõszenet.8

Az elsõ hivatalos bejelentést kõszénlelõhelyrõl Mária Terézia tõzeg- és kõ-
szénkutatásra 1768-ban kiadott fölhívása nyomán Kriffka Ferenc Xavér, nyugál-
lományú lovaskapitány tette 1769-ben. Ennek nyomán a Feketehegyen a Kamara
által végeztetett próbaásások reménykeltõek voltak, de folytatásuk nem lett.

1782-ben József császár rendeletére a Kamara tudakolta a törvényhatóság-
októl, hol, és milyen bányászati tevékenység folyik, Pécs városa azt válaszolta:
„néhány külvárosi lakos saját telkén ás szenet, saját szükségletére és néhány ko-
vács használatára, de csak igen csekély mértékben, mert a munka nagyon nehéz
és veszedelmes„ – Baranya vármegye azt jelentette, hogy Vasason nagy mennyi-
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5 Baranya Megyei Levéltár Pécs város tanácsi iratok (a továbbiakban: BML Pécs város tan. ir.)
Rangraemelési iratok, Missilisek 1744. III.28.
6 BML Pécs város tan. ir. Rangraemelési iratok, Missilisek 1744. X.10.
7 BML Pécs város tan. ir. Rangraemelési iratok, Missilisek 1746.XII.10.
8 BML Pécs város tan. jkv. 1752. IX.1. „Vészits András csizmadiamester, e városi lakos és polgár pa-
naszt tesz szomszédja, Kullinger Kristóf kovácsmester, e városi lakos és polgár ellen, mivel a vele hatá-
ros kamrájában tûzveszélyes kõszenet tárol, és ez a kamra neki esõzések idején károkat is okoz. Hatá-
roztatott: Vészits András köteles az esõvíz csatornáját, Kullinger Kristóf pedig a falat helyreállítani, és a
tûz veszedelmébõl eredhetõ minden rosszat elhárítandó a szenet másutt elhelyezni. Egyébként pedig
Vészits András házának falához bármit is hozzáépítenie tilos lenne.”
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ségben könnyen kitermelhetõ, jó minõségû szén van, amit pécsváradi kovácsok
használnak, valamint Somogy község határában is elõfordul.9

A 18. század végén, a 19. század elején a szénbányászatra vállalkozók
zöme a felszínrõl könnyen elérhetõ kibúvásokból ásta a szenet, és helybeli tûzzel
dolgozó iparosoknak adta el. Ahol nagyobb beruházást igénylõ tevékenységet foly-
tattak, a közlekedés nehézkessége és a piac hiánya miatt maguk próbálták hasz-
nosítani a kitermelt szenet: tégla-, cserép-, mészégetõ létesítésével, aminek ter-
mékeire, úgy vélték, a közelben is találnak vevõt. Ezek a vállalkozások rendre
megbuktak, ennek elsõdleges oka tõkeszegénységük volt, a másik, hogy amint va-
lódi bányászati tevékenységbe fogtak, a szakmai ismeretek hiánya kisebb - na-
gyobb balesetekhez, végül csõdhöz vezetett.

A kormány az erdõk rohamos pusztítását megakadályozandó szorgalmazta a
szénbányászat növelését, az erdõiket és mezõgazdasági mûvelés alatt álló területei-
ket féltõ földbirtokosok ellenkezését úgy akarta leküzdeni, hogy erõs szakmai felügye-
letet és irányítást rendelt el, biztosítandó a bányászkodás szakszerûségét. 1803-ban a
brennbergi kincstári bányaigazgató, Koch Ferenc geológiai vizsgálatokat végzett,
több bányanyitásra alkalmas helyet jelölt meg Pécs és Pécsvárad között.10

1807 májusában a Helytartótanács az érdekelt tulajdonosok képviselõibõl,
Latinovics János helytartósági tanácsos elnökletével bizottságot hozott létre a
pécsvidéki bányamûvelés korszerûsítésének megtárgyalására és a kincstári bánya-
igazgatóság megalakításának elõkészítésére. A bizottság tagjai: a pécsváradi ura-
dalom jószágkormányzója Thuróczy Mihály, a püspöki jogtanácsos Blazsovics
György, Pécs város tanácsosa Simon József és Raisz János táblabíró megbízóik
egyetértésével megalakították a pécsi bányakerületet, igazgatójává megválasztot-
ták a jelenlevõ Peter Maria von Berks bányamérnököt. A kerületben a brennbergi
szénbányászatnál bevezetett szabályokat léptették életbe, a bányaigazgató köteles-
sége volt nyilvántartani a területén mûködõ bányákat, ellenõrizni a mûvelés állapo-
tát, megtervezni az újonnan létesítendõ aknákat, tárnákat, építményeket, havonta
megtárgyalni, és a Helytartótanácsnak jelenteni a termelési, személyi, értékesítési
körülményeket. Feladata a bányamunkások között a munkarend és fegyelem betar-
tatása, mulasztások esetén megbüntetésük, ugyanakkor gondoskodnia kell arról,
hogy a bérüket megkapják, és a felügyelõk méltányosan bánjanak velük. A hivatal
egy írnokot és egy hajdút foglalkoztatott.

A kinevezett bányaigazgató, Ritter Peter Johann Maria von Berks Bécsben
született, 1770 december 22-én, atyja Johann Ritter von Berks, anyja Henrica
Azmar de Réege, mindketten elzászi katonacsalád leszármazottai.11
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9 BML. Baranya vármegye közgyûlési iratok, 1782/487
10 Zsámboki: i.m. 20.p.
11 Babics András: Berks M. Péter az elsõ pécsi bányakapitány és a mecseki szénmedence bányászatá-
nak kezdete. In: Baranyai Helytörténetírás, 1982. Pécs, 1983. 295-317.p.

Nagy Iván: Magyarország nemes családai. IV. 366.p.; Siebmacher, J.: Grosses und allgemeines
Wappenbuch. Nürnberg, 1919.; Bauer–Raspe. Steiermärkische Adel. IV. 7. 249-250.p. T. 49. Johann
Peter Berks (Aachen, 1723. IV. 5. – Bécs, 1813. VI. 20.) a lovagi rangot Ferenc császártól kapta, 1792.
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Tanulmányait a selmeci akadémián végezte, a pesti egyetemen vizsgát tett.12

Selmecbányán kezdett dolgozni, itt házasodott meg, felesége Barbara von Geramb
családjában ugyancsak katonák, bányamérnökök, kamarai tisztviselõk a férfiak.13

Több ausztriai bányavárosban, huzamosabban Eisenerzben, utóbb Reichenauban
tevékenykedett.

Pécsre helyezése után teendõinek ellátásáért évi 1000 forint fizetés illette
meg, ezt a bányatulajdonosok kellett volna, hogy fizessék a Kamara által megsza-
bott arányban: Pécs város 1/6, a püspökség és a káptalan 2/6, a pécsváradi urada-
lom 3/6 részt.14 Ez a fizetés éveken át folyó viták tárgya lett, 1817-ben a megyebeli
bányatulajdonosok tulajdonosi jogaik sérelmére hivatkozva a Helytartótanácshoz
folyamodtak a bányaigazgató mûködése ellen: „ha valamit nyernének is a kõszén-
bányák Berks Péter igazgatása révén, ezen bizonytalan nyereség a földes Uri Jus-
soknak, és annál fogva a Nemzeti Szabadságnak meg sértõdésével igen drágán
füzettetne.”15 A Helytartótanács azonban felszólítja a vármegyét, intse a birtokoso-
kat, hogy Berks bányaügyi rendelkezéseit betartsák, járandóságát fizessék. Pécs
város a rá kirótt egyhatod részt vonakodott megadni, mondván, a bányabirtokosok
és a Szénásó Társaság jutnak haszonhoz, viseljék a terhet is õk.

Iratai közt családi, magántermészetû dokumentum nem szerepel, életérõl,
személyiségérõl tanácsi iratokban találunk adatokat. 1809-ben ideköltözése után
folyamodott a polgárjogért, mivel itteni hivataloskodása során mindenben a város
javát is kívánja szolgálni, és státuszában is azonosulni akar az itteni polgárság-
gal.16 Berksnek magánvagyona nem volt, felesége örökölt selmeci bányarészei-
bõl csekély jövedelemre tett szert, fiai taníttatásának költségeire ezekbõl elado-
gatni kényszerült. Háza megszerzésére felvett kölcsönét nagy nehézségekkel
törlesztette, hivatala mellett a pécsváradi uradalom számára is végzett mérnöki
munkát. Pécs város mérnökeként is dolgozott Quits Ferenc nyugalomba vonulá-
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szeptember 18-án az 1757 óta a császári háznak tett katonai és diplomáciai szolgálataiért. Pécsi
Székeskáptalan Hiteleshelyi Levéltára, Diplomatorium ZZ.1.
12 Az 1790/91. tanévben fejezte be tanulmányait. Faller Gusztáv: Gedenkbuch zur 100-jährigen
Gründung der königl. Ung. Berg- und Forstakademie in Schemnitz 1770-1870. Selmec, 1871. Joerges
Ágoston. 120.p. Pesti egyetemi diplomáját 1815. július 13-án bemutatta. Pécs város tan. ir. 1815/1906
13 Barbara von Geramb (1777. VI. 4. – 1835. V. 19.). Selmecen kötöttek házasságot 1799 októberében.
Több gyermekük egészen korán meghalt, felnõttkort megértek:

Peter Moritz Melchior (Eisenerz, 1804 – Bécs, 1839. tüzérhadnagy. 1831-tõl Mainzban szolgált, ott
Catharina Schneiderrel folytatott kapcsolatából 1836-ban Nicolaus nevû fia született. Berks a városi ta-
nácshoz írt levelében kifejti, hogy mivel tudja, pestisben hirtelen elhunyt fiának szándékában állt a gyer-
mek anyját feleségül venni, de mind õ maga, mind a leány atyja szegény emberek, s a kötelezõ kauciót
letenni nem tudták, õ, mint atya és mint nemes ember kötelességének érzi, hogy a gyermeket a család-
ba fogadja, és kéri, a tanács értesítse Mainz város tanácsát, hogy õ a gyermeket adoptálja.)

Maria Anna Klara (Reichenau bei Payerbach, 1807 – Ybbs, 1887.)
Lothar (Pécs, 1809 – Selmecbánya, 1890.) tüzértiszt, Ogulinban vette feleségül Elisabeth Lottert, fia

Hugo 1906-ban halt meg. Hugo Steiermarkban lett birtokos, a Geramb-rokonokkal közös bányavállalko-
zásai voltak, képviselõ a birodalmi tanácsban. Felesége Mara Cop regényeket és színmûveket írt.
14 BML Pécs város tan. ir. 1808/1105
15 Babics: i.m. 1952. 18.p.
16 BML Pécs város tan. ir. 1809/448
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sa után 1812 júliusától 1819 januárjáig, késõbb is gyakran felkérték a városi föld-
mérõ helyettesítésére.17

1845 november 27-én halt meg, az anyakönyvi bejegyzés szerint „szív-
hálog-kórságban.”18 Végrendelete végrehajtójául Haas Mihály belvárosi plébánost
kérte föl. Javait 1846. február 16-án árverezték el, éppen csak temetése költségeit
és adósságait fedezte a befolyt összeg. A budai külvárosi temetõ felszámolásakor
sírjának nyoma veszett. Hátrahagyott hivatalos iratait Lothar fia, aki Ogulinban tü-
zér hadnagyként szolgált, 1846. március 12-én adta át a városi levéltárnak.19

Ezek az iratok 1808-tól haláláig a bányaigazgatói tevékenység minden rész-
letére kiterjednek, városi és uradalmi, emellett magánszemélyek részére végzett
mérnöki munkája pontosan vezetett, rendben kezelt dokumentumai.20 Túlnyomó
többségük német, kisebb részük latin, elvétve akad magyar nyelvû.

Ezeknek az iratoknak köszönhetjük elsõsorban, hogy a 19. század elsõ felé-
nek mecseki bányászatáról részletes ismereteket szerezhetünk. Berks az egyes
bányák minden jellemzõjét írásba foglalta, pontos adatokat tudhatunk meg a sze-
mélyi állomány létszámáról, összetételérõl, származási helyérõl (ebben az idõben
jelennek meg a bányákban szakképzett morva és osztrák bányászok), bérérõl,
szerszámairól, a termelés, értékesítés számai mellett a felhasznált lõpor és fa-
anyag mennyiségérõl. Jóllehet az eddigi bányászattörténeti kutatások mind ezeket
a dokumentumokat használták fel, a korszak alapos és részletekre kiterjedõ meg-
ismerésére és Berks szerteágazó tevékenységének elemzésére még számtalan
lehetõséget adnak.

Az iratok tartalmazzák geológiai kutatásainak eredményeit, amely kutatások
során a gyûjtött kõzetmintákból juttatott a Nemzeti Múzeumnak és a pécsi püspöki
könyvtár gyûjteményének is.21 Tudományos publikációkat nem készített, beérte az-
zal, hogy megosztotta ismereteit tudós kollégáival. Hölbling Miksa írta 1845-ben:
„Nincsenek még hegyeink természettudományilag megvizsgálva, a mi e tekintet-
ben történt, ez egyedül csak Berks úrnak, a pécsi bányászati kerület igazgatójának
köszönhetõ. Mit hegyeink alkatrészeirõl a hazánk helyirati ismertetésében oly fé-
nyes hírû dr. Zipser Sopronyban 1820-ban megjelent munkájában közlött, azt is
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17 BML Pécs város tan. ir. 1812/1228 – kinevezése, 1812/1512 – a Kamara 1812. aug. 4-én, 14957 szá-
mon beleegyezését adta. Évi 200 forint fizetésért minden mérnöki teendõt végzett a városban, (telkek
felmérése, utak, hidak, csatornák, vízfolyások javíttatása, kisebb városi építkezések - sörfõzõ, téglaége-
tõ, erdészház, bikaistálló, a városháza tetõjavítása, börtön, a városfalak, templomok, kápolnák tervezé-
se és kivitelezésének ellenõrzése, a vízvezeték karbantartása, az erdei vágásterületek kimérése) vitás
telekhatár- és építési ügyekben szakvéleményt adott. 1818-ban elvégezte a városban mûködõ malmok
felmérését. Közli: Móró Mária Anna: A pécsi malmok 1818 évi felmérése. In: Baranyai Helytörténetírás,
1983-84. Pécs, 1985. 257-276.p.
18 Pécs Belvárosi róm. kat. plébánia anyakönyve, 1845/56.
19 BML Pécs város tan. ir. 1845/4593, 1846/611, 1360, 1361, 1632, 5156
20 Az iratok forrásértékérõl, történeti jelentõségérõl: Babics András: A mecseki bányászat pécsi és bara-
nyai levéltárakban található forrásai. In: Baranyai helytörténetírás 1969. Pécs, 1969. 157-175.p.
21 A pécsi püspöki könyvtárnak könyveket is adományozott, többek között Agricola Vom Bergwerks XII
Bücher címû, Baselben 1557-ben megjelent munkáját, és elkészítette a könyvtár ásványgyûjteményé-
nek leírását
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leginkább Berks barátjának szívességébõl tette.”22 A mecseki szeneket elsõként
analizáló Nendtvich Károly is hivatkozott tõle kapott adatokra. 23

1808-ban Pécstõl Pécsváradig, Mánfán, Komlón, Magyaregregyen, Kárá-
szon, Vékényben, Szászváron, Mázán, Váralján át bejárta a Mecseket, átvizsgálta
és elkészítette kõzettani leírását, gyûjtötte az adatokat a szén- és vasérc elõfordu-
lásokról. Kiküldött szakértõként vizsgálta a csolnoki és sárisápi szénbányákat, a
Pejachevich grófok birtokán a rumai kõszénlelõhelyeket.

Ezen korszak bányászattörténetét elsõsorban az õ irataira támaszkodva írta
meg több könyvében Babics András, és az egyes bányák vázlatos ismertetésé-
ben az õ munkáira támaszkodhatunk.

Vasas – A Decker Fülöp és Hasenhandel Simon által mûvelt vasasi bá-
nyára a pécsváradi uradalom és vállalkozók szerzõdést kötöttek 1787-ben. 1793-
ban a tõkeszegény vállalkozás csõdbe ment, az uradalom saját kezelésbe vette a
bányát. Grabarics Lázár fõintézõ megszervezte a szállítást. Mohácsig jobbágyok
fuvaroztak, onnan hajó vitte a szenet Pestre és Budára, ahol mindkét városban há-
romévenként kötött szerzõdést a patkókovács céhekkel. Bajára, Eszékre, Péter-
váradra is szállítottak. 10-20 embert foglalkoztatott a bánya, évi termelése kezdet-
ben 200 tonna, tíz év múlva évi 3-4000 tonna volt. A 19. század elsõ felében ez volt
az ország legmagasabb színvonalú bányája, itt az uradalom nem akadályozta a
kincstári bányaigazgató szakszerûséget megkövetelõ munkáját. 1819-ben az õ ja-
vaslatára alkalmazták a Davy-féle biztonsági lámpát.24 1821-tõl Hegedûs János
vasasi bányagondnok Berks irányításával eredményes kokszgyártási kísérleteket
végzett. Az itt termelt szenet az 1830-as évektõl a DGT vásárolta.

Somogy – Szabolcs. A földesúr, a székeskáptalan vonakodott a régi rend
felborításától, a bányászatot a mezõgazdaságra és az erdõre kártékony tevékeny-
ségnek tartotta. Somogy községben 1798-tól ugyan végeztetett bányamûvelést,
szabolcsi birtokán hosszas kérvényezés után Hebenstreit Pál pécsi polgár nyitha-
tott bányát 1803-tól, 1806-ban szerzõdését nem újították meg.

Komló –1812-ben a komlói Batthyány-uradalom jószágigazgatója, Kern
József hívására Komló – Jánosi – Szopok környékén kutatott, és megállapította,
hogy jelentõs szénelõfordulások találhatók. Ezeket a szászvári Györkõ István ál-
tal szervezett, parasztokból álló társaság kezdte kiaknázni, 1820-ban szakképzett
vájár vezetésével újra indult a munka, három fõ dolgozott, 1826-ig mindösszesen
1964 pozsonyi mérõ (kb 150 tonna) szenet termeltek ki. Ez után a komlói bányamû-
velés évtizedekig szünetelt.25
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22 Hölbling Miksa: Baranya vármegyének orvosi helyirata. Pécs, 1845, 24.p. A benne hivatkozott mû:
Zipser, Andreas Christian: Versuch eines topographisch-mineralogischen Handbuches von Ungarn.
Sopron, 1817.
23 Nagy Elemér: A mecseki kõszén formáció megismeréstörténete. In: A mecseki feketekõszén kutatása
és bányaföldtana. Szerk.: Némedi Varga Zoltán. Miskolc, 1995. Közlemények a magyarországi ásványi
nyersanyagok történetébõl. VII. 5-11.p.
24 Babics András: A vasasi kõszénbányászat a feudalizmus korában. Pécs, 1957. MTA DTI Dunántúli tu-
dományos gyûjtemény, 11. Ser. Hist. 6. 42.p.
25 Babics András: A komlói kõszénbányászat története. Pécs, 1958. 14-17.p.
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Váralján 1793-tól van adat bányamûvelésrõl, 1797-tõl Kreho György bony-
hádi orvos mûveltette, vasolvasztást és mészégetést is végzett, folyamatosan
adósságokkal küzdött, próbált minél olcsóbban termelni, ami a bányák elhanyago-
lását és tönkretételét eredményezte. Itt négy községbeli jobbágy is bányászkodott,
ugyancsak szakszerûtlenül, 1809-ben Berks mindkettõt leállíttatta. 1814-ig a püs-
pöki uradalom maga kezelte a bányákat, 1817-tõl a szászvári Kolb-féle társaság
bérelte, termelése csekély volt.26

Szászváron az 1808-ban jobbágy-vállalkozók által megkezdett szakszerût-
len munkát életveszélyes volta miatt Berks letiltotta. 1817-ben Kolb Ferenc és
Kolb Ignác budai kovácsok 3000 ft tõke birtokában létrehozták a Nádasdi és
Nagymányoki Uradalom Szén-árendás Társaságot, ettõl kezdve a szászvári bá-
nyák folyamatosan dolgoztak, évi 3 tonnát is termeltek, a szerzõdés tíz évének
vége felé rablógazdálkodás jelleggel, lejárta után 1828-ban az uradalom felmondta
a bérletet. Kisebb mértékû termelésrõl vannak adatok Berks nyilvántartásaiban.

Pécs – 1780. a szabad királyi rang elnyerése után a város maga gazdálko-
dott javaival, engedélyével 16 krajcárért egy szekér szenet áshatott bárki közterü-
leten, saját birtokon pedig minden kötöttség nélkül. Itt a helybeli tûzzel dolgozó
mesteremberek vásárolták és használták fa és faszén helyett, a bányászati tevé-
kenység szabályozására a tanács nem fordított gondot.

1803-ban kötött szerzõdést húsz évre a város négy polgárral városi birtokon
létezõ szén bányászására, az õ vezetésükkel 1804-ben létrejött az Elsõ Pétsi
Szénássó Tégla- és Tserép- és Mészégetõ Árendás Társaság, alapszabály és
szabályos részvénytársasági formák nélkül. A társaság privilégiumot kapott a váro-
si jogot képezõ tégla-, cserép- és mészégetésre is, utóbb vasgálic és timsófõzéssel
is próbálkozott. A szerzõdés szerint a bányához vivõ utat a környezõ tulajdonosok,
a tanács és a társaság együttesen tartja karban. Az utak állapota a társaság fennál-
lása alatt mindvégig vita tárgya volt, és feloszlásakor is ezt nevezte meg mûködése
legfõbb akadályaként. Vitákra adott okot a városi ingatlanok pontos felmérésének
hiánya is. 1747-ben egy nagyvonalú határjárás szabta meg a határokat.27 Az érin-
tett területek feltérképezése több eredménytelen nekibuzdulás után csak az 1850-
es évekbeli kataszteri munkálatok során történt meg.28

A társaság Klaits völgyben a Ludwig-, Lámpásban a Barbara nevû bányát lé-
tesítette, széntermelése csekély volt, az értékesítést nem tudta hasznot hozóan ala-
kítani, 1824-ben feloszlott, kérte a város iránt fennálló tartozásai elengedését, arra
hivatkozva, hogy a város szegett szerzõdést az útépítés elhanyagolásával. Ingatla-
nai és felszerelése városi tulajdonba kerültek, a választott község így summázza a
társaság mûködését: „nem hallgathatja el ezen Választott Község azt a nagy kárt,
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26 Babics András: Az észak-mecseki kõszénbányászat története. Bp. 1967.
27 Görcs László: A pécsi erdõ. Pécs, 1939. 38-39.p.
28 1810-ben Klobucharich György postamester, a bérlõtársaság igazgatója kérte, jelöltesse ki a tanács a
közterület és a magántulajdonosok közti határvonalat, mivel az 1777-ben készült térkép és a telekkönyv
adatai a legritkább esetben egyeztek. 1815-ben Berks elvégezte a bányamûvelésben érdekelt területek
– a Gesztenyés, a Klaits- a Lákóczy- és a Lámpás-völgy – felmérését, ennek alapján a harmincas évek-
ben ingatlancserékkel megszüntették a magántelkek beékelõdését a város erdejébe.
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mellyet a Kõszénásó Társaság ezen Városnak okozott. Ha tekéntetbe vétetõdik,
hogy az elõtt a Városnak két téglaháza volt, [...] igen jó, és mindenre alkalmas téglák
égettettek, ezen Kõszénásó Társaság kedvéért mindkettõt elpusztíttani, és egy ujjat
azok helyett iszonyu nagy költséggel épitteni kelletett, csak, hogy a kõszeneket
annyira vitetni ne kénteleníttessenek, hogy azon iszonyú, talán több, mint 10.000 fo-
rintra fölkelõ költségek mellett a Város Cassájának semmi haszna nem volt, hogy
annyi esztendõkön át az idevaló Publicum csak semmire való téglákat s cserepeket
a Társaságtúl nyert, s azért kéntelen volt pénzét nem itt, a Polgár társai között folya-
matban hagyni, hanem idegeneknek oda adni, hogy sokszor említett Társaság rossz
manipulatiojával ezen Városnak meg böcsülhetetlen kárt okozott, minden jó akaró
Város Polgárjának haragját meg érdemli.”29

A városban folyó bányászatról 1840-ben Berks összefoglaló táblázatot ké-
szített: eszerint 54 hold 820 1/2 négyszögöl területen folyik bányamûvelés. A leg-
nagyobb területû Paulovics Jánosé 11 holdon, a legkisebb Zács Mihály és
Bauschek Vencel 421 négyszögölön mûködõ bányája. 1816 óta ötvenhárom bá-
nya létesült, 1840-ben huszonegy mûködött. Ezek közül huszonöt éve mûködik
egy, húsz éve egy, tíz évnél régebben tíz, kettõ és tíz év közötti öt, egy éve négy. A
megszûnt harminckét bánya közül 10-20 év közötti ideig állt fenn kilenc, 8-10 évig
négy, 2-4 év között kilenc, egy éven belül megszûnt öt.

A pécsi kis magánbányák folyamatosan adtak munkát Berksnek, a tulajdo-
nosok között gyakori volt a vita, idõnként a választott községnek „értésére esett”
hogy valamelyik bányásgazda a közfundus alá ásott, ilyen esetekben a bányaigaz-
gató és kiküldött tanácsnokok helyszíni szemlét tartottak, Berks megállapította az
esetleg eltulajdonított szén mennyiségét és értékét, a károkozó pedig fizetett a vá-
rosi pénztárnak vagy a szomszédnak. A gyakori erdõkárosítások megakadályozá-
sára a város 1837-ben szigorú rendelkezéseket hozott, eszerint az erdõbe csak
négy, csõszök által õrzött kocsiúton volt szabad bemenni, az erdõfelügyelõnek szi-
gorítania kellett az ellenõrzéseket. Egyúttal megtiltatott a szõlõkben és a bányák-
ban éjszakázás. Ezt a tilalmat a tanács idõnként ismételten kihirdette, de újra és
újra „értésére esett,” hogy a tilalmat megszegték.

A város gazdasági helyzetében az erdõ szerepe jelentõs volt, a boradó mel-
lett az eladott fa ára a legnagyobb bevétel, ehhez jöttek a makkoltatás-, vadászat-,
gesztenyés-bérletbõl, valamint az erdõkárosítóktól – falopás, tiltott helyen legelte-
tés – befolyt összegek, a közterület alatt bányászkodók befizetése évi 6-14 forint
között mozog.30 A város iparosai hagyományos mesterségeket ûztek, emlékezve a
szénásó társaság kudarcára, nem próbálkoztak a szénre alapozva fejlõdni.

Csak az 1840-es években jöttek létre modern vállalkozások, ezek közül egy
jellemzõ példa: Hüttner János Keresztély papírmalmába 1841-ben Aachenbõl a

28

MÓRÓ MÁRIA ANNA

29 BmL Pécs város tan. ir. 1825/2769
30 Móró Mária Anna: Pécs város társadalma és bányászat a reformkorban. In: Bányászat a Mecsekben
címû tudományos konferencia elõadásai, 1985. okt. 15-16. Pécs, 1988. 17-40.p.; BML Pécs város tan.
ir. 1814/2912, 1841/2442, 2704, 1842/3720
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Dobbs gyárból gõzgépet hozatott.31 1843-ban a szállító cég végrehajtással fenye-
gette, ekkor kölcsönbõl kifizette. Tartozásai 1852-re úgy felgyûltek, hogy csõdbe
jutott.

Nagyobb formátumú volt a mûködését a pécsi szénre alapozó Madarász-fé-
le Csetnek-Pécsi vasgyár, 1843-ban köttetett szerzõdés tizenöt évre a város erde-
je alatti szén kitermelésére, és ennek felhasználásával gömöri vas feldolgozására.
A társaság évi 100 forint lefizetése fejében 300 ezer mérõ szenet bányászhatott.32

A gyár 1844-ben már termelt, 1851-ben évi hatezer mázsa vasárut állított elõ,
50-60 fõt foglalkoztatott. Bányájában hat holdon húsz ember, tanult bányász irányí-
tásával évi 40 ezer mérõ szenet termelt ki. A gõzmalomban 10-12 ember kapott
munkát, évi 25 ezer mázsa lisztet õröltek.33

A Pest-Fiume vasút építésének hírére Baranya vármegye és a város közös
tervezetet dolgozott ki, és támogatásukat elnyerendõ nyomtatásban megküldte a
törvényhatóságoknak, hogy érintse a vonal Pécset, ennek célszerûségét az itt ki-
termelt szén indokolja. Gyorsabban, és helyi erõk összefogásából megoldhatónak
látszott a Dunáig kiépítendõ vonal megvalósítása, Madarász kezdeményezésére
1846-ban létrehozták a Pécs-Mohács Vasúttársaságot.34

1845-tõl, Berks halála után nagyon töredékes adatok szólnak a bányászat-
ról, 1851-ben, a város határában 13 bánya mûködött, 69 és 3/4 holdon, 213 mun-
kással, négy bányában alkalmaznak tanult munkavezetõt, az évi együttes termelé-
sük 407.208 mázsa szén.35

1853-ban hosszú tanácsbeli viták után a város 300 hold erdejét eladta a
DGT-nek, amivel teljesen új fejezet kezdõdött a pécsi és pécsvidéki bányászat tör-
ténetében.
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31 BML Pécs város tan. ir. 1843/156, 497, Berks ir. IX. 6, 43
32 BML Pécs város tan. ir. 1843/2719, 2947, 3297, 3532, 3665, 1844/3721
33 BML Baranya vármegye megyefõnökének iratai, 1853/6076
34 BML Baranya vármegye megyefõnökének elnöki iratai, 1853/492, 657
35 BML Pécs városi járásbíróság iratai, 1851/5565
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ERNYES MIHÁLY

A PÉCS VÁROSI RENDÕRSÉG MODERNIZÁLÓI1

A századforduló közeledtével több olyan intézkedés is történt, melynek célja
a közbiztonság-védelem erõsítése volt.

A budapesti rendõrség, Pest, Buda, Óbuda és a Margitsziget 1872. évi egye-
sítését követõen, 1881-ben a róla szóló törvény kihirdetésével magyar királyi ál-
lamrendõrséggé vált. A vidék, alapvetõen a városokon kívüli területek közbizton-
ság-védelmében már erõteljesen jelen volt az 1881-ben törvényileg létrehozott ma-
gyar királyi csendõrség. A vidéki rendõrségek csoportját a városi és a községi
rendõrségek adták. Az elõbbiek körébe a törvényhatósági jogú és a rendezett taná-
csú városok testületei tartoztak. A korszak csekély mennyiségû szakirodalmára az
újítási, jobbítási szándék nyomta rá a bélyegét és többnyire negatív jelzõkkel illette
a rendõri szerveket, de az õket fenntartó önkormányzatokat is. A gyógyírt a fõváro-
si rendõrség példája nyomán az államosításban látták.

Jelentõs elõrelépésnek érezték a törvényhatóságokról szóló 1886. évi XXI.
törvénycikk 80.§-ában rögzített rendelkezést, mely szerint a rendõrkapitányt (rend-
õrfõkapitányt) a fõispán élethossziglan nevezte ki. Úgyszintén a rendezett tanácsú
városok rendõrkapitányait is az 1886: XXII. tc. 69.§. alapján. Az elsõ számú rendõri
vezetõk a városok tanácsának tagjai voltak. A törvényhatóságoknál szolgáló rend-
õrfõkapitányoknak a jogi végzettség mellett gyakorlati közigazgatási vizsgával is
kellett rendelkezniük. Feladatkörüket, a rendõri személyzet létszámát és fizetését
a belügyminiszter által jóváhagyott szabályrendeletben állapították meg. Ugyanak-
kor minden igyekezet ellenére a városi rendõrségekbõl hiányzott az egységesség.

Pécs város rendõrsége a századforduló közeledtével hasonló helyzetben és
állapotban volt, mint a többi törvényhatósági joggal bíró 23 településé. A testületre -
ahogy mondani szokás - ráfért a modernizálás. A modernizálásban résztvevõk kö-
zül három rendõrfõkapitányt, Lechner Gyulát, Vaszary Gyulát és Oberhammer An-
talt emeltünk ki.
LECHNER GYULA

Mohácson született 1842-ben, a püspöki uradalom gazdatisztjének fiaként. A
középiskolát Pécsett végezte el, majd Pesten, a jogegyetemen tanult. A jogászi pá-
lyát Koszits Szilárd mohácsi ügyvéd mellett kezdte. A pécsi jogakadémiára segéd-
tanárnak hívták, ahol ügyvédi vizsgát is tett.2 Bejegyzett pécsi ügyvédként dolgozott,
amikor 1872, május 7-én városi második, azaz közigazgatási tanácsnokká válasz-
tották.3 Ez év június 1-jétõl élete végéig Pécs város szolgálatában állt. 1882-ben az

30

1 Az elõadás elhangzott Pécsett 2000. május 15-én a levéltári napon tartott konferencián
2 Pécsi Figyelõ, 1893. június 14.
3 Baranya Megyei Levéltár (a továbbiakban: BML) Pécs sz. kir. Város törvényhatósági bizottsági ülési
jegyzõkönyv (a továbbiakban: Pvt.tvh.jkv.) 6/1872.
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iskolaszékbe, egy évvel késõbb a pénzügyi bizottságba is beválasztották. Folyama-
tosan helyettesítette a betegséggel küszködõ Tróber Mátyás rendõrkapitányt.4

1884, május 14-én a város tisztújító közgyûlését Perczel Miklós fõispán nyi-
totta meg. Lechner Gyula gazdasági tanácsost közfelkiáltással választották meg
rendõrkapitánynak.5 Azonnal találkozott azokkal a nehézségekkel, amelyekkel elõ-
dei, és amelyeket, mint helyettesítõ rendõrkapitány részben már ismert. Munkája
során folyamatosan foglalkozott a rendõrség szervezetével, annak megváltoztatá-
sával, létszámának megfelelõ szintre emelésével. Mintegy fél évtizedes küzdelem-
mel sikerült elérnie a testület újjászervezését.

Megkeresés útján érdeklõdött néhány hasonló nagyságrendû város, Mis-
kolc, Kassa, Arad, Sopron, Szabadka, Hódmezõvásárhely, területi, népességi,
szervezési és rendõrlétszámbeli adatai iránt. Az 1890-ben megérkezett informáci-
ók jól alkalmazható érvekké váltak Lechner vitatárában. A február 24-én elkészült
ad-hoc bizottsági jelentés rögzítette; a rendõrkapitányi állás fontossága elvárja,
hogy rendõrfõkapitány legyen a tisztség neve, ahogyan néhány helyen ez a közön-
ségnél már gyakorlat.6 A május 8-án megkezdõdött tisztújító közgyûlésen a fõispán
Pécs szabad királyi város rendõrfõkapitányává Lechner Gyulát nevezte ki. Az errõl
szóló okmányt Fehérváry Imre fõispáni titkár nyomban át is adta. Lechner a kine-
vezést hálás szavakkal köszönte meg.7 A pécsi testület elsõ rendõrfõkapitánya az
év végére elérte, hogy a közbiztonság fenntartására létszámát tekintve nem elég-
séges rendõri személyzetet szaporítsák és egyéb rendszeresítési tennivalókat is
megoldjanak. Az eredmény pedig, a közrendõri létszám 34-rõl 40 fõre történõ nö-
velése. Az illetmények jelentõs felemelése: pl. a tizedesek évi fizetése 320 forintról
380 forintra, a szakaszvezetõké 330-ról 400-ra emelkedett. Az altisztek és a le-
génység – a budapesti rendõrség ruházati és felszerelési füzetét figyelembe véve
– ruházattal és új felszereléssel való ellátása. A rendõri személyzet csak rendõri
feladatokra vehetõ igénybe, a kézbesítõi és az egyéb hivatalszolgai teendõk vég-
zésére öt állást rendszeresítettek. Meg kell jegyezni, hogy az öltözet több helyen is
tükrözte a város jelképeit. A sapka zsinórja kék-sárga színû, a sapkarózsában a
város címere volt. A díszkalapon szintén megvolt a város címere, benne „Pécs sz.
kir. város rendõre” felirat, de viselték a város címerével ékített kék-sárga karszala-
got és a jelzõ sípot, a város színeit feltüntetõ zsinórral.8

1890 nyarán Lechner Gyula rendõrfõkapitány egészsége gyengült, ezért 6
hét szabadságot engedélyeztek számára.9 Gyógyulása után folyamatosan, legjobb
tudása szerint tett eleget a tisztségével járó feladatoknak.

1893-ban egészsége tovább romlott. Nyári kezelésre Karlsbadba, a gyógy-
fürdõbe utazott. Útjáról egyre aggasztóbb hírek érkeztek Pécsre. Linzbe érve már
annyira rosszul volt, hogy felkereste az ottani kórházat, ahol mûtétet hajtottak vég-

31

A PÉCS VÁROSI RENDÕRSÉG MODERNIZÁLÓI

4 BML Pvt.tvh.jkv. 6287/1882.
5 BML Pvt.tvh.jkv. 78/1884.
6 uo. 19/1890.
7 uo. 73/1890.
8 uo. 19/1890.
9 uo. 102/1890.
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re. A kezdetben enyhébb gyomorpanaszoknak tûnõ betegségrõl kiderült, hogy sú-
lyos bélcsavarodás. Több napos eszméletlenség után, június 12-én hétfõn délután
két órakor a linzi kórházban elhunyt. Akaratának megfelelõen, Linzben helyezték
örök nyugalomra. A két nap múlva, szerdán délután négy órakor megtartott teme-
tést testvére, Lechner Antal pécsi takarékpénztári üzletigazgató készítette elõ. A
várost Zavaros Péter tanácsnok, helyettes polgármester és Károly Ignác apátplé-
bános képviselte, akik magukkal vitték azt a díszes pálma koszorút, amelyen a vá-
ros kék-sárga színeit reprezentáló szalag volt, a következõ felirattal; „Pécs sz. k.
város tisztikara – a felejthetetlen kartársnak.”

Munkásságát a Pécsi Figyelõ és Lenkei is méltatta. Az újság szerint; „Nehéz
körülmények között vette át a rendõrség vezetését, s azért a múltak mulasztásait
csak nagy nehezen és sokára tudta pótolni, ami mellett folyton lépést kell tartani a
policzia terén másutt fejlõdõ haladással, a rendõrintézmény iránt támasztott, újabb
és újabb követelményeket is ki kellene elégítenie; s mindezekhez a körülmények-
hez alkalmazkodva, lassan bár, de jóakarattal és igyekezettel felelt meg.” Lenkei
így jellemezte; „Lechner Gyula alatt rövid egymásutánban két rablógyilkosság is
történt Pécsett és Lechnert borzalom fogta el a helyszíni szemlénél, melynél ma-
gam is jelen voltam. Hány elfogottat bírt rá, vigye vissza észrevétlenül az ellopott
holmit, és ha a tolvaj nyomorúságával indokolta a lopást, pénzzel látta el a sajátjá-
ból, hogy hordja el inétt az irháját! Ha a jómadár mégis visszajött és újból lopás mi-
att került eléje, akkor már megszûnt részvéte az elveszett ember iránt és kérlelhe-
tetlenül szabad folyást engedett az igazságszolgáltatásnak.”

Lechner Gyulát az uralkodó 1880-ban a koronás arany érdemkereszttel tün-
tette ki Pécs város törvényhatósági bizottságának közgyûlése, 1893. június 19-én
emlékezett a rendõrfõkapitányra. A fõispán az üdvözlés után, szomorú kötelezett-
ségének tett eleget; „megemlékezni arról a szerencsétlenségrõl, hogy e város kö-
zönség tanácsának kiválóan derék tagja, a példásan ügybuzgó rendõrfõkapitány
Lechner Gyula úr nincs többé. Õ valóban hû tisztviselõje – polgára volt e városnak
– e mellett ritkán található jó barát és feláldozó rokon is, szóval oly férfiú volt õ, ki-
nek jellemét, nemesszívûségét, a közérdek iránti lelkesültségét és eredményes
mûködését még ellenesei is kénytelenek beismerni, mert hisz õ mindenek felett
szerette a törvényhatóságot és azon hivatalt, melynek õ a legnagyobb önfeláldo-
zással szervezõje, lelke, feje volt.”

A közgyûlés egyetértve a fõispán javaslatával, mély fájdalmát fejezte ki és a
méltó kegyeletnek jegyzõkönyvileg is kifejezést adott.

Lechner Gyula halálát követõen a Pécsi Figyelõ a rendõrfõkapitányi tisztsé-
get megelõlegezte Vaszary Gyula helyettes fõkapitánynak, amikor így minõsített;
„Utódjául legtágabb körben Vaszary Gyulát a most is helyettes fõkapitányt emlege-
tik, akinek biztos kinevezése elé megnyugvással néznek mindazok, akik a pécsi
rendõrség belsõ ügyeit alaposan ismerik, s akik tudják minõ munkával jár a fõkapi-
tányi állás, és ki bír annak megfelelni.”

1893. augusztus 21-én Kardos Kálmán fõispán bejelentette, hogy a köz-
hangulatnak megfelelõen Vaszary Gyulát nevezte ki a rendõrfõkapitányi állásra.
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Az új rendõrfõkapitány a közgyûlés színe elõtt „biztosította a város közönségét ar-
ról, hogy hivatásának eleget tenni szoros kötelezettségének ismeri. Ezen bejelen-
tés illetve megnyilatkozat élénk éljenzéssel tudomásul vétetett."10

VASZARY GYULA
Kaposváron született 1848-ban, õsi nemesi családban. Apja városi fõjegyzõ

volt. Jogi tanulmányokat folytatott, bírói vizsgát tett, okleveles ügyvédként is dolgo-
zott. Élete nagyobb részében rendõrtisztviselõként szolgálta Pécs város közönsé-
gét. Közéleti személyiség volt, a Mecsek Egyesület egyik alapítója.

Rendõri pályájának kezdetét 1878. július 22-e jelentette, amikor is néhány
hónappal a tisztújító közgyûlés után az üresedésben lévõ rendõrfõbiztosi állásra
szótöbbséggel megválasztották. Mint elsõ helyen jelölt 35 szavazatot kapott,
szemben a második négy szavazatával. Fizetését augusztus 1-jétõl folyósították.11

1880 szeptemberében az uralkodó Pécsre látogatását elõkészítõ és lebo-
nyolító rendõri albizottság tagjaként végzett felelõsségteljes munkát, majd 1882.
június 19-én tagja lett a rendõri állapotokat vizsgáló bizottságnak is.12

1883 õszén beválasztották a pénzügyi bizottságba. Kinevezését követõen fo-
lyamatosan szorgalmazta a rendõrök számának növelését. 1894-ben azzal utasítot-
ták el javaslatát, hogy „a közigazgatás az államosításának küszöbén” minden „pót-
adó újítás elkerülendõ.”13 Két évvel késõbb már szerepeltették két mezei õr és két
rendõr lovasítását.14 1899-ben újabb négy lovas rendõr beállítását javasolta, ami
1902 tavaszán realizálódott, amikor is a város tanácsa a következõ elõterjesztést tet-
te a közgyûlés elé: „A rendõrség csekély száma miatt a közbiztonság követelménye-
inek némileg megfelelõ eredményt felmutatni, a rendõrlegénység tevékenysége oly
mértékben van igénybe véve, hogy az egészség követelte pihenésrõl és kellõ kikap-
csolódásról szó sem lehet. Ennek következtében sok a beteg és idõ elõtt munkakép-
telenné válnak.” Ez viszont a szolgálatba vezényelhetõ létszámot oly minimálisra
szállította le, hogy a legszükségesebb rendõri feladat elvégzésére sem jutott erõ.
Ugyanakkor további négy rendõri állás rendszeresítését javasolta. A közgyûlés elfo-
gadta az elõterjesztést, melynek eredményeképpen 44 gyalog és négy lovas rendõr-
re változott volna a létszám.15 A végrehajtás azonban váratott magára, sõt a polgár-
mester augusztus 26-án a testület kitartására, hozzáállására hivatkozott a bajnak a
csekély rendõri létszámból fakadó orvoslása helyett. Ugyanis a rendõrség államosí-
tása „rövid idõ múlva megtörténik és további hozzájárulást fognak a városnak megál-
lapítani, anyagi érdekbõl tanácsosabb nem megtenni, és bízom abban, hogy rendõr-
ségünk buzgalma az erõk számát lehetõleg pótolni fogja."16
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10 BML Pvt.tvh.jkv. 86/1893.
11 uo. 114/1878.
12 uo. 78/1882.
13 uo. 162/1894.
14 uo. 173/1896.
15 uo. 118/1902.
16 uo. 220/1902.
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1899 decemberében rendõroktatói állást rendszeresítettek, amelyre 9 pá-
lyázó jelentkezett. A szintén újonnan létesített rendõrírnoki állásra 5 pályázó közül
választottak.17

Az 1900-as évek elején a rendõrfõkapitányi és az idõszakos polgármesteri
jelentések gyakran minõsítették a közbiztonságot javulónak, kielégítõnek, de jónak
is. Az eredményeket a rendõri lehetõségek hatékonyabb kihasználásával magya-
rázták.

1901 tavaszától az éjjeli õrjáratokat este 11 és reggel 4 óra között vezényel-
ték, aminek eredménye számtalan betörõ tolvaj tettenérése, bûncselekmények
megelõzése lett. A közbiztonság javulásában szerepet játszottak a gyakran alkal-
mazott razziák, lesállások is. Volt tehát alapja a polgármester halogató álláspontjá-
nak. Szintén Vaszary javasolta a detektív szolgálat létrehozását, bár annak megva-
lósulása csak 1913-ban történt meg. Elkészítették a szolgálati utasítás és a ruhá-
zati utasítás tervezetét is. A jó eredmények mellett, az egyre gyakoribb munkás-
megmozdulások kudarcot is jelentettek.

Folyamatosan küzdött az illetmények, járandóságok javításáért is. 1897-ben
a polgármester évi 3000 forint fizetést, 560 forint lakbért, 100 forint fogatpótlékot
vehetett kézhez és tiszti szolga is rendelkezésére állt. A fõjegyzõ 1800 forint bért és
350 forint lakbért kapott. A rendõrfõkapitány járandóságai voltak: 2200 forint illet-
mény, 350 forint lakbér és tiszti szolga. A rendõrõrmesternek évi 500 forint fizetés,
természetbeni lakás és ruha, egy közrendõrnek 360 forint bér, 50 forint lakpénz és
ruházat járt.18

1903-ban betegsége miatt hosszabb szabadságot kapott, mivel enyhébb
éghajlatú területen kellett gyógykezelni.19

1905. december 18-án Muttnyánszky Béla bizottsági tag, a 48-as és füg-
getlenségi párt Baranya megyei elnökének levelére utalva, mely szerint a polgárok
nyugodt magatartásának tulajdonítható, hogy a november 12-i zavargások nem
jártak végzetesebb következményekkel, vádat emelt a rendõrfõkapitány és helyet-
tese ellen, „a részükrõl tett intézkedések elégtelensége miatt.” Szerinte a fõkapi-
tánynak tudnia kellett arról, hogy elõzõ nap vörös cédulákat osztogattak izgató szö-
veggel, de ellene nem tett semmit. Nem akadályozta meg „a felizgult turbulens ele-
mek fõtéren való gyülekezését, az indóházhoz való tömeges felvonulását, az ottani
téren való olyan elhelyezkedését, hogy az építkezési kövekhez hozzáférjenek,
majd azok dobálásával garázdálkodjanak. Dr. Sárkány rendõrkapitány pedig szi-
varral a szájában szemlélte a történteket.” Indítványozta, hogy Vaszary Gyula
rendõrfõkapitány és dr. Sárkány Ármin rendõrkapitány ellen, a fegyelmi eljárást
megelõzõ vizsgálatot rendeljék el. Egyúttal tanúkat is bejelentett dr. Bodó Aladárt,
Deák Józsefet és dr. Egry Bélát. Vaszary rendõrfõkapitány „régebbi elõterjeszté-
sei fogalmazványainak fölolvasásával igazolni kívánja, hogy a rendõri létszámot
városunk viszonyaihoz képest és más városokhoz hasonlítva mindenkor elégte-
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17 uo. 237/1899.
18 uo. 28/1897.
19 uo. 20/1903.
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lennek találta, annak szaporítását következetesen szorgalmazta, de korántsem
azzal az eredménnyel, melyet a közrend és közbiztonság igényei megköveteltek
volna." Ismertette még, a belügyminiszternek a november 12-i eseményekrõl tett
jelentésének tartalmát, amelyben részletesen leírta a rendõrség intézkedéseit. Az
elnöklõ polgármester-helyettes titkos szavazást rendelt el Muttnyánszky indítvá-
nyára vonatkozóan. Vaszary esetében a 91 szavazatból 51, dr. Sárkány esetében
a 88 szavazatból 62 szólt a vizsgálat elrendelése mellett. A fegyelmi eljárást meg-
elõzõ vizsgálatot elrendelték, ellene 15 napon belül lehetett fellebbezni a belügymi-
niszterhez.20

Érdemes az elõbbiekhez elolvasni Nendtvich Andor polgármester-helyet-
tes, 1905. november 15-én kelt idõszaki jelentésében írtakat. „A baranyamegyei
függetlenségi párt részérõl Pécsett f.é. november hó 12-én megtartott alakuló ülés
alkalmával jelentékenyebb zavarok merültek föl, melyeknek a csekély rendõri lét-
szám mellett katonai karhatalom igénybevétele nélkül gátat vetni nem is lehetett
volna. Minthogy pedig a közhangulatból elõre lehetett arra következtetni, hogy az
egymással szemben álló pártok között az összeütközés nehezen lesz elkerülhetõ,
a rendõrkapitányság, bár a katonai karhatalomnak készenlétben tartásáról elõre
gondoskodott, oda irányította minden igyekezetét, hogy ezen összeütközés lehetõ-
leg elkerültessék, vagy legalábbis az a rendõri intézkedésekkel ne provokáltassék
és ne siettessék. Miután azonban az ellenséges elemek között az összeütközést a
csekély számú rendõr erõvel elhárítani nem lehetett, a megzavart, az élet- és va-
gyonbiztonságot is fenyegetõ rend helyreállítása végett kénytelen volt a végsõ esz-
közhöz, a katonai karhatalomnak kirendeléséhez nyúlni. Ezt megelõzõleg azonban
a rendõrök teljesen megfeleltek a várakozásnak, erélyesen és bátran léptek föl és
ennek köszönhetõ jórészt, hogy csodálatosan kevés sérülés fordult elõ. A többi
népgyûléseken zavargás nem történt és a rendõrkapitányság a pártokra való tekin-
tet nélkül teljesíti törvényes kötelességét, hogy a személy- és vagyonbiztonságot
zavaros politikai viszonyaink között is bármely részrõl jövõ támadás és veszede-

lem ellen megvédelmezze."21

Vaszary és dr. Sárkány fellebbeztek, de a belügyminiszter 7317/III.a. 1906.
szám alatt a velük szemben hozott határozatot jóváhagyta. A tiszti ügyész indítvá-
nya alapján, a polgármester az ügyet a közigazgatási bizottság illetékességi köré-
be utalta és a további eljárás végett a 15770/1907. számú jelentéssel beterjesztet-
te. A közigazgatási bizottság fegyelmi választmánya a vizsgálat kiegészítését ren-
delte el 1907. július 19-én. A határozatot, ami több mint 10 pontban, két oldalon ke-
resztül sorolta a feladatokat, Erreth János fõispán, a fegyelmi választmány elnöke
írta alá.

A fellebbezés lassú elbírálása, illetõleg a vizsgálat továbbfolytatásának el-
rendelése közben Vaszary Gyula rendõrfõkapitány, 1906-ban megkapta a Ferenc
József rend lovagkeresztje kitüntetést.22
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20 uo. 295/1905.
21 BML Pécs város polgármesterének elnöki iratai, 1255/1905. elnöki
22 uo. 235/1906.
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A fegyelmi vizsgálatot, 1908. február 17-én fejezte be a fegyelmi választ-
mány. Vaszaryt a fegyelmi vétségben vétkesnek mondta ki és 300 korona, a nyug-
díjalap javára fordítandó pénzbírsággal sújtotta. E több mint 12 oldalas véghatáro-
zat megállapításai szerint: a városban oly mérvû zavargás, erõszakoskodás, lövöl-
dözés, sebesülésekkel járó összeütközés történt, ami a polgárság életét, testi ép-
ségét és vagyonát veszélyeztette; a város rendõrsége azt nem akadályozta meg,
ami viszont megalapozta vezetõjének mulasztását; a fõkapitány tudott a vörös cé-
dulákról, de velük kapcsolatban mégsem tette meg a szükséges intézkedéseket, a
vizsgálat során ellentmondásokba keveredett;

a zavargó tömeg mozgásával kapcsolatban a résztvevõ rendõrök jelentései
mást tartalmaztak, mint a fõkapitány állítása; a kirendelt katonaságot és lovas
rendõrséget az eseményektõl távol várakoztatta, ezért hatékonyan fellépni nem
tudtak; az indóház elõtti kõhalmazt nem biztosították megfelelõen; a megelõzés hi-
ánya mellett, a fõkapitány terhére rótták azt is, hogy nem oszlatta fel a tömeget, el-
hagyta a helyszínt, amit kocsiról szemlélt meg és fél órán belül nem ért vissza.23

1907. október 25-én Vaszary kérte, hogy a felfüggesztés idõszakára megál-
lapított egyharmad fizetés helyett, illetményének felét folyósítsák. A közgyûlés, te-
kintettel a nehéz megélhetési viszonyokra, visszamenõleg július 1-jétõl, a fizetés
50 %-át rendelte kiadni.24

1908. május 30-án tartott fegyelmi választmányi ülésen tárgyalták, Vaszary
Gyula rendõr fõkapitány nyugdíjaztatását és állásából való felmentését. Az írásos
kérelmet május 28-án juttatta el a polgármesterhez, aki 15528/1908. számon ter-
jesztette az ülés elé. A fegyelmi választmány megállapította, hogy a kincstárnak a
kérelmezõ felé követelése nincs, ezért Vaszary nyugdíjaztatásáról kimondta, hogy
azt, illetõleg fõkapitányi állásából való felmentését „a közszolgálat érdeke kívána-
tossá teszi.” A kérelem a közgyûlés elé 1908. június 9-én került, de tárgyalását júni-
us 15-én ejtették meg. A törvényhatósági bizottság egyhangúlag hozott határoza-
tával, Vaszary Gyula rendõrfõkapitányt 1908. július 1-jétõl nyugállományba helyez-
te. Évi nyugdíját 3696 koronában állapították meg és a közgyûlés „egyúttal neve-
zettnek hosszú szolgálataiért elismerését nyilvánítja.” Hamerli Imre bizottsági tag
indítványára, a felfüggesztés alatt visszatartott illetményrészt pótlólag kiutalják, de
csak akkor, ha a fegyelmi eljárást beszüntették.25

1908. július 22-én, a fegyelmi választmány Vaszaryval, aki beosztásáról le-
mondott, 440/1908. számon hozott véghatározattal a fegyelmi eljárást abbahagyta.
E döntést az 1908. augusztus 17-én megtartott közgyûlésen ismertette a fõispán.26

Gyakran olvasható a közgyûlési jegyzõkönyvekben, hogy az önkormányzat a város
ügyeit intézze, és ne politizáljon. E csoportba értették a tanácson kívül a polgármes-
tert is, a rendõri tisztviselõkrõl és személyzetrõl nem is szólva. Nem vonatkozott vi-
szont e megállapítás a fõispánra. Mindezek után olvassunk bele Lenkei Lajos
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23 BML Pécs város közigazgatási bizottságának iratai, 354/1907.
24 BML Pvt.tvh.jkv. 263/1907.
25 uo. 118, 138/1908.
26 uo. 158/1908.
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Negyven év Pécs életébõl címû könyvébe. „Erreth János […] a lehetõségig kerülte a
politikai okokból való megtorlást. Mint Apponyi Albert gróf föltétlen híve, úgy vélte
meg kell torolnia egy Apponyi grófon Pécsett elkövetett sérelmet, aki ellen szocialista
tüntetés zajlott le rövid idõvel azelõtt és akinek kocsiját, amikor a vasútra kihajtatott
kövekkel dobálták meg. A nemzeti kormányban Apponyi gróf a vallás és közoktatás-
ügyi tárcát vállalta volt és kifejezte Erreth Jánossal szemben azon reménységét,
hogy a vendégjog ezen megsértése nem marad megtorlatlan. Erreth János nem is
habozott, hogy megindítsa a fegyelmi eljárást Vaszary Gyula ellen, a nagy népszerû-
ségnek örvendett rendõrfõkapitány ellen, aki a tüntetést nem tudta meggátolni és ak-
kori helyettese Sárkány Ármin dr. ellen. Andrássy Gyula gróf belügyminiszter, az
ügy minden stádiumáról referáltatott magának és nem volt más megoldás, minthogy
Vaszarynak a legjobb szívû embernek módot adtak arra, hogy nyugalmaztatását
kérje… Sárkány pedig lemondott tisztségérõl és visszatért eredeti szakmájához ügy-
védi irodát nyitott…"27

Vaszary Gyula rendõrfõkapitány a kor követelményeinek megfelelõen, ko-
moly közéleti szerepet is vállalt. 1888-ban a pécsi mentõ-társulat javára ünnepélyt
rendeztetett, aminek tiszta jövedelme 2000 forint volt. A társulat létrehozásához ez
volt az elsõ, a kezdeti anyagi bázis.28 A Mecsek Egyesület egyik, élenjáró alapítója
volt. 1890 õszén a Pécs címû újság egyik számában látott napvilágot felhívása,
amelyet egy alapszabály tervezet is kísért.

„Az ide zarándokló vidékiek is elkomolyodnak a város gyöngyét képezõ szõ-
lõhegyek gyors pusztulásán. A mélyen tisztelt nagyközönséget felkérem egy oly
egylet pártolására, mely a ma már szomorú képet ábrázoló szõlõhegy határán túl
az öreg Mecsek belsejében kiaknázná ezt a kincset, melyet Pécsett is igen keve-
sen ismernek, s meg lehetünk gyõzõdve, hogy minden vidékit elragad erdõségünk
csodaszerû szépsége, évrõl-évre fog szaporodni azok száma, kik – csak e szem-
pontból is – meg fogják városunkat látogatni. Tehát szeretett városunk jól fölfogott
érdekében kövessünk el mindent, hogy ezen szép jövõt hozó egylet még ez év
õszén megkezdhesse áldozatosnak ígérkezõ mûködését.”

A filoxéra szõlõpusztító támadása után, a turizmus szélesítésében látták a
Mecsek adta hasznosítható lehetõségek egyikét. Az 1891 tavaszán megalakult
egyesület 162 tagja, igazgatónak Vaszary Gyula rendõrfõkapitányt választotta.
1907. április 29-én Vaszary Gyula rendõrfõkapitány és társai cselédjutalmazási
alapítványt hoztak létre. A törvényhatósági bizottság, az alapító okiratot elfogadta
és az alapítvány fenntartásáért felelõsséget vállalt. A felajánlott 1600 korona alap-
tõke összeget 400 koronával kiegészítette, 2000 koronára. Az éves zárszámadás-
okon rendben találták mûködését. A tõke kamataiból évente, általában 3 személyt
jutalmaztak meg. 1927-re, már a „Vaszary Gyula cselédjutalom” is a „Vegyes Ala-
pok” naplójába lett átvezetve.29
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27 Lenkei Lajos: Negyven év Pécs életébõl, Pécs, 1922. 42-43.p.
28 Ágh Timót: Emléklapok Pécs sz. kir. város múltjából és jelenébõl. Pécs, 1894. 141.p.
29 BML pvt.tvh.jkv. 17542/1928.
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A koronás arany érdemkeresztet is birtokló Vaszary Gyula 1913. november
7-én délelõtt 9 órakor, önkezével, „öngyilkozás, lövés által agyroncsolás” vetett vé-
get életének. Végsõ búcsút, november 9-én délután 4 órakor vettek földi maradvá-
nyaitól, a pécsi központi temetõben.

A polgármester, 1913. november 25-ei idõszaki jelentésében megemléke-
zett az elhunyt rendõrfõkapitányról, kifejezve azt, hogy az érdemi hivatali munkáján
kívül a társadalmi élet minden jelentékenyebb mozzanatában részt vett. Emlékét a
közgyûlési jegyzõkönyvben megörökítették, özvegyéhez részvétiratot intéztek.
Részére a temetési járulékon túl, 1240 korona özvegyi nyugdíjat és annak 20 %-át
kegydíj járulékként állapították meg.30 Méltó emlékezésül Vaszary Gyuláról a Me-
cseken utat neveztek el.
OBERHAMMER ANTAL

1871-ben született Kislippón. A középiskola elvégzése után a pécsi jogakadé-
mián tanult, ahol államtudományi államvizsgát tett 1894. május 8-án. Ugyanezen év
június 17-én szerezte meg a jogakadémiai végzettséget.31 A város szolgálatába 1893.
november 1-jén közigazgatási gyakornokként, mint joghallgató napidíjas került. 1894.
június 28-án a fõispán, mint a kijelölõ bizottság elnöke jelentette be, hogy az üresedõ
rendõrkapitányi fogalmazói állásra a pályázati határidõ alatt Oberhammer Antal jelent-
kezett és képzettsége alapján ki is jelentetett. Közfelkiáltással történt megválasztása
után a hivatali esküt a közgyûlés színe elõtt nyomban letette. Fizetését, évi 700 forintot,
július 1-jétõl folyósították, mely dátum az elismert szolgálati idejének kezdete.32 Még
két hónap sem telt el és a fõispán augusztus 23-án tiszteletbeli aljegyzõvé nevezte ki,
amit a közgyûlés éljenzéssel vett tudomásul.33

1896. július 30-án a városháza épületében lévõ Köszl-féle kereskedésben
200 kg szabálytalanul tárolt lõpor robbant fel. A szörnyû tragédiának 7 halálos és
39 súlyosan sérült áldozata volt.34 Utóbbiak közé került Oberhammer Antal rendõr-
fogalmazó is.

1898. február 28-án másodaljegyzõvé, majd április 18-án rendõr alkapi-
tánnyá választották, évi 1000 forint fizetéssel.35 1900. január 1-jétõl az alkapitányi
tisztet átminõsítették rendõrkapitányivá, 2600 korona évi fizetéssel és 560 korona
lakbérrel.36 Ez év június 1-jétõl helyettesítette Herbert János gazdasági tanácsno-
kot, majd 1902. május 21-én negyedik, gazdasági tanácsnokká választották.37

1903. április 20-án jelentette be a fõispán, hogy tiszteletbeli rendõrfõkapitánnyá ne-
vezte ki március 26-ától.38 1907. május 9-én a felfüggesztett Vaszary Gyula helyet-
tesítõjeként helyeztetett a fõkapitányi állásra, 4400 korona fizetéssel és 700 korona

38

ERNYES MIHÁLY

30 uo. 206/1913. és 36/1914.
31 BML Pécs város számvevõségének iratai. Tisztviselõk törzskönyve, 68.p.
32 BML Pvt.tvh.jkv. 79/1894.
33 BML Pvt.tvh.jkv. 105/1894.
34 Vörös Márton: A Széchenyi tér regénye. Pécs, 1963. 132.p. és Pécs-Baranya 1918-1928. Pécs, 1929.
42.p.
35 BML Pvt.tvh.jkv. 32.b.-70.c./1898.
36 Tisztviselõk törzskönyve, 68.p.
37 BML Pvt.tvh.jkv.. 129/1900.
38 uo. 63/1903. és a Tisztviselõk törzskönyve
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lakbérrel.39 A következõ esztendõ meglehetõsen mozgalmas volt Oberhammer An-
tal számára. Az elõzõ évben megrendezett világkiállítás rendfenntartásában elért
kimagasló eredményességért megkapta a Ferenc József rend lovagkeresztje ki-
tüntetést.40 Zsolnay Miklós díszpolgárrá avatásakor Oberhammer mondta a po-
hárköszöntõt, amibõl érdemes két mondatot citálni. „Nem a rózsák hozzák meg a
tavaszt, hanem amikor tavasz van, nyílnak a rózsák. Nem nagy emberek csinálnak
nagy idõket, hanem nagy idõk találnak mindig nagy férfiakat.” Május 18-án ismét
tanácsnokká választották, ám továbbra is helyettes rendõrfõkapitányként dolgo-
zott.41 Július 10-én 335. számú határozatával a fõispán kinevezte rendõrfõkapi-
tánnyá.42

Rendõri vezetõként aktív résztvevõje volt a vidéki rendõrség mozgalmainak,
ahová a fiatal rendõrtisztviselõket gyakran magával vitte. A Közbiztonság 1910-es
almanachja szerint; „Néhány éve vezeti a policiját nagy rátermettséggel és buzgó-
sággal. Érdemes, képzett ember…"43

Lenkei így méltatta: „Herberth utóda a gazdasági tanácsosi állásban Ober-
hammer Antal volt, aki a szerencsés úri modorával, a közönség iránt mindenkori elõ-
zékenységével, nagy szorgalmával és törhetetlen ambíciójával hamarosan beleélte
magát ezen sokféle ágazású reszortba, melyet megfelelõ hozzáértéssel vezetett
éveken át. Elõzõleg a rendõrségnél is mûködött mint fõkapitány helyettes és alapos-
ságról tesz tanúságot, hogy Erreth János által Pécs rendõrfõkapitányává neveztet-
vén ki, ezen minõségben is nemcsak a közönség legszélesebb rétegeinek, de a pé-
csi munkásosztály vezetõinek is, oly megelégedésére mûködött, hogy a Károlyi kor-
mány eljövetelénél õk is csatlakoztak azokhoz, akik Oberhammer Antalban látták az
esetleg felmerülõ ellentétek elsimítására a legalkalmasabb pécsi viszonyokat legala-
posabban ismerõ köztisztviselõt, aki a kormánybiztos fõispáni állást a zavaros hely-
zetben a legjobban fogja betölteni. Mint gazdasági tanácsos világos elõadásával
nyert ügy volt az, melyet a bizottságban és közgyûlésen, mint elõadó képviselt és
mûködése harmonikus, a közbizalmon fölépült volt, mely minden állásába követte.”44

1918. október 22-én a város tanácsának elõterjesztésére, a közgyûlés a
Pécs-Baranyai Központi Takarékpénztár felügyelõ bizottsági tagjává választotta,
kimondva, hogy az a rendes hivatali munkát nem hátráltatja, a város számára elõ-
nyös, ezért a közhivatali tekintélyével nem összeférhetetlen.45

1918. november 22-én a belügyminiszter Pécs város fõispáni teendõk ellá-
tásával megbízott kormánybiztossá nevezte ki. A törvényhatósági bizottság de-
cember 3-án lelkes éljenzéssel fogadta, és örömmel vette tudomásul kinevezését.
Beszédében lemondott a rendõrfõkapitányi tisztrõl, amelyet a közgyûlés elfoga-
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39 BML Pvt.tvh.jkv. 197/1907.
40 uo. 59/1908.
41 uo. 107.c./1908.
42 Tisztviselõk törzskönyve, 69.p. és BML Pécs fõispáni általános iratok 280/1908.
43 A közbiztonság almanachja 1910. évre. Budapest, 1909. 155-158.p.
44 Lenkei, i.m. 69.p.
45 BML Pvt.tvh.jkv. 187/1918.
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dott, egyben a 11 évi rendõri vezetõi tevékenységért elismerését és hálás köszö-
netét nyilvánította.46

Kormánybiztosi teendõit mindössze két hónapig gyakorolta. 1919. január
28-án a város fõispáni hivatalában megjelent Pandurovits László, az újvidéki
Narodna Uprawa és a belgrádi kormány által kinevezett fõispán, aki felszólította hi-
vatalának átadására. Oberhammer kijelentette, hogy a hivatalt át nem adja, mivel õ
a magyar kormány által kinevezett törvényes fõispán kormánybiztosa a városnak,
más kormány intézkedését nem ismeri el. Pandurovits a hivatal átadásához való
ragaszkodását az ellenszegülõ Oberhammerrel szemben karhatalom alkalmazá-
sával juttatta érvényre. Engedve az erõszaknak aláírta azt a 3 pontból álló jegyzõ-
könyvet, amely a hivatal bútorai, könyvei és 1906-tól, amióta külön városi fõispáni
hivatal mûködött, keletkezett iratok és iktatókönyvek átadásáról készült.47 A szerb
városparancsnoknál elérte, hogy a megszállás alatt Pécsett maradhasson, ahol
„hasznos megfigyelõi szolgálatokat teljesített.„48

1919. október 1-jén a város helyettes fõjegyzõje és polgármester helyettese
lett.49 Ez idei tevékenységét a város közgyûlése 1927. február 14-én egy mondattal
jellemezte; „A szerb impérium alatt helyt állt.”50 Lenkei szerint a szerb megszállás
után bevonuló magyar csapatok ünnepélyes fogadásán, „a város közönsége nevé-
ben Oberhammer Antal mondott lelkes beszédet, aki a szocialista városi vezetés
alatt az összekötõ kapcsot képezte Pécs és a Sásdon székelõ polgármesteri hiva-
tal között.„51

1921. december 22-én, a felszabadulás utáni elsõ Pécs város törvényható-
sági bizottsági rendes közgyûlése egyhangúlag megválasztotta fõjegyzõnek.52

Az 1922. június 1-jén lezajlott képviselõválasztáson Pécs elsõ kerületében
párton kívüli jelöltként indult. Hamerli Imrével a tíz nappal késõbbi pótválasztáson
ismét összemérte erejét, amikor is 1754 szavazótöbbséggel Oberhammert válasz-
tották meg nemzetgyûlési képviselõvé.53

1923. január 28-án a Pécsi Polgári Daloskör 39-ik évi rendes közgyûlésén
az egyesület dísztagjává választották.54 A Dunántúl: Pécs-Baranya 1918-1928
címû kiadványa további számos közéleti megmozdulásáról tett említést. 1925-ben,
amikor az úgynevezett „takarékossági bizottság” javaslatba hozta a pécsi egyetem
megszüntetését, a nemzetgyûlésben, a tiltakozó megmozdulások részeként, kér-
dést intézett a kultuszminiszterhez. A válasz megnyugtató volt. „A pécsi egyetemet
minden körülmények között fenn fogják tartani.”55
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46 uo. 215/1918.
47 BML Pécs fõispáni általános iratok, 4, 5/1919.
48 Lenkei, i.m. 47.p.
49 BML Pvt.tvh.jkv. 59/1927.
50 uo.
51 Lenkei, i.m. 302.p.
52 BML Pvt.tvh.jkv. 5/1921.
53 Pécs-Baranya, i.m. 147.p.
54 uo. 166.p.
55 uo. 216.p.
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Az említett választási gyõzelem után belépett az egységes pártba. 1926 no-
vemberében e párt jelölte Pécsett az országgyûlési képviselõválasztásra. A de-
cember 14-15-ei választáson az egységespárti lista 6753 szavazatot kapott, így
programjával Oberhammer Antalt megválasztott képviselõnek jelentették ki.56

Az 1927. február 14-én megtartott rendes közgyûlésen ismertették beadvá-
nyát, amelyben megköszönte elõmeneteli lehetõségét, megélhetésének biztosítá-
sát és közölte, hogy február 1-jétõl fõjegyzõi hivataláról lemond. Érdemeinek mél-
tatását követõen a közgyûlés kifejezte abbeli reményét, hogy „a városért fog tenni”
ezután is, egyúttal javasolták érdemeinek jegyzõkönyvi megörökítését. A törvény-
hatósági bizottság, határozatában rögzítette a jegyzõkönyvi elismerést és február
1-jétõl a következõ járandóságot állapították meg: fizetés címén havi 504 pengõt,
20 % városi pótlékként 100 pengõ 80 fillért, személyi pótlékként 145 pengõ 92 fil-
lért, családi pótlékként 13 pengõ 60 fillért, lakáspénzt évnegyedekre 236 pengõ 64
fillért. Az országgyûlési képviselõi megbízatás megszûnése esetén megilleti koráb-
bi állása és a vele járó jövedelmek.57

1928. augusztus 31-én beválasztották a magyar irodalmi és mûvészeti
kongresszus nagytanácsába.58

1929-ben Pécs város örökös törvényhatósági bizottsági tagjává választották.59

1930. április 30-án hunyt el, 36 évi közszolgálat után.60 Baranya vármegye
és Pécs szabad királyi város közigazgatási almanachja így emlékezett; „Agilis és a
közjó érdekében mindenkor áldozatos életét az 1930. április havában bekövetke-
zett elhunyta törte ketté, mélységes gyászba borítva nemcsak szeretõ családját,
hanem városát is.”61
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56 uo. 254.p. és BML Pvt.tvh.jkv. 5/1921.
57 uo. 59/1927.
58 Pécs-Baranya, i.m. 290.p.
59 BML Pvt.tvh.jkv. 325/1929.
60 uo. 60, 95/1930.
61 Baranyavármegye és Pécs szab. kir. város közigazgatási almanachja. Pécs, 1933. 221.p.
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KRAFT JÁNOS

PÉCS SZ. KIR. VÁROS VÍZKUTATÁSAI
1896-1902 KÖZÖTT

A Tortyogói vízbázis létesítése és elõzményei

A város 19. század végi történetének meghatározó eseményének ismerjük a
Tettye forrásra alapozott nyomóvezetékes hálózat megszületését. Az 1892. szep-
tember 13-án felavatott vízvezetéki rendszer olyan színvonalú ellátást biztosított,
amilyenre már évtizedek óta vágytak a pécsi polgárok. Megépítésével kedvezõ lehe-
tõségek teremtõdtek a fejlõdéshez, de a hálózatot kiépítõ és annak üzemeltetését
végzõ városnak is meg növekedett a felelõssége. A minden részletében új vízveze-
téki rendszer a tettyei karsztvíz használatára alapozódott. A korábbit felváltó fogla-
lással összegyûjtött karsztvizet gravitációsan vezették be a hálózat gyûjtõtartályába.
A rendszer zavartalan mûködéséhez a forrásnak mindenkor annyi vizet kellett szol-
gáltatnia, amennyit adott idõpontban a város igényelt. Valójában azonban alapvetõ-
en természeti viszonyok és a vízgyûjtõ terület hidrogeológiai adottságai határozták
meg a felhasználható vízmennyiséget, hiszen kizárólag a szolgáltatást megelõzõ
idõszak csapadékosságától függött a hálózat ellátottsága.1 A hosszútávon nem elõre
jelezhetõ csapadékhullás következményeként már az üzemeltetés elsõ éveiben víz-
ellátási nehézségek jelentkeztek. Szárazabb hónapokban még ideiglenes jelleggel
sem tudtak rásegítést vagy pótlást adni a rendszernek, mivel a hálózatnak nem volt
csatlakoztatása más vízbázishoz. Az idõjárás szeszélyességei miatt kiszámíthatat-
lanul jelentkezõ nagy hozamokat sem tudták hasznosítani tározótér hiányában, rá-
adásul az ilyenkor jelentkezõ zavaros, hordalékos vizet nem lehetett felhasználni. A
teljes mértékû kiszolgáltatottságot bizonyító helyzetben hamar elõtérbe került és ha-
lasztást nem tûrõ feladattá vált olyan új vízbázis feltárása, mely a nagy áldozatokkal
megépült pécsi vízvezetéki rendszerhez csatlakoztatható és az idõjárástól függetle-
nül bármikor biztonsággal használható.

A sokak által nem értett, ám néhány hozzáértõ szakember által már koráb-
ban megjósoltan kialakult helyzetre2 az ellátásért felelõsek igyekeztek gyorsan és
olcsón megoldást találni. Már 1894-ben foglalkoztak a vízhiány kezelésével, de
igazán szervezetten csak 1896-tól kezdeményezték újabb vízbázis feltárását.3 A
döntésekben résztvevõk jól tudták, hogy a siker eljövetele csak remélhetõ, ráadá-
sul a város költségvetését elõzetesen nem pontosítható kiadásokkal is megter-
helték. A vízkutatás kezdeti idõszakában csak esetlegesen próbálkoztak, de a
behatárolt lehetõségek felismerése után kérelemmel fordultak a Földmûvelés-
ügyi Minisztériumhoz, hogy a pécsi vízellátási problémák megoldásához külsõ
segítséget kapjanak. Kérelmük számukra kedvezõ elbírálása után rendeletet is
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1 Napjainkban is érvényes adottság
2 Skoff Ferenc: A mirõl a vizek mesélnek. In: A Pécsi Állami Fõreáliskola Értesítõje 1900-1901.
3 Pécs sz. kir. város 1894. szeptember 19-én tartott Közgyûlésének jegyzõkönyve
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alkotott a miniszter,4 mely szerint Farkass Kálmán5 és Szontagh Tamás6 lett kije-
lölve pécsi vízkérdés megoldására. A szakembereknek kutatásokat és vizsgála-
tokat kellett kezdeményezni Pécsett és környékén a város zavartalan ellátásához
szükséges új terület feltárásához. Vízbeszerzési helyként olyant reméltek feltár-
ni, mely nemcsak eseti vízhiányok idején adhat majd idõszakos kisegítést a
Tettyének, hanem akár egyedüli betáplálóként is biztosítja a terjeszkedõ város
igényét. A kiválasztáshoz további elõzetes elvárás volt, hogy a késõbbi fejleszté-
sekre is alkalmas legyen az új vízbázis.

A szervezetten megkezdett vízkutatások kezdetén, 1896-ban, minden érde-
kelt tudta, hogy a fogyasztók számának 1892-tõl tartó folyamatos növekedése mi-
att az ellátó rendszernek a létesítésének idején tervezett igényeknél jóval nagyob-
bakat kell kiszolgálnia. Elismerték, hogy a vízhiány kialakulását a fogyasztás növe-
kedése mellett a hálózat bõvítése is okozta, hiszen a város vízellátása olyan remélt
forráshozamok használatára alapozódott, melyeknek kialakulására vagy tartóssá-
gára érdemleges hatásokat nem gyakorolhattak.7

A gyakran fellépõ vízhiány felszámolásához és az ellátás látványos javításá-
hoz elsõként a kiépült hálózathoz közeli források bekapcsolását tervezték. A város
alapításakor majd a késõbbiekben foglalt, a korábban használt csörgedeztetõ ve-
zetékrendszereket ellátó források vize a vizsgálatok alapján kevésnek találtatott.8

Szakemberek megállapításai szerint a meglévõ rendszertõl távolabbi források vi-
zének bekötésével sem lehetett volna biztosítani a minden igény kielégítéséhez
szükséges vízmennyiséget. Korabeli számítások szerint naponta legalább 2400
m3-nyi többlet vizet kellett volna megszerezni, de az elérhetõ közelségû pécsi forrá-
sok összesített hozama jócskán elmaradt a szükségestõl. Ilyen helyzetben került
elõtérbe a mélységi vizek városon belüli feltárása.9 Kiindulási alapot jelentett a vá-
ros földtani viszonyainak részletes ismerete,10 hiszen annak alapján több évtizede
valószínûsített volt az artézi víz jelenléte a Pécsi-medencében.11 Nagy remények-
kel kezdték meg feltárását, hiszen néhány korabeli fúrásban tártak már fel mélysé-
gi vizet a lapályon. A Zsolnay-gyár déli elõterében, a gyár ellátását is jelentõ forrá-
sokhoz való közelség alapján megalapozottan kutattak, de a fúrások nem igazolták
az elõzetes elvárásokat.12 Innen eltávolodva újabb mélyfúrásokat létesítettek a vá-
rosban, ám azokkal sem értek el igazi sikereket. A fúrásokkal feltárt vizek vagy
gyenge utánpótlódással bírtak, vagy minõségük miatt alkalmatlanok voltak a háló-
zatba való bekötésre.13
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4 Földmûvelésügyi Miniszter 16793/1897. sz. rendelete
5 Mûszaki tanácsos és királyi fõmérnök
6 Geológus és bányatanácsos
7 Skoff Ferenc városi vegyész már 1894-ben javasolta a karsztterület beszivárogtatásának növelését
8 Pécsi Figyelõ, 1899. április 30.
9 A Tettye forrás napi minimumát 600 m3-nek tekintették
10 Böckh János: Pécs városa környékének földtani és vízi viszonyai. In: A Magyar Állami Földtani Intézet
11 Rétegvíz
12 A vasúti bevágás északi oldalában találhatók
13 Pálfy Miklós: Daten zur Kenntnis der Hydrologie von Pécs. II. Mitteilung. In: Hidrológiai Közlöny, 1930.
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Már néhány hónapos kutatás eredményei alapján szembesültek a döntése-
kért felelõsek azon ténnyel, hogy a város területén nem találtak olyan vízbeszerzési
helyet, mely alkalmas lenne a vízvezetéki rendszerhez való csatlakoztatásra. Még
az idõszakosan jelentkezõ tettyei vízhiányok pótlását sem biztosították a kutatások
eredményei, nemhogy új vízbázis kialakítására számításba jöhettek volna. Azonnali
megoldásként kiterjesztették kutatásaikat a városon kívülre, és így került sor annak
vizsgálatára, hogy távolabbi források vizét lehetne-e a pécsi vízellátásban hasznosí-
tani. Többen javasolták az orfûi Vízfõ felhasználását, vagy akár a távolabbi várkonyi
forrás vizének Pécsre való bevezetését. A valóságtól nem elrugaszkodók, vagyis a
megbízott szakértõk bebizonyították, hogy azok sem igazi alternatívák.14 A tettyeihez
hasonlóan mindegyiknél kiszámíthatatlanul jelentkeznek a hozamok és nemcsak ir-
reálisan hosszú, hanem igen költséges lett volna a vezetékek kiépítése.

Az elsõ kettõ év gyenge eredményeinek birtokában mindenki számára bi-
zonyossá vált, hogy az addigi kutatások nem hoztak eredményt, és továbbra is bi-
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Pálfy Miklós térképe a 19. század végén mélyített pécsi vízkutató fúrásokról
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14 Szontagh Tamás: 1899. március 1-én lezárt kéziratos szakvéleménye
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zonytalan maradt a pécsi vízszolgáltatás helyzete. A mindennapi ellátásért fele-
lõs és sokak által állandóan bírált város vezetõsége végül új kutatási helyszínt je-
lölt ki. Kortársak és hozzáértõk közül sokan értetlenkedtek azon, hogy új vízbázis
feltárásához a Pécstõl igencsak távoli Drávaszabolcs területét választották. A
döntésben résztvevõk vállalták, hogy sikeres feltárás esetén akár a Dráva mellõl
induló vezetéket is kiépítik. Utólag okkal és joggal feltételezhetõ, hogy a tippet
Budapest példája adhatta, hiszen akkor jelentõs számban telepítettek parti-
szûrésû kutakat a Duna mentén.

A kéziratosan fennmaradt fúrómesteri jegyzõkönyvek szerint augusztus 20-a
volt a drávai vízfeltárások munkálatainak kezdete. A kutatásról és annak nehézségei-
rõl részletes tájékoztatást adnak a Zsótér Vince kútfúrólegény jelentései melyeket fo-
lyamatosan készített Rauch János városi fõmérnök úrnak címzetten.15 Helyszínen
készült beszámolói alapján megállapítható, hogy a kutatás keretében létesített 8 db
30-43 m-es talpmélységû fúrások mindegyike elérte a kék agyagot, vagyis a drávai ho-
mok feküjét is feltárták. Az elsõ fúrást Harkány és Drávaszabolcs között mélyítették,
majd az újabbakkal fokozatosan haladtak a Dráva irányába. Feltáró munkálatok során
nagy nehézséget okozott, hogy ha nem csövezték megfelelõ ütemben fúrásokat, ak-
kor a „futóhomok” több m-re felszökött a lyukban.16 A mélyítést gyakran lassító tisztítá-
sokkal végzett fúrási munkálatokat december elejéig töretlenül folytatták. A nagy re-
ményekkel megkezdett kutatás utolsó fúrását már Drávaszabolcs belterületén mélyí-
tették. A kézzel hajtott berendezéssel azonban nem harántoltak olyan kavicsos sávot,
melynek feltárását végsõ célként jelölték meg a tevékenység kezdetekor. Korabeli is-
meretek és elvárások szerint partiszûrésû kútcsoport kialakításához több méter vas-
tagságú nagy kiterjedésû kavicsrétegekbõl kellett volna vizet nyerni, majd azt vezeték-
kel Pécsre eljuttatni. A két évvel korábbi miniszteri rendeletben foglaltak alapján a víz-
kutatásokért felelõs szakemberek is állandóan figyelemmel kísérték a feltáró munkála-
tokat. Több esetben megtekintették a kutatási területet és szembesültek azzal a
ténnyel, hogy az idõvel együtt nemcsak a remény, hanem a kutatásra fordítható pénz
is elfogyott. Az augusztustól decemberig tartó idõszakban végzett feltáró tevékenysé-
get több szakértõvel közösen értékelték, majd együttesen megállapították, hogy a
nagy távolság valamint egyéb adottságok, leginkább a kavics nélküli rétegsorozat hiá-
nya miatt a drávaszabolcsi területen további vízkutatást folytatni reménytelen vállalko-
zás.17 Döntésüket megkönnyítette, hogy a Pécsrõl érkezett hírek szerint a városhoz jó-
val közelebb is található kutatásra érdemes helyszínt. Ennek kiválasztása a Vízveze-
téki Bizottság egyik tagjától származott, hiszen ismét eltelt egy év és a drávaszabolcsi
eredmények alapján a pécsi vízkérdés még mindig megoldatlan volt.

A tél enyhülését érzékelve 1899 februárjában megkezdték az újabb kutatási
terület feltárását, mely Pogány és Szõkéd települések külterülete volt. A helyszín ki-
választását Pogány keleti oldalán található völgy forrásainak látszólagos vízbõsége
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15 Pécsi Vízmû Adattára
16 Hidraulikus talajtörésre alkalmas homok. Napjainkban gyakran folyós homokként is említik
17 Néhány évtized multával más helyeken és a korábbiaknál nagyobb mélységet elérõ fúrásokkal sikeres
vízfeltárásokat végeztek Drávaszabolcson
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Zsótér Vince napi jelentése a pogányi vízkutatásról
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indokolhatta. A javaslatot beterjesztõ és támogatói szerint az ottani források olyan ál-
landó jelentkezésû patakokat alkottak, hogy a medrek mellé települt malmok min-
denkor zavartalanul mûködhettek.18 Laikusok mellett a korábbi sikertelenségek mi-
att már csüggedõ szakértõk is sokkal jobbnak találták az adottságokat a Dráva
menténél. Az elsõ pogányi terepbejárás alapján nyilvánvaló volt, hogy a terület
alapvetõen különbözik a korábbiaktól. Nem elvetendõ stratégiai elõnynek mutatko-
zott, hogy a városhoz jóval közelebb kerültek. A kipróbált kutatási módszereken
nem változtatva itt is fúrásokat végeztek, miközben a fõvölgy és mellékágainak ál-
landó forrásait szisztematikusan számba vették. Nemcsak az eseti vízfeltárásokat,
hanem a források késõbbi foglalásának elõkészítését jelentõ terepi megfigyelése-
ket is folyamatosan végezték. A napjainkban változatlanul megtalálható vízkilépé-
sek pontos észlelései mellett bukókat telepítettek a patakmedrekbe elfolyó vizek
mennyiségének méréséhez.

Kedvezõ jelenség volt, hogy a völgytalpi fúrásokban megmutatkozott víz
azonnal felemelkedett majd állandó jelleggel túlfolyt. A pozitív vizek látványától lel-
kesülten igencsak felgyorsították a kutatást. További fúrások mélyítése közben ál-
landóan figyelték, hogy a kifolyó víz okozott-e hozam csökkenést a közeli forrásnál.
Kézi meghajtású berendezéssel kizárólag kutató céllal öt fúrást mélyítettek le a te-
rületen, míg a termelésre alkalmasak létesítését a kivitelezési munkálatok idejére
halasztották.19 A vízbázis kialakításához szükséges tervek elkészítése elõtt meg-
vizsgáltatták a feltárt víz minõségét. Elemzést korának egyik legelismertebb pécsi
vegyészeként ismert Skoff Ferenc végezte, aki kedvezõen nyilatkozott a pogányi
víz összetételérõl. Március végére olyannyira elõrehaladtak a kutatással, hogy
Farkass megkezdhette, majd néhány hét múltán elégedettségének hangot is adva
befejezhette az új vízkivételi mû és a városba induló csõvezeték terveit.20

Létesítési tervben rögzítették, hogy a morfológiai adottságok eredményeként
53,72 m-es szintkülönbséget kell a szállítóvezetéknek áthidalnia. Szõkéd északi ha-
tára mentén kijelölt gyûjtõhelytõl a fogadóig tartó szállítóvezeték hossza 14.700
m-nek adódott. Tervismertetés szerint a víztermelésre alkalmas fúrások és foglalá-
suk mellett szivárgó rendszerbe bekötött források vizeinek gyûjtése további 6.050
m-es hosszúságú belsõ vezetékhálózatot igényelt. A pogányi Kis-forrás kivételével
valamennyi közeli vízkilépés bekötését elõirányozta a terv. A kirendelt szakértõk elõ-
relátóan javasolták a 8 méter szélességû védõsáv mielõbbi kijelölését a tervezett
nyomvonal mentén. Mûszaki leírásuk szerint az átemelõvel, telephellyel és gépi be-
rendezésekkel megtervezett vízbázis létesítése 761.000 korona költséget igényelt.

Pogány és Szõkéd környéki vízmû végleges terveinek leadása idején je-
lent meg a vízügyi szakvélemény, mely a korábbi évek kutatási tevékenységét
részletesen ismertette. 21 Az idõszakos vízhiányt elviselõ pécsiek tájékoztatása
mellett a kedélyeket is igyekezetek csillapítani, de elsõsorban a pogányi vízmû
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18 Nevét a kortársak egyértelmûen nem pontosítják
19 Összesen 123 folyómétert fúrtak a pogányi völgyben
20 1899. április 20.
21 Pécsi Figyelõ, 1899. április 30.
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mielõbbi elfogadásának célját szolgálta az addigi vízkutatás eredményeinek köz-
readása. A Földmûvelésügyi Minisztériumhoz benyújtott szakvéleményt szinte
teljes terjedelmében tartalmazó cikk igen részletes áttekintést adott a korábbi
években végzett tevékenységrõl, azonban tartalmából nem kikövetkeztethetõ
napjainkban, hogy az általa javasolt vízbeszerzési hely késõbbi elvetése után tör-
tént a napjainkban is állandó szolgáltatást nyújtó Tortyogó vízbázis feltárása.

Amint megismerte a döntésben leginkább érintett Vízvezetéki Bizottság a
város vízhiányát felszámoló tervet és annak várható kivitelezési költségeit, azonnal
megkezdõdtek a viták.22 Heteken keresztül tétováztak a helybeliek és a kirendelt
szakértõk, de nem jutottak el a végsõ döntésig, vagyis továbbra nem határoztak a
vízbázis létesítésének ügyében. Hezitálásukhoz elégséges alapot jelentett a gaz-
daságossági számítás, mivel a kisajátítások akkora költségeket igényeltek, hogy
annak terhét nem vállalhatták.23 Mindent mérlegelve és igen alaposan megfontolva
a helyzetet, végül elvetették a terv kivitelezését, és egyúttal elodázták a pécsi vízhi-
ány megoldását. Még az sem volt kényszerítõ erõ, hogy a tettyei forrás alacsony
hozamai miatt csak közkutakból vételezhettek vizet a város lakói. Kortársak szerint
az elutasításban leginkább a kisajátítások nagy költsége volt a döntõ, de a város
vezetõi mégis vállalták ezt a népszerûségüket csökkentõ tettet annak ellenére,
hogy nem volt egyetlen olyan vízbeszerzési hely sem, mellyel indokolhatták volna
döntésük helyességét.24 Bírálatokkal és vádaskodásokkal kialakult patthelyzetben
egyik utolsó lehetõségként merült fel Böckh János geológus megkeresése, hogy
vajon Pécsnek és környékének hidrogeológiáját legjobban ismerõként tud-e Õ
megoldást találni. 25

Böckh a Földtani Intézet vezetõjeként nagy elismerést szerzett. Elfoglalt tudós-
ként is szinte naprakész információkkal rendelkezett a pécsi vízkérdésrõl, így az 1899
nyarán eldöntött, de hozzá csak húzva-halasztva eljuttatott felkérést elfogadta.26

Októberben több napot Pécsett töltött és felkereste az általa 24 évvel korábban már
látott és néhány esetben vizsgált forrásokat. Ismerkedett az utóbbi évek történései-
vel Majorossy Imre polgármester, Herbert János tanácsos, Rauch János városi
fõmérnök, valamint Horváth Antal, Mattyasovszky Jakab és Skoff Ferenc bizott-
sági tagok által, akik elõzékenyen kalauzolták a környéken. Megtekintette a ta-
vasszal elõtérbe helyezett, már hónapok óta létesítési tervvel rendelkezõ Pogány és
Szõkéd környéki helyszínt. A száraz pécsi nyarakat inkább csak hírbõl ismerõ füg-
getlen szakember nem volt elragadtatva a természeti lehetõségektõl. Földtani felépí-
tés és hidrogeológiai adottságok alapján nem tekintette igazán perspektivikusnak a
területet. Hidrogeológiai alapokra építkezve bebizonyította, hogy a völgyben végzett
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22 A nyolc méter szélességû védõsáv mellett öt vízimalmot kellett volna teljes tartozékaival együtt
kisajátítani
23 A Tettye forrásra alapozott nyomóvezeték kiépítését megelõzõen és annak létesítéskor is sok vitájuk
volt a malmok tulajdonosaival a kártérítések megállapításakor. Végül a tettyei ügyek lezárása a terve-
zettnél jóval nagyobb költséget igényelt
24 Pécsi Figyelõ, 1899. szeptember 22.
25 1899. július 10.
26 Szontagh Tamás külön megküldte számára a szakvéleményt
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kutatás nem bizonyítja a város ellátáshoz szükséges valódi mélységi víz ottani elõ-
fordulását. Több napon keresztül végzett terepi bejárásai során Horváth Antal ügy-
véd tanácsára hallgatva eljutott a várostól nyugatra lévõ területekre is. Az ügyvéd a
Gyaláni malom környékét ajánlotta szíves figyelmébe, ahol olyan bõvizû forráscso-
port mutatkozott, mely a fakadási hely közelében jelentõs patakká állt össze, és a kö-
zeli malomnak minden idõben biztosított volt a víz általi meghajtása. A legerõsebben
feltörõ forrásnál állandóan jelentkezõ buborékok alapján a helybeliek Tortyogónak
hívták az ügyvéd által javasolt helyet.27 A malom környékének megtekintése után
Böckh részletesen bejárta Cserkút, Kõvágószõlõs, Kõvágótöttös és Bakonya kör-
nyékét is, ismerkedett a forráscsoport tágabb környezetével. Véleményének kialakí-
tásához és terepi megfigyeléseinek értékeléséhez Rauch János nemcsak számos
információt közölt, hanem átadta a Gyaláni malom környéki forráscsoport hozamára
vonatkozó legújabb méréseket.28 Megfigyeléseik szerint a Tortyogó és annak kör-
nyékén található források természetes elfolyással a legszárazabb idõben naponta
több mint 1000 m3 vízmennyiséget szolgáltattak. Ez a mennyiség meghaladta a
pogányi völgyi patakokét, ráadásul Böckh szerint a víz itt nem leszálló, hanem fel-
szálló típusú forrásokból jelentkezett, mely vízfeltárás szempontjából igen elõnyös
adottság. Terepi felvételezését befejezve külön felkért szakértõként megjelent a Víz-
ügyi Bizottság ülésén.29 Részletesen beszámolt tapasztalatairól és indokolta meglá-
tásait. Közölte, hogy minden hozzáférhetõ adatot összegyûjtött, a rendelkezésre át-
adott anyagokat áttanulmányozta, konzultált a helyiekkel ugyanúgy, mint a miniszter
által kirendelt szakemberekkel. Végeredményként a várostól nyugatra lévõ Tortyogó
forráscsoport körüli terület mielõbbi kutatását javasolta.

Az általuk külön felkért szakértõre hallgatva Pécs vezetõi hamarosan kérel-
mezték a Földmûvelésügyi Minisztériumtól, hogy a várostól 10 km távolságra faka-
dó úgynevezett Tortyogó források környékén elõtanulmányokat folytathassanak.30

A kérelem igen hamar elbírálásra került, hiszen annak beadásától számítottan még
három hét sem telt el és megszületett az újabb miniszteri döntés.31 A terület kutatá-
sához szükséges hozzájárulást megadták, a korábban kijelölt szakértõket utasítot-
ták a Tortyogó környéki munkálatok elvégzésére. A kérelem elbírálásának idõsza-
kában Böckh megírta élményeit és megfigyeléseit, majd 1899. november 30-án le-
zárta azon szakvéleményét, mely korának egyik legjobb hidrogeológiai tárgyú
munkáját jelentette.32 Javaslata szerint a pécsi vízhiány felszámolására alkalmas
lehet a Tortyogó, amennyiben szakszerûen feltárják a területet. Szerinte a Gyaláni
malom melletti forrás környéke lehetne a legalkalmasabb hely arra, hogy a tettyei
karszt hiányakor (vagy akár máskor is) a város többlet vagy szabadon felhasznál-
ható vízhez jusson. További tanácsként említette meg szakvéleményében, hogy a
terület vízadó képessége egymástól nagyobb távolságban telepített fúrásokkal
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27 Vízminõségét Skoff Ferenc már 1899. szeptemberében megvizsgálta
28 1899. május 16-tól október 20-ig
29 1899. október 29.
30 1899. november 10-én
31 1899. november 29-én kiadott 91 492 sz. rendelet
32 Böckh János: Vélemény Pécs szab. kir. város és környéke forrásvizei ügyében. Pécs, 1900.
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nyerjen tisztázást. Fúrások közötti jelentõs távolság betartását elsõsorban a várha-
tó egymásra hatás elkerülése végett említette meg.

A geológus által leírtakat követve a Tortyogó forrás környéki kutatási tevé-
kenységet már 1900 januárjában megkezdték. Az elsõ fúrás lemélyítése több
mint 40 napig tartott.33 Befejezésekor igen eredményesnek ítélték, hiszen sikere-
sen feltárták a víztartó homokot, sõt a lyukszájnál kifolyó, túlcsorduló víz bizonyí-
totta a „földalatti víztartó medence jelenlétét.” Azonnali átállás után mélyített má-
sodik fúrást már sokkal rövidebb idõ alatt megvalósították, egyre jobban megis-
merve a terület földtani viszonyait, hidrogeológiai adottságait és jellemzõit. Az
újabb fúrásoknál folyamatosan csökkent a mélyítésekre fordított idõ, igaz a mun-
ka is egyre inkább szervezettebbé vált. Feltárások végzésével párhuzamosan
bukógát beépítése után szinte minden nap megmérték a tortyogói források patak-
jának vízhozamát. Igyekeztek megállapítani, hogy a csapadék és a közeli fúrási
tevékenység mennyiben befolyásolja a malom környéki források állandó vízszol-
gáltatását. Kutatási tevékenység jelentõs felfutását eredményezte, hogy a kézzel
hajtott fúróberendezés mellé késõbb újabbat telepítettek. Kezdeti sikereken fel-
buzdulva hamarosan gõzgép meghajtásút is beállítottak, jelentõsen felgyorsítva
a kutatást. Utóbbival inkább a nagyobb mélységû fúrásokat mélyítették, míg a
kézzel hajtottakkal tíz-tizenkét nap alatt elérték az 50-70 m-es talpmélységeket.
Fúrások béleléséhez többnyire gázvezetéki csöveket használtak, melyeket elég-
séges rakat hiányában igyekeztek visszanyerni. Fúrástechnikai szempontból a
Tortyogó környékén is többször találkoztak a korábban és másutt megismert futó-
homokkal. Küszködtek vele eleget, hiszen csövezés elmaradása, vagy a gyors
elõmélyítés miatt itt is napokig kellett tisztítani a lyukakat. A fúrások napi jelenté-
sei szerint több esetben kérték a városi fõmérnököt, hogy küldjön újabb és újabb
csöveket, mivel azok hiányában kénytelenek visszahúzni a korábban mélyített
lyukakban lévõ rakatokat.34

A kutatás elsõ szakaszában az eseti vízfeltárás mellett inkább a rétegzett-
ség megismerése volt a fontos. A cél eléréséhez összesen 17 db (I-XVII. sorszám-
okkal jelölt) fúrást mélyítettek. Második szakaszban valójában a víznyerõ terület le-
határolását végezték, amikor a fúrásokat kizárólag az ABC betûivel jelölték. Az
A-tól induló sorszámokkal Z-ig tartóan további 20 db kutató fúrást létesítettek. Vé-
gül több mint 2.100 m-t fúrva lehatárolták azon területet, mely elégséges elõkészí-
tését jelentette a késõbbi fejlesztéseknek is, hiszen több mint 5 km2-nyi területen
végeztek eredményesnek minõsülõ feltárásokat.35 A fúrások egyenkénti próbaszi-
vattyúzásával vizsgálták, hogy a kutak fokozott víztermelése milyen hatással van a
fõforrásra és annak közvetlen környezetére. A legközelebbi helyzetû fúrás szi-
vattyúzása észrevehetõen csökkentette a hozamot, de a vízkiemelés elmaradásá-
val hamarosan bekövetkezett a regenerálódása. A távoli, Markó csárda melletti fú-
rás termeltetése viszont nem okozott észrevehetõ változást sem a forrásoknál,
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33 1900. január 19 – március 02.
34 Pécsi Vízmû adattára
35 1925-29. években végzett
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sem az azokhoz közel telepített fúrásokban.36 Korábbi vízkutatási területekhez vi-
szonyítva sokkal jobb eredmények alapján megalapozottan történhetett a létesítési
terv összeállítása.

A hamarosan közreadott megvalósítási terv szerint a pécsi hálózatba jutta-
tandó víz gyûjtése források foglalásával és a közeli kutak üzemeltetésével egy-
aránt történt.37 Terepadottságokhoz alkalmazkodóan kizárólag a Tortyogó völgyére
összpontosult a vízkiemelés, hiszen ide helyezték a telep minden jelentõs építmé-
nyét az elsõ termelõ kutakkal. Sor került a gyûjtõcsövek és a városba irányuló fõve-
zeték nyomvonalának megállapítására. A terv kiindulási alapja az eseti üzemelte-
tés volt, mivel a városnak minél elõbb a tettyei víz idõszakos kiegészítésére volt
szüksége. A tervezõ szakmai hozzáértését és elõrelátását jelzi azon megállapítá-
sa, hogy „…a Tortyogó források és azok körüli területek […] a kutak szaporítása és
kellõ géperõ alkalmazása mellett a város vízigényeit is képes lesz kielégíteni az
esetben, ha az esetleg lábra kapó vízpazarlásnak az erre alkalmas módozatokkal
gátat vetnek.”38

Pécs város vezetõsége és még sokan mások ismételten körüljárták a már
évek óta akut kérdés megoldását szolgáló tervet, majd végül a megvalósítás mel-
lett döntöttek. A korábbi elhatározásaikhoz viszonyítva ismét hosszasak voltak az
elõkészületeket, de a finanszírozáshoz szükséges pénzeszközök rendelkezésre
állása után végül építõt is választottak. A budapesti Keller céggel, mint a terv leen-
dõ kivitelezõjével kötöttek szerzõdést.39 Teljesítési határidõként 1902. június 16-át
jelölték meg. Mielõbb megvalósítandó volt a források foglalása, a víztermelõ kutak
egységes rendszerbe való becsatlakozása, a szivattyútelep építményeinek és gé-
pészeti berendezéseinek, valamint a szállítóvezeték megépítése az ellennyomó
tartályig próbaüzemmel és nyomáspróbákkal ellenõrzötten.40 A munka határidõre
történõ teljesítését azonban megnehezítette, hogy a területet nem tudták azonnal
átadni a kivitelezõnek, így késõbb a felek a szerzõdés mellett annak véghatáridejét
is módosították.41 A források foglalása mellett vízgyûjtõ galériát képeztek ki kb. 4
m-es mélységbe fektetett felsõ részén lyukasztott kerámiacsövekkel. A galéria
gyûjtõcsöve a völgyirányra merõlegesen épült, így a források vizének befogadása
mellett a völgytalpi szivárgó vizeket is magába fogadhatta. A 2-300 mm-es belsõ
átmérõjû kerámia anyagú csöveket 375 m hosszban fektették a délebbre lévõ gyûj-
tõ felé lejtetve. Így a víz gravitációsan juthatott el a völgytengelyben elhelyezett ve-
zetéken keresztül a medencébe. Szintén ide irányították a forrás melletti (I. kút) és
a szigeti országúthoz közeli fúrás (II. kút) vizét is a völgyben délebbre elhelyezettel
(III. kút) együtt. Ugyanide érkezhetett volna a Markó csárda környéki tartalékot je-
lentõ kút (IV) vize is, de az utóbbi kettõnek csak kisegítõ vagy inkább tartalék szere-
pet szántak létesítéskor, mivel a forrás és az ahhoz közeli kettõ kút vize elégséges-
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36 Naponta 1000 m3 kiemelése történt
37 Farkass Kálmán 1901. április 12-én zárta le a tervet
38 Farkass Kálmán tervében szereplõ saját véleménye az akkori helyzetrõl
39 1901. november 25.
40 Korábbi alsó víztartó a + 180 m-es szinten
41 1902. október 17-re
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A Tortyogói vízmû helyszínrajza
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nek találtatott az akkori igények kielégítéséhez. Késõbbiekben éveken keresztül
csak a források és az azokhoz közeli kutak42 által megszerezhetõ vizeket használ-
ták fel a város ellátáshoz.

Szigeti országút északi oldalán építették ki szivattyútelepet, melynek fõbb
létesítményei voltak a medence és belsõ vezetékek mellett a gépház, kazánház,
kémény, szénraktár valamint a lakóépület. A gravitációs gyûjtés mellett gõzgépek-
kel kellett vízemelést végezni a kutakból levegõ befúvásával. Az egyes kutak fölött
elhelyezett tartályokba felemelkedett vizet szintén gravitációs elvezetéssel irányí-
tották a gyûjtõmedencébe. A kutakból történõ vízemeléshez kettõ egymástól telje-
sen független gõzgép meghajtású rendszert telepítettek, így az egyik rendszer
mindenkor a másik tartalékának számított. A forrásokból, galériából és kutakból
származó, majd a medencébe összegyûlt vizet szintén gõzüzemû differenciál szi-
vattyúkkal juttatták be a városba irányuló szállítóvezetékbe.

A Pécsre induló nyomóvezetéket az országútig tartóan 325 mm-es belsõ át-
mérõjû öntöttvas csõbõl építették, majd onnan keletre indulóan, a város felé fordul-
va már 250 mm-es belsõ átmérõvel folytatták. Több patakot keresztezve jutottak el
a szigeti országút mentén város területére. A nyomóvezeték magas pontjain lég-
szelepekkel, míg alacsony pontjain kiürítõkkel került megépítésre. Az alsó víztartó-
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A Tortyogói vízmû látképe a 20. század elején

42 A IV. kutat valójában csak a huszas években kapcsolták be
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ig lefektetett csõ 10.650 m-es hosszúságában naponta legalább 1.500 m3-nyi víz
biztonságos szállítására volt alkalmas. Eredeti elképzelések szerint kettõ vezeték
haladt volna az országút mentén a zavartalan vízszállítás és biztonságos ellátás
érdekébe, hiszen legalább napi 3.000 m3 termelésére tervezték az új vízbázist.
Költségmegtakarítás miatt azonban csak az egyik szállító vezetéket építették meg
az út északi oldalán, melynek végpontja a napjainkban is használatban lévõ Dam-
janich utcai víztartó volt. A kivitelezési munkálatokban tevékenyen részt vett a vá-
ros, hiszen az építési és létesítési munkák egy részét magára vállalta, jelentõsen
csökkentve a költségeket.

A város közönségének korábban átadott terv mûszaki leírása szerint a léte-
sítési költség 557 021 korona volt. Ebben benne foglaltatott a városi hálózat 2.718
m-es bõvítése is. Amennyiben a napi 3.000 m3-es vízszolgáltatáshoz szükséges
teljes rendszert valósítják meg 1902-ben, akkor a költségek jóval meghaladták vol-
na az elõzetesen tervezett 800.000 koronát.

Az építkezés késedelmes megkezdése miatt az üzembe helyezés is eltoló-
dott, de a kivitelezõ példásan eleget tett a módosított megállapodásnak, hiszen a
tervezettnél egy hónappal korábban üzemképes állapotban volt az új víznyerõ te-
rület és annak teljes rendszere.43 A néhány hetes próbaüzem alatt megbízhatóan
mûködött, így novemberben saját kezelésébe vette a város, de szigorúan kikötöt-
te a 3 éves jótállási idõt. A késõbbiekben észlelt kisebb tömítési hibák és az ellá-
tást nem gátló egyéb javítások ellenére nemcsak beváltotta, hanem igazolta a ko-
rábbi reményeket, hiszen a kivitelezõvel közösen elvégzett felülvizsgálattal vég-
legesen befejezõdött a Tortyogói vízbázis létesítése és kiépítése.44 A pécsiek
megnyugodhattak, hogy a több mint hat évvel korábban megkezdett, sokszor már
kilátástalannak mutatkozó, majd végül mégis sikeresen befejezett munkálatok
eredményeként nem kellett eseti vízhiányokkal számolni a tettyei karsztforrás
szeszélyességei miatt.
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43 1902. szeptember 17.
44 1903. április 17-18. Kivitelezõ költségeként 380.741 koronát ismertek el

54
PSz_2000-03.prn
G:\DVD_K\Pecsi_Szemle_1999-2009\00_Szemle\2000-03\PSz_2000-03.vp
Thursday, February 07, 2013 10:14:02 AM

Color profile: Generic CMYK printer profile
Composite  Default screen



SZABÓ LÁSZLÓ GY.

PÉCS TUDÓS GYÓGYSZERÉSZEI

A gyógyszerészet a biológia és a kémia alkalmazott tudományterülete. Ne-
ves gyógyszerész elõdeink többsége a kémiában (Than Károly, Winkler Lajos,
Kabay János, Richter Gedeon, Schulek Elemér) vagy a botanikában (Sadler
József, Augustin Béla, Modor Vidor, Halmai János) alkotott maradandó értéket
vagy ért el kiemelkedõ eredményeket.

Megyénkben a neves botanikusok és kémikusok között Pécsett tevékenyke-
dett Nendtvich Tamás, Cholnoky László, Kerese István (késõbb Budapestre ke-
rült), Baranyai Aurél és Bari Zsigmond. Sok más kiváló szakembert (Kenderes
János, a közelmúltban elhunyt Kerbolt Kornél) is sorra vehetnénk, de a kiemelés
szempontját kizárólag a tudományos életmû (szellemi hagyaték) összessége adta.
A tárgyalás sorrendjét elhalálozásuk idõpontja alakította ki.
NENDTVICH TAMÁS (1782-1858)

1804-ben került Pécsre, mint gyógyszerész. 1782. november 15-én, Kés-
márkon született. Apja Nendtvich Kristóf késmárki vászonkereskedõ volt.1 Az an-
gol (normandiai) származású család több évszázados, francia- és szászországi
tartózkodás után, több hugenotta társukkal együtt, a Szepességben talált otthonra.
Az ifjú Tamást még iskolás korában hozta össze a sors Mauksch Tamás nagy-
szalóki evangélikus lelkésszel, aki már akkor ismert botanikus volt. Fiatal tanítvá-
nyát magával vitte a Tátrába botanizáló gyûjtõútjaira.2 Tanulmányait szülõvárosa
protestáns gimnáziumában kezdte, majd a híres debreceni Református Kollégium-
ban fejezte be kitûnõ eredménnyel. A természettudományok érdekelték, ezért a
gyógyszerészi pályát választotta. Debrecenben és Kolozsvárott gyakornokosko-
dott, majd beiratkozott a pesti Tudományegyetemre, ahol 1800-ban gyógyszerész
oklevelet szerzett.

Miután Pécsre került, 1806-ban megvásárolta az „Arany Sas” patikát, mely-
nek 1806-tól 1848-ig volt a tulajdonosa. Botanika iránti vonzalmát elmélyítette az a
tény is, hogy mintaképe Kitaibel Pál volt. Így nem csoda, hogy Pécsre érkezve
azonnal a Mecsekre indult kutatóútra.

Egyéni életével kapcsolatban meg kell említeni, hogy 1808-ban feleségül vet-
te Aidinger György, jómódú szabómester Aidinger Anna nevû lányát. A patikán kí-
vül házat vett, melynek homlokzatán kis tábla hirdeti ma is: „Itt lakott, élt és mûködött
Nendtvich Tamás gyógyszerész, a Mecsek növényvilágának tudós kutatója.” Azt
sem hallgathatjuk el, hogy egyik unokája volt (12 gyermeke közül Nendtvich Sán-
dor városi fõmérnök fia) Pécs kiemelkedõ személyisége, dr. Nendtvich Andor, aki
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1 Hegedûs Lajos, Szmodits László: Nendtvich Tamás (1782-1859). In: Gyógyszerészet, 27. szám,
1983. 225-227.p.
2 Baranyai Aurél: Lepkék és virágok gyûjtõje, Nendtvich Tamás pécsi gyógyszerész. In: Gyógyszeré-
szet, 29. szám, 1985. 381-382.p.
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1906-tól 1935-ig volt a város polgármestere. Ismeretes, hogy tevékenysége során
különös gondot fordított az iskolák fejlesztésére. Elévülhetetlen érdemei voltak ab-
ban is, hogy a huszas években az Erzsébet Tudományegyetemet Pécsre helyezték.
1922-ben pedig elvállalta a Mecsek Egyesület elnöki tisztét.3

Nendtvich Tamás mecseki kutatásai mellett hatalmas gyümölcsöskerteket is
létesített, amelyeknek nagy része füvészkertül szolgált, ahol gyümölcsfa nemesí-
téssel is foglalkozott. 1845-ben egyszerre négy értekezése látott napvilágot: Pécs
és környékének viránya (1100 növényfajt sorol fel, Kitaibel Pál nyomdokain ez a
leggazdagabb mecseki úttörõ botanikai mû), Pécsnek lepkéi és vidékökhezi viszo-
nyaik (795 faj felsorolása), Baranyának fanemei (102 fafajról emlékezik meg), A
gyümölcsfatenyésztés jelen állapotja Pécs-környékén (206 gyümölcsfaj leírása és
a kártevõk részletes ismertetése).

Botanikai munkásságával valóságos iskolát alapított. Legnevesebb fia dr.
Nendtvich Károly orvos (1811-1892), aki késõbb a pesti Mûegyetem vegytan ta-
nára lett. 1836-ban botanikából készítette doktori értekezését Dissertatio inaug.
historico-naturalis exhibens enumerationem plantarum in territorio Quinque-
Ecclesiensi sponte crescentium, praemisso tractatu generali de natura geognos-
tica mentium, deque situ, climate et vegetatione ejusdem regionis címmel. A mun-
ka Budán jelent meg. A szerzõ értekezését apjának ajánlotta. Ez a gesztus nem-
csak a szokásos fiúi tiszteletbõl fakadt, hanem így akarta kifejezésre juttatni azt,
hogy mûve apjának segítségével, támogatásával jelent meg.4 Vagyis Károly, apjá-
nak a jegyzeteit és gazdag florisztikai adatait felhasználva készítette el orvosdokto-
ri disszertációját Sadler József gyógyszerész, botanikus, pesti egyetemi tanár in-
tézetében.

Károly fián kívül még gyógyszerész fia, Vilmos, azután gyógyszerész-se-
gédje, Balek Rudolf, továbbá Majer Móric, neves pécsi ciszterci tanár voltak a he-
lyi botanikus iskola tagjai.

Nendtvich Tamás Pécs közéletében is nagy szerepet játszott. Kivívta, hogy
a város evangélikus templomot építsen.5 Vilmos fia, aki a gyógyszertár vezetését
vette át 1848-ban, a pécsi evangélikus egyház megalapítója volt.

Neves pécsi gyógyszerész-botanikusunk 1858. augusztus 3-án hunyt el Pé-
csett. Az õ kutató útjai nyomán alakult meg a Mecsek Egyesület, melynek jelvénye
közepén ma is díszlik annak a zergevirágnak a képe, amelyet õ fedezett fel a Mecse-
ken, s amelyet Sadler József annak idején róla nevezett el (Doronicum Nendtvichii
Sadler, ma érvényes neve: D. orientale Hoffm. mecseki zergevirág).
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3 Révész Mária: Dr. Nendtvich Andor. Dunántúli Napló, 1995. április 26.
4 Horvát Adolf: Képek a Mecsek növényéletébõl. Pécs, 1942.
5 Baranyai Aurél: A pécsi Fõ utcai apothecarius. In: 45. In: Gyógyszerészettörténeti Diárium, 1974.
45-51.p.

56
PSz_2000-03.prn
G:\DVD_K\Pecsi_Szemle_1999-2009\00_Szemle\2000-03\PSz_2000-03.vp
Thursday, February 07, 2013 10:14:03 AM

Color profile: Generic CMYK printer profile
Composite  Default screen



57

Ismeretlen 19. sz. festõ: Nendvich Tamás arcképe
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CHOLNOKY LÁSZLÓ (1899-1967)
1999. május 20-án ünnepeltük születésének 100. évfordulóját. Ebbõl az alka-

lomból tisztelõi emléktáblát avattak a Pécsi Orvostudományi Egyetem aulájában.
Cholnoky László 1924-ben került Pécsre, az akkori Erzsébet Tudomány-

egyetem Kémia Intézetébe, ahol élete végéig, 43 éven át dolgozott.6

1899. május 29-én született a Tolna megyei Ozorán. Gimnáziumi éveit
Veszprémben töltötte. Katonaévei után a kunmadarasi, késõbb Budapesten, a
Váci úti Janicsári-patikában dolgozott gyógyszerészgyakornokként. Egyetemi ta-
nulmányait az akkori Pázmány Péter Tudományegyetemen kezdte meg 1920-ban,
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6 Szabolcs József: Cholnoky László 1899-1967. In: Magyar Kémikusok Lapja, 1967/8: 442-443.p.
Deliné Szegvári Csilla: Cholnoky László tudományos munkássága. PAB pályázat, Pécs, 1990.
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mint gyógyszerészhallgató. Kitûnõ szigorlatai és a laboratóriumi munka élménye
arra az elhatározásra késztették, hogy a gyógyszerészet tudományos mûvelését
tûzze ki életcélul. Az egyetemen maradt doktoranduszként, és Winkler Lajos pro-
fesszor irányításával elkészítette disszertációját: Szerves vegyületek jódtartalmá-
nak meghatározása címmel. Ennek sikeres megvédése alapján 1924-ben avatták
gyógyszerészdoktorrá. Erre az évre esik pécsi pályafutásának kezdete is.

Mint ismeretes, 1923-ban gróf Klebelsberg Kuno vallás- és közoktatásügyi
miniszter megnyitotta a Pécsi Magyar Királyi Erzsébet Tudományegyetemet, ahol
az Orvosi Karon megalakultak a szakintézetek, így a Kémiai Intézet is.7 Az ifjú
Cholnoky doktor Zechmeister László intézetvezetõ professzor irányításával be-
kapcsolódott a szerves kémia izgalmas, új ágába, a karotinoid kémiába. 1930-ban
a pécsi egyetemen megszerezte a bölcsészdoktori címet is. Hamarosan magánta-
nárrá habilitált A természetes szerves vegyületek biokémiája tárgykörbõl. Az új cí-
met ünnepélyes keretek között, az 1933/34-es tanév megnyitóján adták át vitéz
Cholnoky Lászlónak Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter jelenlét-
ében.

Ezután rövidebb tanulmányúton vett részt Jenában a Zeiss mûveknél, ahol
optikai mérõmûszereket tanulmányozott, majd Grazban, Pregl professzor világhí-
rû intézetében, ahol a szerves mikroanalízis új módszereivel ismerkedett meg.

Az 1939/40. tanév megnyitóján Vinkler János rektor bejelentette, hogy
Zechmeister Lászlót a 2. félévre Amerikába hívták meg elõadásokra. Ennek kap-
csán Zechmeister kérte a kart, hogy „távolléte alatt a chemiai intézet igazgatásával
bízza meg Pekár Mihályt, az Élettani Intézet vezetõ egyetemi tanárát, az elõadások
tartásával pedig vitéz Cholnoky László egyetemi magántanár adjunktust.” A kar
egyhangúlag támogatta a kérést.

1940-ben Zechmeister az USA-ban, Pasadenában maradt végleg. Ugyan-
ebben az évben választották meg az MTA rendes tagjának. Az új helyzet miatt
Cholnoky Lászlót, mint intézeti tanárt megbízták a Kémiai Intézet vezetésével.
1946-ban egyetemi nyilvános rendkívüli tanárrá, 1948-ban pedig egyetemi nyilvá-
nos rendes tanárrá nevezték ki. 1952-ben az MTA Tudományos Minõsítõ Bizottsá-
ga a kémiai tudományok doktorává nyilvánította a karotinoidok kutatása terén elért
eredményeiért. 1959-ben a Kossuth-díj II. fokozatát kapta meg, 1960-ban pedig az
MTA levelezõ tagjává választották.

A kutatás és az oktatás mellett kivette részét a Pécsi Orvostudományi Egye-
tem vezetésében is. 1957-ben rektorhelyettes lett, majd 1961-tõl 1964-ig rektor-
ként irányította az intézményt. Állami kitüntetéssel ismerték el aktivitását, 1966-ban
a Munka Érdemrend Arany fokozatában részesítették. 1967. június 12-én, 68 éves
korában hunyt el.

Cholnoky László munkássága elválaszthatatlan Zechmeister Lászlóétól, hi-
szen több mint 15 évig szerencsés és gyümölcsözõ együttmûködés formájában
alapították meg a ma is világhírû „pécsi karotinoid iskolát.” Akkor, a 20-as években
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7 Benke József: A Pécsi Orvostudományi Egyetem története. Pécs, 1992.
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Csapody Vera nyomán:
3 = mecseki zergevirág. A Nendtvich Tamás által felfedezett növények: 1 = pirítógyökér

(termésének színanyagait kutatta Cholnoky László)
2 = pamutos ökörfarkkóró, 4 = lónyelvû csodabogyó, 5 = szúrós csodabogyó
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a világon elsõk között ismerték fel a kromatográfiás (akkor fõleg oszlopkromatográ-
fiás) módszer hallatlan nagy lehetõségeit. Ennek jele, hogy 1937-ben megírták
több kiadást megért, nagysikerû könyvüket Die Chromatographische Adsorptions-
methode címmel.8 Korán kifejlesztették a karotinoidok katalitikus hidrogénezését
is, ezáltal sorra születtek nemzetközileg elismert eredményeik: a kristályos kap-
szantin elõállítása a paprikából, kapszorubin, likofil, likoxantin felfedezése és szer-
kezetigazolása, karotinoidok fotometriás és kolorimetriás meghatározása, külön-
bözõ termések és virágok (pl. madárcsucsor, e cikkben közölt szines képen látható
pirítógyökér, ördögcérna, pitypang, körömvirág) karotinoid-analízise stb.

A háborús évek hátráltatták munkatársaival végzett kutatási tevékenységét.
Az 1950-es évektõl azonban újra nagyszerû eredmények sora született. Cholnoky
már ekkor felismerte, hogy a karotinoidoknak növényélettani szerepük van, való-
színûsítette, hogy a fotoszintézis során a karotin-epoxidok oxigénközvetítõk. Azóta
igazolódott, hogy karotinok nemcsak a fotoszintézis reakciócentrumaiban látnak el
fontos szerepet, hanem a xantofill-ciklus révén nagy jelentõségük van a kloro-
plasztisz védelmében is (karotinoidok: zeaxantin, anteraxantin, violaxantin egy-
másba alakulása teszi lehetõvé a fény- és oxidatív stresszorok kivédését).

Cholnoky László úttörõ munkássága tette lehetõvé, hogy a pécsi karotinoid
kémikusok a mai Pécsi Tudományegyetem Orvosi Kémiai Intézetében folytassák
azokat a sztereokémiai és egyéb elméleti szerves kémiai kutatásokat, amelyek a
kialakított külföldi kapcsolatok kiszélesedésével egyre eredményesebbek (Tóth
Gyula, Molnár Péter, Deli József és mások munkái).

A gyógyszerész Cholnoky László, Kossuth-díjas akadémikus igazi laborató-
riumi tudós volt. Intézetvezetõként azonban mindig harmóniát, õszinte, jó légkört
tudott teremteni munkatársai és tanítványai körében. Szabad idejében gyakran ki-
rándult, e sorok írójaként gyakran láttam jellegzetes öltözékben, hátizsákkal és tu-
ristabottal felszerelve a Mecseken. A növények sokfélesége, a virágok, termések
és õszi levelek színpompája mögött „meglátta” a karotinoid molekulák különleges
architektúráját!
KERESE ISTVÁN (1911-1981)

Pécsett született, 1933-ban Budapesten szerzett gyógyszerészi oklevelet. Ezt
követõen 8 éven át a pécsi Petõfi gyógyszertárban dolgozott. Eközben, 1937-ben a
pécsi Erzsébet Tudományegyetemen biológia fõtárgyból bölcsészdoktorátust tett.
Disszertációjának címe: Vitaminhatások a paraméciumokon. 1937-ben Gorka Sán-
dor volt a biológia egyetemi tanára, mindemellett éppen rektor is.

1941-tõl Budapesten, a Richter Gedeon Vegyészeti Gyárban dolgozott há-
rom évig, majd két évig újra a pécsi Petõfi patikában tevékenykedett.

1946-tól 1948-ig a Pécsi Egyetem Orvostudományi Karán, a Gyógyszerta-
ni Intézetben volt Mansfeld Géza akadémikus, farmakológus professzor tanárse-
gédje. Mint ismeretes, Mansfeld Géza 1934-ben rektor volt, 1944. márciusban
Auschwitzba vitték, ahonnan 1945. júniusban visszatért Pécsre, az 1945/46-os
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8 Die Chromatographische Adsorptionsmethode, Wien, 1937. Principles and Practice of
Chromatography. London. 1943.
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tanévben dékán lett, 1947-ben Budapestre költözött. Mansfeld akadémikust
1948-ban Méhes Gyula egyetemi tanár követte a Farmakológiai Intézet élén.

Kerese István 1948-tól a Pécsi Bõrgyár laboratóriumvezetõje lett. Nagy tisz-
telõje volt Tóth Géza egyetemi magántanárnak, a kémiai tudományok doktorának,
aki Zechmeister-tanítványként, a baranyai vegyészek neves szellemi irányítója-
ként volt ismert. Tóth Géza is a Pécsi Bõrgyár tudományos tanácsadójaként szá-
mos eljárás és szabadalom kidolgozása révén a bõripari kémia elismert szaktekin-
télyének számított. Kerese sokat tanult tõle. Ezért is kerülhetett 1956-ban a buda-
pesti Bõripari Kutató Intézetbe, ahol 11 évet töltött. Eleinte tudományos munkatárs,
majd 9 éven át az izotóplaboratórium vezetõje volt.

1959-ben a Nemzetközi Atomenergia Ügynökség ösztöndíjával fél évig
Münchenben, a Technische Hochschule Radiokémiai Intézetében folytatott radio-
kémiai és fehérjeanalitikai tanulmányokat.

1960-ban A meszezés hatása a põre duzzadási feszességére címû dolgo-
zatával elnyerte a mûszaki tudományok kandidátusa címet bõripari technológiai
tárgykörbõl. 1967-tõl 1971-ig, nyugdíjba vonulásáig az Állatorvostudományi Egye-
tem Takarmányozástani Tanszékén tudományos munkatársként bevezette a kor-
szerû takarmányfehérje-analitikai értékelést. Értékes tanácsadói funkciót látott el
Kaposváron, az akkori Állattenyésztési Fõiskolán, továbbá Bicsérden, az akkori
Takarmánytermesztési Kutató Intézet állomásán is.

1969-tõl kezdve a szegedi József Attila Tudományegyetem Biokémiai Tan-
székén Matkovics Béla tanszékvezetõ professzor meghívására speciálkollégiu-
mot tartott fehérjevizsgálati módszerek tárgykörbõl. 1974-ben ezen az egyetemen
kapott címzetes egyetemi docensi elismerést.

1981. május 31-én, 70 éves korában hunyt el Budapesten.
Kerese István bõripari kutatótevékenységén kívül kiemelkedõ munkát vég-

zett a táplálék- és takarmányfehérjék in vitro lebonthatóságának vizsgálata terén.
Több mint 30 tudományos közleményén kívül szerkesztésében jelent meg 1975-
ben a Fehérjevizsgálati módszerek c. könyve. A praktikus összeállítás ma is nélkü-
lözhetetlen alapmunkának számít.

Fiatal korában, alig huszonöt évesen, mint lelkes pécsi polgár bekapcsoló-
dott a Mecsek Egyesület munkájába is. 1936-ban, amikor az egyesület alelnöke
Reuter Camillo, híres ideggyógyász professzor és amatõr botanikus lett, a Termé-
szetvédelmi osztály elnöki tisztét Horvát Adolf Olivér vette át. Titkára Kerese Ist-
ván gyógyszerész lett. Késõbb is, amikor szülõvárosában járt, nagy szeretettel
gondolt vissza pécsi emlékeire.
BARANYAI AURÉL (1903-1983)

1903. január 8-án, Eszéken született. Apai nagyapja neves katonazenész-
ként került Csehországból Pécsre. Édesapja Votroba (Wotruba) József gyógy-
szerész volt, aki a baranyai Ormánságba, Magyarmecskére került gyógyszerész-
nek. Késõbb felvette a Baranyai vezetéknevet. Itt 1925-ig laktak, majd Pécsre köl-
töztek. Az ifjú Aurél itt végezte iskolai tanulmányait a Szepesy utcai népiskolában,
majd a pécsi ciszterciek gimnáziumában. Középiskolai tanulmányait a dombóvári
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Baranyai Aurél a Mecseken kiássa a pirítógyökeret (foto: dr. Lárencz László)
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gimnáziumban fejezte be, ahol 1921-ben érettségizett. Édesapja hivatását válasz-
totta, amikor Gyõrben a Stinner patikában, Pécsett pedig az Arany Sas patikában
gyakornokoskodott. A gyakornoki tanfolyam elvégzése után Budapestre, a Páz-
mány Péter Tudományegyetemre került, s ott szerzett gyógyszerészi oklevelet.

Egyetemi évei alatt színházi statisztaként maradandó kulturális élményeket
szerzett, az így megkeresett zsebpénz lehetõvé tette számára a mûvelõdést. Fellé-
pett amatõr színjátszóként, kitûnõen szavalt, irodalmárkodott és egyetemi pro-
fesszorairól, diáktársairól nagyszerû karikatúrákat rajzolt. Sokoldalú tehetségével,
mûveltségével, emberi tulajdonságaival szeretetet és tiszteletet vívott ki magának
késõbbi pályafutása során is.9

Mûködését a kunmadarasi gyógyszertárban kezdte, akárcsak Cholnoky
László, majd 1926-ban hazakerült Pécsre, s közel 20 évet Fridrich Sándor „Petõfi”
patikájában tölt. Itt kezdte pályáját Kerese István is. 1945-ben négy hónapig
Veszprémben gyógyszertár-tulajdonos. 1946-tól 1950-ig a Geiger-féle Mecseki Li-
kõrüzem gyártásvezetõ italvegyésze. 1950-tõl az Arany Sas gyógyszertár alkalma-
zottja, majd államosítása után vezetõje. Késõbb néhány évig a „Keresztény”
gyógyszertárban volt vezetõ, majd 1958-tól 1977 végéig, nyugdíjba vonulásáig a
Széchenyi téri nagy gyógyszertárban dolgozott beosztott gyógyszerészként.

A gyógyszerészi hivatás mintaképe volt. Bárkivel úgy tudott kapcsolatot te-
remteni, mintha a tanácsért vagy orvosságért hozzá forduló régi ismerõs lett volna.
Kitûnõen értett a nép nyelvén, ezért is tudott meg tõlük annyi izgalmas és értékes
õsi tapasztalatot.10

Kedvelt kirándulóhelye a Nyugati-Mecseken található Vörös-hegy egyik
apró, csendes erdei tisztása volt, ahol barátaival, Csokonai Sándor tanárral, for-
ráskutatóval és Millner Pál amatõr botanikussal, Orchis-kutatóval remete módjára,
elvonultan csodálták a természet harmóniáját. A „vöröshegyi remeték” megvalósí-
tották életükben a teljes lelki békét. Mindemellett szerette a sportot, különösen az
atlétikát és az úszást. Hosszú évekig a Pécsi Atléta Clubnak, majd a Magyar Ter-
mészetbarátok Szövetségének kerületi fõtitkáraként is tevékenykedett.

1983. március 23-án, Pécsett, alig pár hónappal 80. születésnapját követõ-
en a vöröshegyi remetelak elõtt rosszul lett, majd hamarosan otthonában elhunyt.

Munkássága többrétû s három fõ téma köré csoportosul: gyógynövények,
gyógyszerészettörténet és népi gyógyászat. Mindegyik tárgykörbõl tartott orszá-
gos szintû elõadásokat, s publikált dolgozatokat a Gyógyszerészet, a Herba
Hungarica, az Egészségügyi Dolgozó és a Diárium lapokban.11 A Dunántúli Napló-
ban is rendszeresen jelentek meg olyan irodalmi értékû esszéi, karcolatai, ame-
lyekben a gyógynövény és az ember kapcsolata állt központban.

1977. december 16-án Augustin Béla születésének 100. évfordulóján az el-
sõk között kapta meg a jubileum alkalmából alapított Augustin-emlékérmet a magyar
és az egyetemes gyógynövényügy szolgálatában végzett kiemelkedõ munkájáért.
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9 Szabó László Gy.: Emlékezés Baranyai Aurélra. In: Pécsi Mûszaki Szemle. Pécs, 1983. 24-25.p.
10 Szabó László: Baranyai Aurél (1903-1983). In: Herba Hungarica, 1985. 7-9.p.
11 Baranyai Aurél: Az Ormánság népének gyógynövényei. In: Herba Hungarica, 1978. 77-79.p.
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Az I. Magyar Gyógynövény Szimpozionon, Pécsett, 1961. május 27-én el-
hangzott elõadásában: A gyógynövényügy Baranyában címmel összegezte Bara-
nya megye gyógynövényflórájának értékeit és ezzel együtt e kincs tudományos fel-
tárásának történetét, Marsigli Alajostól kezdve Majer Móricig, kiterjedve az akkori
idõpontig mûködõ kiemelkedõ gyakorlati szakemberek (Edenhoffer Gyula pécsi
drogista, Johann Hugó gyógyszerész, Linzer Aladár, Erdõsi Lajos és Horváth
Ferenc, valamint Kiss Pál és Tompa Péter gyógynövénytermesztõk) méltatására
is. Ugyancsak jelentõs írása a Magyar Gyógyszerészeti Társaság 1956-ban ki-
emelt díjával jutalmazott pályamunka: Pécs város és környékének gyógynövényei.

Buzgóságának köszönhetõ, hogy 1972-ben a PAB székházában került sor
az elsõ hazai népgyógyászati értékelõ tanácskozásra, melyen Rácz Gábor maros-
vásárhelyi professzor (ma feleségével együtt Pécsett, illetve Keszthelyen élnek) is
elõadást tartott. 1975-ben ugyanitt újabb etnobotanikai tanácskozás zajlott le Bara-
nyai Aurél szervezésében.

Külön ki kell emelni, hogy gyógyszerészettörténeti munkásságát országo-
san elismerték. Pár fontos, itt idézett dolgozata példázza, hogy írásai hiteles doku-
mentumok maradnak utódaink számára is.12

Baranyai Aurél élete, gyógyszerészi tevékenysége, gazdag munkássága
teljes volt. Baranya volt számára a világot jelentõ haza. Minden erejével és tudásá-
val e földet szolgálta. Lejegyezte az itt élõ nép orvoslással kapcsolatos tudását, ér-
tékelte az itt termõ gyógynövényeket és megtanított minden arra érdemes embert a
természet és a tudomány tiszteletére.
BARI ZSIGMOND (1900-1994)

Még élete utolsó éveiben is teljes szellemi és fizikai frissességnek örvendett.
Rendszeresen járt „haza”, Marosvásárhelyre 90-es éveiben is. Gyógyszereket és
könyveket vitt hozzátartozóinak, ismerõseinek. Lakhelyén, a pécsi uránvárosi lakó-
telepen önellátó volt az utolsó pillanatig. Kis éthordójában minden nap hazavitte az
ebédet a közeli gimnázium konyhájából.

Bari Zsigmond 1900. január 31-én, Marosvásárhelyen született kilenc gyer-
mekes baczkamadarasi nemesi családban, hetedik gyermekként. Édesapja Kõ-
rösfõn volt református lelkész, majd a marosvásárhelyi Református Kollégium és
Fõgimnázium gazdasági igazgatója lett.13

Szülõvárosában végezte iskoláit. Érettségi után dr. Hints Zoltán Arany
Szarvas gyógyszertárában volt gyakornok.

A trianoni békediktátum után a kolozsvári Ferenc József Tudományegyetem
átmenetileg Budapestre került, így a gyógyszerészgyakornoki vizsgát már itt tette
le 1920-ban. Végül, 1921-ben a kolozsvári egyetem Szegedre helyezésével a
gyógyszerészi oklevelet már ebben a városban szerezte meg 1923-ban.
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12 Baranyai Aurél: Baranya megye gyógyszerészeti emlékeibõl. In: Baranyai Helytörténetírás, 1972.
Pécs, 1973. 213-217.p.; Baranyai Aurél: Két öreg gyógyszertár Pécsett 1696-1926. In: Baranyai Hely-
történetírás 1974-75. Pécs, 1976. 189-208.p.
13 Lárencz László: Emlékezés dr. Kenderes János és dr. Bari Zsigmond gyógyszerészekre. In: Gyógy-
szerészet, 1995. 267-268.p.
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Bari Zsigmond 90 éves korában, a volt marosvásárhelyi  prof. dr. Rácz-Kotilla Erzsébet és
prof. dr. Rácz Gábor akadémikus, nemzetközileg elismert gyógynövénykutatók

társaságában (fotó: dr. Lárencz László)

SZABÓ LÁSZLÓ GY.
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Szegeden az egyetemi gyógyszertárban tanársegédként kezdte el tudomá-
nyos és gyakorlati pályafutását. 1925-ben kiváló eredménnyel védte meg gyógy-
szerészdoktori értekezését. Itt dr. Dávid Lajos intézetvezetõ mellé került gyógy-
szertári vegyész beosztásba.

1923-ban a Pécsi Magyar Királyi Erzsébet Tudományegyetem megalakulá-
sakor felállították a gyógyszertárat is.14 A Vitéz utcában (késõbb Szendrey Júlia
utca) kapott otthont az Egyetemi Gyógyszertár. Elsõ vezetõje a Debrecenbõl ide-
került dr. Siegler János lett, aki gyógyszerészdoktori értekezését Budapesten ké-
szítette, majd Debrecenben 1926/27-ben orvosdoktori, késõbb magántanári képe-
sítést nyert. Pécsrõl hamarosan Budapestre került minisztériumi beosztásokba.

Az Egyetemi Gyógyszertár vezetõje 1930-tól 1961-ig a Szegedrõl meghívott
dr. Bari Zsigmond lett. Elõször adjunktusi beosztást kapott, majd az 1939/40. tan-
évben Pécsett egyetemi magántanári képesítésben részesítették. (Az akkori rek-
tor, Vinkler János ekkor nyújtotta át a magántanári képesítést Bari Zsigmondon kí-
vül Tóth Géza vegyésznek, Zechmeister professzor munkatársának, akit már mél-
tattunk Kerese István kapcsán.) Bari doktor habilitációjának témája: Gyógyszerké-
szítmények és azok vizsgálata.

A gyógyszertár vezetésével járó ezernyi gond mellett kutatásra is szakított
idõt. A Pécsett végzett tudományos munkássága is elsõsorban galenikumok (fõleg
tinktúrák, oldatok) elõállítására, eltartására és analitikai kémiai vizsgálatára irá-
nyult, ahogy néhány példa ezt érzékelteti.15 E tárgykörbõl mintegy 20 közleménye
jelent meg, részben az akkor vezetõ világlapnak számító Pharmazeutische Zei-
tungban.

Mint egyetemi magántanár speciálkollégiumot hirdetett orvostanhallgatók-
nak az 1942/43. tanévtõl kezdve, heti két órában, a gyógyszertan tárgyon belül
Gyógyszerkészítmények és vizsgálatuk címmel.

1948-ban az V. Magyar Gyógyszerkönyv Szerkesztõbizottságában szakbi-
zottsági tagként szerepelt. 1962-ben vonult nyugállományba. Nyugdíjasként 1993-ig
a POTE Gyógyszertárában és a pécsi Arany Sas gyógyszertárban dolgozott. 1993-
ban a szegedi egyetemen rubin diplomát kapott. 1994. december 24-én, karácsony
küszöbén, csendesen elhunyt.

Neves baranyai, pécsi tudós gyógyszerész egyéniségeink szinte tükrözik a
magyar kutatók sokféleségét. Életükkel, becsületes munkájukkal példaképül szol-
gálhatnak az utókor számára is.

67

PÉCS TUDÓS GYÓGYSZERÉSZEI

14 Dávid M. Ferenc, Hajnal József, Hartai István: A Pécsi Orvostudományi Egyetem Gyógyszertárának
ötven éve. In: Gyógyszerészet, 1980. 139-144.p.
15 Milyen értékeket mutatnak a tincturák hatféle kivonási eljárás szerint elõállítva egy évi állás után? In:
Magyar Gyógyszerészeti Társaság Értesítõje 1935/5. 1-24.p.; Van-e hatása a IV. kiadású magyar
Gyógyszerkönyvben hivatalos tincturákra az elõállításhoz használt drog nedvesség-tartalmának, a rak-
tározás milyenségének és idõtartamának? A Magyar Gyógyszerészeti Társaság Értesítõjének
Jakabházy professzor tiszteletére kiadott ünnepi számából. 1937/3. 1-25.p.; Die Identifizierung des
Acidum diallylbarbituricum, Acidum phenylaethylbarbituricum und Aethylurethan nebeneinander in
wässriger Lösung. In: Pharmazeutische Zentralhalle 81/6. 1940. 61-64.p.
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HETEY-HERMAN OTTÓ

ADATOK A PÉCSI TÁVBESZÉLÕ
TÖRTÉNETÉHEZ1

A távbeszélõ központ zseniális feltalálója, ditrói Puskás Tivadar az Európai
Edison Telefon Társaságnak az Osztrák-Magyar Monarchia területére kiterjedõ
teljhatalmú képviselõségét öccsére, Puskás Ferencre bízta, aki Budapest székes-
fõváros és Újpest község területén létesítendõ távbeszélõ hálózat megteremtésére
1880. május 20-án kizárólagos jogot kapott. Az engedély az ország egyéb városai-
ban alkotandó távbeszélõ hálózatokra csak elsõbbségi jogot biztosított.

A Puskás-testvérek ezzel a joggal csak a temesvári központ létesítésénél él-
tek, s engedélyokiratuk 1883. április 27-én kelt pótcikkében a más vállalkozókkal
szemben biztosított ezen elsõbbségi jogukról le is mondottak.

A többi vidéki városban ezek után csak abban az esetben létesült távbeszélõ
hálózat, ha akadt olyan vállalkozó szellemû és elegendõ tõkével rendelkezõ em-
ber, aki a kezdetben nem sok sikerrel kecsegtetõ vállalatba pénzt fektessen be.

Temesvár után a magyar vidéki városok közül Pozsonyban, Aradon és Pé-
csett létesült elõször távbeszélõ hálózat, s hogy Pécs városa az elsõk közt szere-
pel, azt két kiváló fiának, Koharits N. Jánosnak és Vécsey Istvánnak köszönheti.

Turopolyai Koharits N. János (1854-1923) a Pécsi Központi Takarékpénztár
akkori fõkönyvelõje régi túrmezei nemesi családból származott. Pontos és lelkiis-
meretes tisztviselõ volt, aki szép fizetésén felül tekintélyes magánvagyonnal is ren-
delkezett, mégis teljesen elszegényedve halt meg. Volt ugyanis egy szenvedélye:
a mûszaki dolgok rajongásig menõ szeretete. Alig várta a déli egy órát, hogy haza
sietvén, ebéd után rögtön lemehessen mûhelynek kiképzett hatalmas pincéjébe.
Német szakfolyóiratokat járatott, s minden új technikai vívmányt, pénzt és idõt nem
kímélve, õ maga is elõállított. Dinamókat csinált, fényképezett, hegedûket gyártott,
s finom szövésû orvosi kesztyûket készített. A pécsi iparkiállításon õ vezette be a
villanyvilágítást, és a Katolikus Legényegyletnek az üszögi erdõben tartott majáli-
sán százhúsz bunzen-lámpával, a saját költségén, fényes kivilágítást rendezett. Az
általa feltalált galván-elemek szabadalmazását a földmívelés- és kereskedelem-
ügyi miniszter 1887. március 25-én 62.584/1887. XI. sz. alatt engedélyezte. Önarc-
képe az átlagosnál magasabb festõi képességrõl tanúskodik.

A pécsi távbeszélõ hálózat megteremtésében Koharitsnak hûséges munka-
társa Vécsey István, az akkori pécsi postafõnök, hasonlóképpen érdekes egyéni-
ség volt. Ifjúságát, mint egy távírógyár tisztviselõje, Olaszországban töltötte és
évek hosszú során át a távbeszélõ tökéletesítésén dolgozott. Ebben a munkájában
semmiféle anyagi áldozattól nem riadt vissza, bár a mindig nagyobb méreteket öltõ

68

1 Dr. Hetey-Herman Ottó, m. kir. postaforgalmi gyakornok tanulmánya elsõként a Postai Mérnöki Köz-
lönyben, é.n. [1937] 206-215.p. jelent meg. Ezúton is megköszönjük Bányai Sándor és Betlehem László
szíves közremûködését, hogy a dolgozatra felhívták figyelmünket
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kísérletek és az anyag drágulása óriási megterhelést jelentett szerény tisztviselõi
büdzséjének.

Fáradhatatlan kitartásának meg is volt az eredménye. Amint a Fünfkirchner
Zeitung írja 1885. július 16-i számában: „A polimikrofon telefonnak a felfedezésével a
távbeszélõ tökéletesedése terén nagy nevet szerzett magának és ennek a felfede-
zésnek. A hadügyminisztérium által már régebben megrendelt készülékeket Pesten
a Károly-laktanyában, a térparancsnokságon és Budán, a várõrségen a múlt hét óta
használják kitûnõ eredménnyel.” A két jóbarát, mert talán mondanunk sem kell, hogy
a két ezermestert szoros barátság fûzte össze, a Puskás-testvérek sikerén felbuz-
dulva, elhatározta a pécsi távbeszélõ hálózat létesítését. A lelkes elhatározás gya-
korlati keresztülvitele azonban nagy akadályokba ütközött.

A minisztérium engedélyét aránylag könnyen megszerezte Koharits, aki a
tulajdonképpeni felelõs szerkesztõ volt, de annál nehezebben ment a közönség bi-
zalmának a megnyerése. A szükséges tíz elõfizetõt csak nagy nehezen sikerült
összeszednie, bár Aidinger János polgármester, akivel egyébként familiáris ne-
xusa is volt, teljes erejébõl támogatta, s a városháza hét távbeszélõ állomás létesí-
tésével nagyban hozzájárult Koharitsék tervének a megvalósításához.

A pécsi közönség húzódozását nehéz megértenünk, hiszen nem volt elõtte
ismeretlen a távbeszélõ fogalma és a vele járó elõnyök. Vécsey már elõbb mindent
elkövetett, hogy a távbeszélõnek híveket szerezzen, amint azt az egykorú hírlap-
okból megtudjuk. A Pécsi Figyelõ például már 1882. december 30-án azt írja: „Ka-
rácsony elsõ estéjén Pécs és Barcs között a helybeli távírdánál igen érdekes tele-
fon kísérlet tartatott. Pécs és Barcs között a distancia meglehetõsen nagy, mind-
azonáltal a gépezetbe mondott szavak igen tisztán és érthetõen voltak hallhatók.”
1884. február 2-án pedig a következõkrõl számol be: „Kedélyes mulatság telefonon
át. Kedden (január 29-én) esti 9 óra után a helybeli és kaposvári távíróhivatal helyi-
ségében szûkebb körû meghívott közönség részvétele mellett érdekes telefonkí-
sérlet tartatott. Többek között Simplicius, a kaposvári népzenekar kitûnõ hegedûse
játszott a telefon elõtt, mely csodás tisztaságban és élénkségben volt nálunk hall-
ható. Sajátos, hogy a beszélõk külön-külön hangjuk színezete és természete sze-
rint felismerhetõk, s megkülönböztethetõk voltak, oly híven adta vissza az egyes
hangrezgéseket a csudás készülék…”

Úgy látszik, úgy ment akkoriban a város elit közönsége az ilyen távbeszélõ
szeanszokra, mint nemrég a rádió csecsemõ korában a pesti közönség a Mûegye-
tem ismertetõ elõadásaira. Vécsey egyébként nemcsak propagálta, hanem a gya-
korlati életben is terjesztette a távbeszélõt, ahol erre alkalom kínálkozott. Így példá-
ul a város közgyûlése 1884. április 26-án kelt 4.322/1884. sz. határozatával meg-
bízta, hogy a városházán házi telefont létesítsen. Ügykezelési szempontok megkö-
vetelték ugyanis, hogy a polgármesteri hivatal a pénztári, a mérnöki, a fõjegyzõi és
levéltári helyiséggel távbeszélõn értekezhessen

Vécsey István 1885. február 27-én kelt jelentésébõl megtudjuk, hogy megbí-
zatásának eleget is tett. Miután meggyõzõdött arról, hogy az alkalmazott Böttscher-
féle telefon rendszer nem felelt meg, kötelességének tartotta a már felállított készülé-
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keket eltávolítani, s helyettük hatásosabbakat adni. A készülékek jóságáért a felelõs-
séget a jövõre is vállalta, úgyszintén azt is, hogy a gépekben netán elõforduló hibát,
az erõszakos megrongálások kivételével, mindig meg fogja szüntetni, anélkül, hogy
ez a városnak pénzébe kerülne; viszont kérte, hogy a telepek gondozását bízzák
szakemberre.

A város a házi telefon felállításának költségét 353 forint 30 krajcárt, kétévi költ-
ségvetésébe állította be, s ennek megfelelõen Vécseynek két részletben fizette ki.

Volt egy másik magánhasználatú telefon Pécsett ebben az idõben, mint azt
Pécs. szab. kir. város közigazgatási bizottságának 1884. december 11-én tartott
ülésérõl vezetett jegyzõkönyvbõl megtudjuk. E szerint: „miután az Engl- és
Schapringer-féle telephon vezetékek faoszlopai az utczákban hatósági engedély
nélkül rakattak le – felhívatnak a nevezett telephon-vezetékek tulajdonosai, hogy
a hatósági engedélyt pótlólag szerezzék be – mert különben ezen vezeték oszlo-
pok eltávolítása érdemében lesz intézkedés teendõ.”

Úgy látszik, az engedélyt nem sikerült megszerezniök, mert a két nagy cég
késõbb a Koharits-féle távbeszélõ elõfizetõi között szerepelt.

A távbeszélõ hálózat létesítésénél Koharits csakis a közületekre és a nagy
cégekre számíthatott, azért elsõsorban ezeknél kopogtatott. Az engedély-okirat
húsz évre kizárólagos jogot biztosított számára, de a feltételek között szerepelt az
is, hogy ha az engedélyes egy év alatt nem lenne abban a helyzetben, hogy az
építkezést megkezdhesse, a jog elenyészik. Tétovázásra nem volt sok idõ.

1885. május 27-én a következõ kérvényt nyújtotta be a városi tanácsnak:
Pécs sz. kir. város tekintetes tanácsának. Pécsett.
A nagyméltóságú közmunka- és közlekedésügyi miniszter a kir. város terü-

letén nyilvános használatú telefon-hálózatot szándékozván legközelebb létesíteni,
bátorkodom a tekintetes tanácsot tisztelettel felkérni ezen új, s közérdekû intéz-
mény létesíthetése, nemkülönben a város t. közönsége biztonsága tekintetébõl és
a tek. rendõri hivatal ügyeinek könnyebb, s gyors elintézhetése czéljából a rendõr-
kapitányi hivatalban, a rendõri laktanyákon, esetleg a vasúti indóháznál, vagy a vá-
rosi kórházban telefon beszélõ állomásokat berendeztetni szíveskedjék.

Minthogy a fent említett engedély okmány értelmében az elõfizetési díjak a
vele összekötött elõnyökkel szemben igen csekélyek, és pedig hatóságok részére
állomásonkint a vállalt központi állomásától számított két-két kilométer légvonaltá-
volságig havonkint Fr. 4.50, e távolságon túl minden további egy egész, vagy meg-
kezdett kilométer után még Fr. – 50, szabad legyen reménylenem, hogy a tek. Ta-
nács az említett telefonállomások berendezését mielõbb elhatározandja.

Teljes tisztelettel vagyok a tekintetes tanácsnak
Pécs, 1885. évi május hó 27. alázatos szolgája Koharits. N. János

Amint tudjuk, a város megértéssel támogatta Koharits vállalkozását és a budai-,
siklósi- és szigeti külvárosi vámházakban, dr. Czirer városi orvosnál, a városi és a bu-
dai külvárosi rendõrségen szereltetett fel távbeszélõ állomásokat, összesen hatot.

A vasútállomáson felszerelni szándékozott távbeszélõ állomáshoz a vasút
társaság engedélyét kellett elõbb megszerezni, s ez ügyben a polgármester 1885.
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október 17-én át is írt a pécs-barcsi, mohács-pécsi vasúttársulat igazgatóságának,
hogy mivel rendõri szempontból az állomáson távbeszélõ állomást szándékozik a
város felszereltetni, a vasút társaság jelölje ki a forgalmi helyiségek valamelyikét a
szóban forgó távbeszélõ számára. Mindkét fél számára elõnyös volna, hogyha a
szolgálatot teljesítõ urak, hívás esetén a közelben tartózkodó rendõrt értesítenék,
viszont baj esetén õk is használhatnák a telefont.
A vasút társulat 1885. november 18-án kelt engedélye a következõ feltételeket szabja:
1. A vasút távírda közegei útmutatásai alapján felépített távbeszélõ vezeték Pécs

város költségén létesíttessék
2. Indokolás nélküli felszólításra három nap alatt a város költségén eltávolítandó
3. A javítások alkalmával felmerülõ, s egyéb költségeket a város viseli
4. Megjelölendõk a polgármester által azon hivatalos személyek, akik a távbeszélõt

használhatják, végül
5. Kiköti, hogy a vasutasok a távbeszélõt hivatalos célokra használhatják.

A polgármester szerint az 1-3. pontokban foglaltak Koharitsot, mint vállalko-
zót terhelik, s ezért felszólítja, hogy a vonatkozó nyilatkozatot õ küldje meg, a vasút
társulatnak írott válaszában pedig bejelenti, hogy az indóházi távbeszélõt minden
városi tisztviselõ használhatja, úgyszintén a rendõri személyzet is.

A város elõbb felsorolt hat távbeszélõ állomásához a Zsolnay-, Littke- és
Auber-cégek, úgyszintén a vármegye is csatlakozott egy-egy távbeszélõ állomás-
sal, s így meglévén a megkívánt tíz elõfizetõ, lehetõvé vált, hogy Koharits 1885. ok-
tóber 1-jén távbeszélõ hálózatát átadja a forgalomnak.

El lehet képzelnünk, mennyi nehézségen kellett keresztül vergõdniük
Koharitséknak, amíg idáig eljutottak. A legnagyobb akadályt mégsem az elõfizetõ je-
löltek passzív rezisztenciája, hanem a háziurak nagyon is aktív ellenállása képezte.

Akkor még nem volt meg a kisajátítási törvény, amit csak 1888-ban alkotott
meg Baross Gábor, s azért minden egyes háziurat órákig tartó rábeszéléssel kellett
gyõzködni, hogy végül is megengedje a házán a tetõtartók elhelyezését. Némelyik
idõközben gondolta meg a dolgot, s pl. ezért kellett a várostól 1886. december 9-én
kérnie Koharitsnak, hogy engedjék meg a Széchenyi téren két tartóoszlop felállítá-
sát, mert az egyik házigazda felhívása folytán „kénytelen vagyok a Széchenyi tér 8.
sz. háza tetõzetén megerõsített telefonhuzalokat mielõbb eltávolíttatni.”

A mi két emberünk azonban nem ismert akadályt, s a Fünfkirchner Zeitung
1885. július 16-i számából már arról értesülünk, hogy „hetek óta a háztetõkön mun-
kásokat lát az ember sétálni, akik azzal foglalatoskodnak, hogy szigetelõkre dróto-
kat feszítenek ki. Az emberek elcsodálkozva álldogálnak, mintha kérdezni akarnák,
hogy talán a közegészségügyre nézve szükséges-e, hogy a házakat, mint az
összetört fazekakat, drótokkal kötözzék össze? A háborgó kedélyek megnyugtatá-
sára meg kell mondanunk, hogy ezekbõl a drótokból egy távbeszélõ hálózat lesz,
mely egész Pécs városát behálózza majd. A haladás és a nagy felfedezések szá-
zadában élünk!”

A sajtó egyébként is élénk figyelemmel kísérte a vállalkozás sorsát, a város
közönségét buzdította a belépésre, s a változásokról hûségesen beszámolt. Az új-
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ságokból tudjuk meg, hogy a kezdetben mutatkozó bizalmatlanság lassankint el-
tûnt, úgy, hogy a Fünfkirchner Zeitung 1885. november 15-én már a telefon kibõví-
tésérõl számol be: „Amint értesülünk, városunkban a telefon mind nagyobb tért hó-
dít, úgyannyira, hogy a vállalkozók deficitje teljesen kizártnak tekinthetõ. Roppant
érdekes a telefonállomást például a távíróhivatalban megfigyelni munka közben.
Most ad fel Zsolnay távbeszélõn a távíró hivatalnak egy táviratot, amelyet azonnal
leírnak, és percek alatt továbbítanak. Már tíz perc múlva, ha a címzettnek Buda-
pesten, vagy Bécsben szintén van telefonja, rendelkezni tud, a válasz megérkez-
het és a feladó ennek birtokába juthat.”

Egyenesen propaganda számba megy, ahogyan a két ezermester ötleteit
beharangozza. A fentnevezett lap például 1885. november 8-i számában arról szá-
mol be, hogy a vállalkozók „sohasem nyugvó teremtõ szelleme a távbeszélõ elõfi-
zetõk érdekeinek védelmére egy olyan módszert talált ki, amelynek az alkalmazá-
sával a betöréstõl védetté válik azok lakása és üzlethelyisége, mert mihelyt a tolvaj
a helyiségbe lép, errõl a rendõrség a telefon segélyével azonnal értesül. Éspedig
ez a következõképp történik: Minden tárgy, amelyet a tolvajok a kezükkel érinte-
nek, mint az ajtók, ablakok, szekrények, pénztárak, padlók egy villamos teleppel
lesznek összekapcsolva, amelyik oly annyira érzékeny, hogy a legcsekélyebb érin-
tésre saját súlyánál fogva az egész áramot mozgásba hozza és telefonvezetékek
segélyével a központot értesíti. A nagy kapcsolószekrényen az elõfizetõ számát ta-
karó számjelzõ táblácska leesik és az ügyeletes éjjeli szolgálatot teljesítõ tisztvise-
lõt figyelmezteti a veszélyeztetett helyiségre, aki a belvárosi, a budai- vagy a szigeti
külvárosok (még beszervezendõ) rendõrségeinek telefonál, akik a központ által
megnevezett színhelyre mennek és a vendéget tarkón fogják. Legjobb esetben a
tolvaj csak a zsákmányát tudta összeszedni addig. Ennek a berendezésnek az elõ-
nye annyira kézenfekvõ, hogy további magyarázatra nem szorul. Csupán a telefon
bevezetése kíván csekély költséget, az éjjeli szolgálatot a telefon társaság ingyen
adja. Ez az újítás a rendõrség munkakörében is új utat hivatott nyitni.”

A nagyszerû tolvajfogó készüléket Koharitsék nem valósították meg, s ennyi
év távlatából nem is lehet biztosan megállapítani, hogy mennyi volt belõle a mûsza-
ki emberek reális elgondolása, s mennyi az újságírói fantázia szüleménye. Annyi
azonban bizonyos, hogy a távbeszélõ, részben a propaganda következtében gyö-
keret vert, terjeszkedett, s rövid idõ múlva szerves része lett a város életének.

Az elismerés oroszlánrésze ebben a Koharits és Vécsey alapos, lelkiismere-
tes munkáját illeti, akik minden tekintetben iparkodtak a legjobbat nyújtani.

Most vegyük szemügyre magát a távbeszélõ hálózatot: A központ a Koharits,
Gyár, ma Váradi Antal utca 6. sz. házában, az utcai sarokszobában volt elhelyezve.
Az 50-es kapcsolószekrényt Neuhold János budapesti elektrotechnikai vállalata
szállította, tiszta magyar munka és korának legmodernebb szerkezete volt. A távbe-
szélõ készülékeket, melynek mikrofonja Vécsey-féle szabadalom volt, szintén
Neuhold gyártotta.

A távbeszélõ hálózatáról az egykori újság, a Fünfkirchner Zeitung 1885. júli-
us 16-án a következõkben számol be: „Alkalmunk volt egy elõfizetõtõl a központtal
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beszélgetni és a készülék kiválósá-
gáról meggyõzõdni. A hivatalos he-
lyiségben az íróasztal mellett van a
falon elhelyezve a cca. 1/2 méter
hosszú és 1/4 méter széles
Vécsey-féle készülék. A beszélge-
tés bevezetésére a készülék köze-
pén elhelyezett jelzõgomb szolgál
és a másik állomáson egy erõs jel-
zõkészülék hangja hallik. Az így fi-
gyelmeztetett a készülékhez siet, a
két hallgatót a fülére illeszti, és már-
is megkezdõdhetik a beszélgetés,
miután a beszélõcsésze a készülék
által eltakart szénlemezzel érintke-
zésbe kerül. Szavaink rezgéseit a
hallgató füléhez vezeti az összes
jellegzetességeivel, és mi majdnem
minden hangszínt a legtökéleteseb-
ben hallunk, minthogyha a beszélõ
közvetlen mellettünk állna. A bérlet
havonta 9 forintba kerül, ami tekin-
tettel arra, hogy a készülék és a be-
rendezés cca. 180-200 forintba kerül, nem tûnik túl magasnak. A telefon fejlõdése
most már csak a város lakosainak áldozatkészségétõl függ.”

A Gyár utcai központból ágaztak a városba szerteszét a távbeszélõ vezeté-
kek, melyek a házak homlokfalába 5-6 méter magasan bevert tartóvasakra voltak
felszerelve. Ezekre a tartóvasakra annyi Zsolnay-féle porcelán csészét húztak,
amennyire a vonalak száma miatt éppen szükség volt, de legfeljebb tizenkettõt.
Zsolnay ugyanis ekkor már rendszeresen gyártott porcelánszigetelõket, sõt 1885.
március 15-e óta a magyar állam szerzõdéses szállítója is volt.

A vezetékek a város belterületén, illetõleg a fõútvonalakon, a házak magassá-
gának megfelelõen, 5-6 méter magasan voltak ugyan, de a mellékutcákon néhol már
csak 3 méter magasan húzódtak, úgy, hogy a szénásszekerek mindig galibát okoztak.
Annál is inkább, mert a vezetékek zeg-zúgosan egyik oldalról a másikra, a szükség-
nek, illetõleg az elõfizetõk házainak megfelelõen szeszélyes kígyóvonalban húzódtak.

A vezeték egyszeres volt, földvezetéssel; a város belterületén 1.5 mm-es
bronzhuzal, külterületen lágyvashuzal 3-4 mm vastagságban. A vezetékeket
Koharits két mûszerésszel szerelte fel, s ugyancsak õk hárították el a vonalzavaro-
kat is. Egy hosszú létra és egy pózna volt a felszerelésük, s érintkezés esetén ezzel
a póznával egyengették ki az összegabalyodott vezetékeket. Hófúvás, vagy vihar
után mindig megjelentek „mûszereikkel” a pécsi utcán, s ezáltal a századvégi
Pécsnek jellegzetes alakjaivá váltak.
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A 7 órától 21 óráig tartó távbeszélõ szolgálatot felváltva két telefonos kis-
asszony látta el; a váltás 13 órakor volt. Naponta mindössze 80-100 kapcsolásuk
volt, úgyhogy állandóan kézimunkázhattak és regényt is olvashattak a havi 15 fo-
rint fizetésért.

Telefonos kisasszonyok voltak: Horváth Flóra és Sztonek Jozefin. Utóbbi
nem egészen két évig volt Koharits alkalmazásában, s helyét Ripperger Jozefin
foglalta el, aki Horváth Flórával együtt megmaradt a távbeszélõ szolgálatban az ál-
lami kezelésbe történõ átvétel után is.

A felek hívása természetesen névvel történt, s mivel azonos nevûek nem-
igen voltak, téves kapcsolás a legritkább esetben fordult elõ. Viszont még ritkábban
történt meg, hogy valaki „lecsengetett” volna, de az akkori forgalom mellett ez nem
okozott fennakadást.

A távbeszélõ elõfizetõk névjegyzékét idõközönként sokszorosították, s új
elõfizetõ belépése esetében a központ felcsengette az összes elõfizetõket, s meg-
kérte õket, hogy az új elõfizetõ nevét jegyezzék fel a náluk lévõ névjegyzékbe.

Az idõközben havi 6 forintra mérsékelt elõfizetõi díjról szóló nyugtákat maga
Koharits írta meg, s beszedés végett a két mûszerésze vitte ki azokat az elõfizetõk-
höz. Érdekessége volt ennek a kornak, hogy a postahivatal is a Koharits-féle távbe-
szélõ rendes elõfizetõje volt.

A rendes éves állomásokon kívül voltak idõszakos és nyilvános állomások
is. Az elõbbeniek télen az elõfizetõ városi lakásában, nyáron kint a szõlõben voltak
üzemben. A kettõ közül valamelyik mindig ki volt dugaszolva, s az elõfizetési díjuk
ugyanannyi volt, mint a rendes állomásoké.

Három nyilvános távbeszélõ állomás is volt a dohánytõzsdékben: egyik a
Jeszenszky-trafik helyén, a másik a vasúti trafikban, a harmadik a mostani Irányi
Dániel [Búza] téren. A trafikos 10 krajcár díjat szedett az onnan folytatott távbe-
szélgetésekért.

A Koharits-féle távbeszélõ mûködésével a közönség általában meg volt elé-
gedve, s a hatóságok által idõnként kiküldött ellenõrzõ közegek sem találtak soha
semmi kifogásolni valót. A közönségnek nem is lehetett oka panaszra, hiszen az
évi elõfizetési díj a budapesti 180 forinttal szemben itt mindössze 72 forint volt.

A közönség megelégedése meg is nyilvánult az elõfizetõk számának erõtel-
jes növekedésében, úgy, hogy Koharitsnak a távbeszélõ elõfizetõk számában tör-
tént változásokról szóló, elõírásos negyedévi jelentései, melyeket a budapesti táv-
írda igazgatóságnak kellett megküldenie, örvendetes eredményekrõl számolhattak
be. Adataink szerint 1887-ben már 43 volt a távbeszélõ elõfizetõk száma,
1893-ban már egy újabb 100-as kapcsolótáblát szereltetett be Koharits, 1900-ban
pedig, az állami átvételkor 131 volt a távbeszélõ elõfizetõk száma.

A magyar állam a budapesti magánkezelésben lévõ távbeszélõt 1897. má-
jus 21-én átvette saját kezelésébe, mert a vállalat a vezetékhálózat kettõsvezeté-
kûvé való átalakítására szükséges jelentõs pénzösszeget, kb. 1.250.000 forintot
nem tudta elõteremteni, s nyilvánvaló volt, hogy ez lesz a sorsuk a vidéki városok
magánkezelésben lévõ távbeszélõ hálózatainak is. Érthetõ, hogy ilyen kilátások
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mellett Koharits nem mert befektetéseket eszközölni, s a 15 év alatt becsülettel ki-
szolgált vezetékek és készülékek 1900-ban, amikor az állam a pécsi távbeszélõt
átvette, valóban megértek a nyugalomra.

Az állami átvételt, s vele kapcsolatosan az egész hálózat és a berendezések
felfrissítését, az a körülmény is nagyon idõszerûvé tette, hogy a pécsi postaigazga-
tósági kerület 1899-ben létesített budapest-zágrábi helyközi áramköre után, soron
volt a budapest-pécs-eszéki áramkör megépítése is. A kereskedelemügyi minisz-
térium ezt az áramkört még az 1900-as év folyamán forgalomba szerette volna
hozni, s ezen elhatározását Eszék város közönségének tudomására is hozta.

A pécsiek, amint az akkori újságokból tudjuk, vérmes reményeket fûztek
mind az államosításhoz, mind az interurbán áramkör kiépítéséhez, s biztosra vet-
ték, hogy rövid néhány hónap leforgása múlva Budapesttel és Béccsel vígan fog-
nak beszélgetni, mivel tudomásuk szerint Koharitsnak az állammal kötött átadási
szerzõdését is jóváhagyta már a minisztérium.

A reményeket azonban nagyon lehûtötte a Pécsi Közlöny 1900. február 11-i
számában megjelent hír, mely szerint „Hollós József mûszaki igazgató a napokban
Pécsett idõzött, hogy az államosítandó pécsi telefonhálózatot behatóan megvizs-
gálja. A pécsiek legnagyobb sajnálatára az igazgató arra a tapasztalatra jutott,
hogy az egész sodronyvezeték, valamint a szekrények alkalmatlanok arra, hogy a
pécsi hálózat az interurbán hálózattal összeköttetésbe hozassék. Ennél fogva
mind a sodronyvezetéket, mind a szekrényeket újakkal kellene felcserélni, mi nem
kevesebb, mint 80.000 korona költségbe kerül, de természetesen hosszú idõt is
vesz igénybe. Szeretjük hinni, hogy habár a remélt idõnél késõbb is, mégis össze-
kötik a pécsit az interurbán hálózattal.”

Ez a kis újsághír megmagyarázza azt is, hogy Koharits a távbeszélõ hálózat
megváltási díja fejében azért kapott olyan csekély, szerinte nevetségesen csekély
összeget, mert az egész hálózatot minden berendezésével együtt a szakértõi bi-
zottság bizony ócskavas számba vette.

1900. február 10-én kelt a kereskedelemügyi miniszter Pécs város közönsé-
géhez szóló 6.735/1900. sz. leirata, mely szerint: „a pécsi városi közhasználatú
távbeszélõ hálózatot a f. évben állami kezelésbe veszem és azt még a jelen év fo-
lyamán megfelelõ módon átalakíttatom. Az e célból építendõ új hálózat vonal-
irány-nyomainak megállapítása végett a közigazgatási bejárást az 1888. évi XXXI.
törvénycikk alapján ezennel elrendelem és annak vezetésével Hollós József kir. fõ-
mérnököt bízom meg. Az eljárás megkezdésének idejéül f. évi február hó 22-ének
reggeli 9 óráját tûzöm ki, összejöveteli helyül pedig Pécs sz. kir. város székházá-
nak tanácstermét jelölöm meg. […] Egyben értesítem, hogy a jelenlegi telefonháló-
zat központját a jelenlegi kir. posta és távírda hivatali épületben fogom elhelyeztet-
ni, minek folytán a városnak a telefonközpont ideiglenes elhelyezése érdekében
tett ajánlatát nem vehetem igénybe, s ez iránt tanúsított elõzékenységéért köszö-
netemet nyilvánítom. Végül felhívom a város közönségét, hogy a tetõtartók felerõ-
sítésére kijelölt ingatlanok tulajdonosainak a bejáráshoz netán szükséges meghí-
vása iránt a bejárás vezetõjének felhívására intézkedjék.”
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Jelzett napon a közigazgatási bejárás megtörtént, s annak jegyzõkönyvébõl
pontos képet nyerünk az állam által újjáépített pécsi távbeszélõ hálózatról, mely a
pécsbányatelepi vonal hosszot nem számítva, kb. 14 km kiterjedésû volt. […]

14.973. számhoz
1900. JEGYZÕKÖNYV

fölvétetett Pécsett, 1900. évi február hó 22-én és a következõ napjain.
Jelen voltak: Kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr õnagyméltóságának ki-

küldöttje: Hollós József kir. fõmérnök. A pécsi m. kir. posta és távírda igazgatóság
képviseletében: Opris Péter m. kir. posta és távírda igazgató és Diémár Ernõ kir.
mérnök; Pécs sz. kir. város képviseletében Majorossy Imre polgármester, Her-
bert János gazdasági tanácsos, Rauch János városi fõmérnök; Pécs sz. kir. vá-
ros rendõrkapitánysága képviseletében: Schultz Ferenc városi rendõrkapitány; A
m. kir. államépítészeti hivatal képviseletében Klein László kir. mérnök; A pécsi vil-
lanyvilágítási részvénytársaság képviseletében: Justus Mihály igazgató; A m. kir.
államvasutak képviseletében Pyber Gáspár távírda ellenõr.

Tárgy: A pécsi városi közhasználatú távbeszélõ hálózat vonalirány-nyomai-
nak közigazgatási bejárása a kereskedelemügyi m. kir. miniszter úr õnagyméltósá-
gának folyó évi február hó 10-én kelt 6.735. számú magas rendelete alapján.

Elõadás: A bizottság vezetõje annak konstatálása után, hogy a meghívott
hatóságok és kirendelt hivatalok képviselõi teljes számban megjelentek, a bizottsá-
got üdvözli, azt megalakultnak nyilvánítja. Ezután ismertetvén az eljárás célját és a
kidolgozott tervezetet, felkéri a bizottság tagjait, hogy ahhoz megjegyzéseiket
megtenni szíveskedjenek.

A város képviselõi kérik, hogy amennyiben azt az összefüggõ házsorok
megengedik, lehetõleg csak tetõtartók alkalmaztassanak. A város, mint a vízve-
zeték tulajdonosa, úgyszintén a gáztársulat képviselõje kérik, hogy a kábelfekte-
tésnél a közelebbi adatoknak a helyszínén való szolgáltathatása végett közegük-
nek kirendelése céljából idejekorán értesíttessenek. A m. kir. államvasutak képvi-
selõje pedig kéri, hogy a jelenlegi telefonhálózat támszerkezeteire erõsített tûzjel-
zõ vezeték, mely a javító fõmûhelyt a városházai tûzõr kirendeltséggel köti össze,
mindaddig meghagyassék, míg az új távbeszélõ hálózatban kérendõ állomása
bekapcsoltatik. Ezután az egyes irány-nyomok vétettek részletes tárgyalás alá, s
a megindult eszmecsere alapján a helyi szemlére kiküldött szûkebb körû bizott-
ság a következõ irány-nyomokat állapította meg: A Nepomuk [ma Munkácsy Mi-
hály] utcai kir. posta és távírda hivatalból, mint központból a következõ vonal-
irány-nyomok indulnak ki:

1. 2-szer 21-szer 12 = 504 eres kábel a városházára, ahol az 5 légvezetékû
irányra fog szétbontatni. Ezen kábel iránynyoma a következõ: A posta és távírda hi-
vatalból kiérve, a déli gyalogjáró alatt 0.8-1 méter mélységben helyezendõ el ak-
ként, hogy a járó szegélyétõl 0,5 méter távolságra jusson. A Nepomuk utca torkola-
tánál áttér a Széchenyi tér keleti gyalogjárója alá, ahol az elõbb megállapított elhe-
lyezéssel vezettetik a városháza risalitjának keleti éléig, ahol is a risalitot alkotó
szögletben, vascsõben fog fölvezettetni a padlásra.
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2. 2-szer 21-szer 3 = 126 eres kábel a központból a Nepomuk és Fürdõ ut-
cán, valamint a Hal téren át a Siklósi országút [ma Rákóczi út] 50-es számú házára,
ahol az két ötven vezetékû légiránnyá bontatik szét. Ezen kábel a központból a Für-
dõ utca sarkáig a Nepomuk utcában már vezetett kábellel közös árokban halad, a
Fürdõ utcában a keleti oldalon lévõ gyalogjáró alatt vezettetik a Hal térre és annak
északi sarkában a Siklósi országút keresztezésével a fürdõ épület és az 50. számú
ház választó falához, ahol is vascsõben fog a padlásra fölvezettetni, mint az 1.
pontban megállapíttatott.

3. A központból kiindulva a következõ iránynyom állapíttatik meg légvezeté-
kekkel: A Nepomuk utca déli, majd nyugati oldalán a Malom [ma Felsõmalom] utcá-
ig, innen a Búza térre és a Pálya [Zsolnay Vilmos] utcán át a városi vámházig. Ezen
irányból a Malom utcában egy mellékirány ágaztatandó ki, a Malom utca keleti, a
Kossuth [Király] utca északi oldalán és a Könyök utca érintésével az Ágoston [Ady
Endre] utca északi oldalára.

Ezen iránynyomok a tetõtartók megerõsítésére a következõ ingatlanok fog-
nak igénybe vétetni: Nepomuk utca 100 ágú tetõtartókkal 27. és 39. sz. házakon.
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Malom utca 14. számú házon 100 ágú tetõtartókkal. 50 ágú tetõtartókkal: Búza tér
10. és 17. Pálya utca 1. 5. 15. 25. 35. 41. 51. 61. 30 ágú tartókkal: Zsolnay gyári
épületen 4 tartó, Pálya utca 79. 89. 91. számú házakon, továbbá a Malom utca 11.
1. Kossuth utca 9. 21. 18 ágú tetõtartókkal: Könyök utca 4. és Ágoston utca 34. 43.
55. 69. 81. 89. Bányatelepi [Marx] út 1. 5. 7. 9. sz. házakon.

I. A városházáról a következõ iránynyomok indulnak ki:
A) 100 ágú tetõtartókkal: Széchenyi tér 15. 14. 30 ágú tetõtartókkal: Plébánia [Hunya-
di] utca 13. 3. 7. 11.; Kaposvári utca [ma Hunyadi út] 1/1. 11. 21. Széchenyi tér 12.;
Kardos Kálmán [Janus Pannonius] utca 2. 8. 10. 15. Scitovszky [Szent István] tér 12.
B) 50 ágú tetõtartókkal: Széchenyi tér 16.; Mária utca 9. 20. 34. 45.; Nagy Flórián
utca 24. 18 ágú tetõtartókkal: Anna utca 56. Tettye utca 14. és 20. számú házakon.
C) 100 ágú tetõtartókkal: Király utca 3. 11. 17. 23. 31. számú házakon.
D) 50 ágú tetõtartókkal: Széchenyi tér 7. Jókai tér 9.; Hunyadi [Mátyás király] utca
1.; Kert [Dischka Gyõzõ] utca 1. és Siklósi országút 23. számú házakon.
E) 100 ágú tetõtartókkal: Széchenyi tér 7. Jókai tér 6. 11. Ferenciek utcája 7. 17. 23.
31. 52. 50 ágú tetõtartókkal: Szigeti országút [Hungária út] 2. 12. 22. 30. Kiskirály
[Kóczián Sándor] utca 1. Szigeti országút 35. 40. 44. 68. 80. 81. 93. 103. Ebbõl
elágazólag Mezõszél utca 1. 51. 81. 11/2. számú házakon 6 ágú tetõtartókkal. Majd
3 darab 18 ágú tetõtartókkal a Rókus utcai laktanya épületeken, ahonnan 6 ágú tetõ-
tartókkal a Makár [Alkotmány] utca 83. 87. 95. 95/4. és 95/1. számú házakon.

II. Az Engel féle házon létesítendõ fölvezetõ pontból:
A) 50 ágú tetõtartókkal, Siklósi országút 58. és 64. 30 ágú tetõtartókkal: Alsó Ma-
lom utca 12. 18. Czinderi utca 7. Batthyány utca 3. 5. és Légszesz [Légszeszgyár]
utca 20. számú házakon.
B) 50 ágú tetõtartókkal: Siklósi [Bajcsy-Zsilinszky] utca 1. 7. 13. 21. 33. 46. és a
Vasúti pályaút átfeszítésével oszlopokon az úttest nyugati oldalán. 18 ágú tetõtar-
tókkal: Siklósi utca 18. és az épület villacsoport még nem számozott három épüle-
tén. Ezen irány-nyomoktól való legkisebb eltérések, nemkülönben az elõfizetõkhöz
való leágaztatásokhoz szükséges tám szerkezet helyei az építésvezetõség és a
városi mérnöki hivatal által az építés folyamán egyetértõleg fognak megállapíttatni.
A hat vezetéknél többhuzatú távbeszélõ vonal és a villanyvilágítási primär vezeté-
kek keresztezési helyein a biztosító berendezéseket a villanyvilágítási vállalat fogja
végezni, az ebbõl fölmerülõ költségeket – kivéve a vállalat leltárát képezõ tárgyak
értékét, – az államkincstár fogja megtéríteni. A biztosító berendezéseknek miként
és hol leendõ készítésére az építésvezetõség fogja a vállalatot fölkérni, s a vállalat-
tal a leszámolást ugyancsak ezen építésvezetõség fogja megejteni.
Folytatólagos tárgyalás 1900. évi február 23-án.

Mintegy harminc ingatlan tulajdonos megjelenvén, a kívánt fölvilágosítások,
valamint magyarázatok megadattak. A légszesztársulat igazgatója fölvétetni kívánja,
hogy amennyiben a kábelfektetés alkalmával a légszesz vezetékeken bármi okból e
munkákból kifolyólag kár okoztatnék, annak helyreállítási költségeit egész összegé-
ben a kincstár a légszesz társulatnak megtérítse, úgy, amint ez Pécs sz. kir. város és
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a légszesz társulat között létrejött szerzõdés 9. és 25. §-ai elõírják. Egyéb tárgy nem
lévén, a jegyzõkönyv felolvasás után bezáratott és aláíratott.
Kelt Pécsett, 1900. évi február hó 23-án.

Aláírások
A jegyzõkönyvet a posta vezérigazgatóság 1900. március 20-án hagyta

jóvá, s az abban foglaltakhoz még csak annyi hozzáfûzni valónk van, hogy a maga-
sabb épületeknél a házakra, az alacsonyabbaknál pedig oszlopokra erõsítették a
huzalokat.

1900. március 25-én végül is teljesen állami kezelésbe került a pécsi távbe-
szélõ, s ezzel egyidejûleg az elõfizetési díjat havi 5 forintra szállították le, melyet ez-
után a postán kellett befizetni. A kezelõnõket átvették, s fizetésüket 60 koronára
emelték fel. A létszámukat is szaporították eggyel, mert a forgalom idõközben akkora
lett, napi 300-400 kapcsolás, hogy azt egyedül nem tudta elvégezni egy munkaerõ.
Az állam ezzel mindent elkövetett, hogy a pécsi közönség a változással meg legyen
elégedve, s emberi számítás szerint annak is kellett légyen lennie. Mit olvashatunk
mégis a Pécsi Közlöny 1900. május 17-i számában? „Azt hitte mindenki, hogy a tele-
fon, amint az állam kezébe kerül, hatalmasan föl fog lendülni. Azt remélték az intézõ
körök, hogy az elõfizetõk száma hamarosan és jelentõsen fel fog emelkedni. Csalód-
tak. Az új elõfizetõk száma vajmi csekély, s ami még csodálatosabb, a régi elõfizetõk
közül többen kérték a leszerelést, jóllehet, az elõfizetési összeg most kisebb, mint a
múltban volt. Miben leli ez magyarázatát? Azt hisszük abban, hogy a nagyközönség
reményei, melyeket az új telefonhoz fûzött, nem mentek teljesedésbe. A régi szekré-
nyek, melyek tényleg már-már tarthatatlanok, még mindig ott vannak helyükön. Per-
sze türelmetlen a közönség, bár nem kívánhatja senki, hogy az állam egyszerre hir-
telenében alkossa ujjá az egész hálózatot és felszerelést. Legyen a közönség egy
kis türelemmel, s a bajok mind szanálva lesznek. Értesülésünk szerint a jövõ hónap-
ban kezdik meg a helyi hálózat építését. Az igazgatóság már értesítette a háztulajdo-
nosokat, kiknek házain lesznek alkalmazva a huzaltartók. Úgy gondolják, hogy kará-
csonyig készen lesz egészen az új huzalhálózat, mely mint központba, a távírda hi-
vatalban fog összpontosulni. Ott fogják elhelyezni a központi hivatalt is, s e célra egy
külön helyiséget fognak építeni. Mikor a terv megvalósulást nyer, akkor az összes
régi szekrényeket is ki fogják cserélni. Addig is hát türelem. Az interurbán összeköt-
tetés valószínûleg csak a jövõ évben fog megvalósulni.”

A 20. század megszületése elé tehát ezek szerint a pécsi távbeszélõ elõfize-
tõk nagy reményekkel tekinthettek, s a bekövetkezett nagyszerû fejlõdés azt bizo-
nyítja, hogy várokozásuk nem volt alaptalan.

Források:
Pécsi Figyelõ, Fünfkirchner Zeitung, és a Pécsi Közlöny vonatkozó évfolyamai, va-
lamint Pécs sz. kir. város levéltárában végzett kutatások. Baranya Megyei Levéltár,
Pécs sz. kir. város tanácsa iratai: 10.651, 11.474, 11.879, 12.744/1885; 4562,
4652, 4660, 14.973, 16.642/1900; 1934/1913, 19.901/1918
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SURJÁN MIKLÓS

ZENEI MINDENES A 20. SZÁZAD ELSÕ HARMADÁBAN
Schumann János postatisztviselõ

(1885-1941)

A Pécsi Zenekedvelõk Egyesületének 1895-ben történt megalakulása ser-
kentõleg hatott városunk zenei életére. Két évvel korábban, 1893-ban már létrejön
a vonószenekar, s ettõl kezdve zenekari hangversenyek, kamaraestek követik
egymást, a katonazenekar fúvósaival és a Pécsi Dalárdával együttmûködve pedig
oratórikus mûvek is megszólalhatnak.

A hangversenyélet szereplõinek többsége, így a zenekar tagsága is amatõ-
rökbõl állt. Közöttük tekintélyes számú kiváló muzsikus volt, akikrõl azonban az utó-
kor már alig tud valamit is. Horváth Mihály és Nádor Tamás könyveiben sok név buk-
kan fel ebbõl az idõszakból, ám legtöbbjük életpályája kevéssé ismert. Schumann
János e téren kivételt képez. Részben személyes feljegyzéseinek köszönhetõen, el-
sõsorban azonban a korabeli sajtó cikkeibõl elég jól nyomon követhetõ zenei mun-
kássága. Ezek alapján próbálom meg felidézni életét, muzsikusi pályafutását.

1885. jún. 10-én született, elsõként a négy testvér közül. Apja a Griffaton
hordógyártó cég könyvelõje, egyben bírósági könyvszakértõ. Gimnáziumi tanul-
mányait a Ciszterci Rend Gimnáziumában végezte. Az elsõ négy osztályban még
jórendû, ám ötödikben már volt négy elégségese, s ugyancsak négy elégséges
szerepel az érettségi bizonyítványában. Mindössze két tantárgyból volt végig jeles,
énekbõl és vallástanból. 1903-ban érettségizett. Az iskolai évkönyv közli az érett-
ségi vizsgát tett tanulók névjegyzékét, s a kapott
osztályzaton kívül még azt is, hogy milyen irány-
ban kívánnak továbbtanulni. Schumann a mû-
vészeti pályát jelölte meg.

Tehát mûvészi pályára készült. Romló ta-
nulmányi eredményei okát is ebben kell keres-
nünk. Ahogy elõrehaladt zenei tanulmányaiban
egyre kevésbé törõdött a többivel, minden idejét
elfoglalta a zene. Hogy kitõl örökölte a zene
iránti fogékonyságát, tehetségét, nem tudhatni.
A családban rajta kívül más nem muzsikált. Apja
a képzõmûvészethez vonzódott, tõle biztosan
nem kapott indíttatást. A város zenei élete vi-
szont ebben az idõben fellendülõben volt. Talán
véletlenül eljutott egy hangversenyre, s az fogta
meg, vagy a vártemplom zenés miséi? Ki tudja.
Elõbb fuvolázni kezdett, majd 1897-tõl, amikor
újraindul az 1892-ben megszûnt cselló szak, ezt
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a hangszert is tanulja. Tanára az egykori Popper Dávid-tanítvány, Niedermayer
János, korábban székesegyházi muzsikus.

Alig 14 évesen már találkozunk Schumann nevével a zeneiskola kiváló nö-
vendékei között. Elõször az 1899/1900-as tanévrõl készült beszámolóban. A tan-
évzáró hangversenyen Popp W.: Szalon-darabok fuvolára c. mûvét adta elõ egy
kvartett, melynek tagja volt õ is. A következõ évben ismét szerepel az év végi kon-
certen. Legelsõként 1901-ben õ kapja meg csellójátékáért a székesegyházi zene-
kar egykori karmesterérõl, Hölzl Szeráf Ferencrõl elnevezett ösztöndíjat, a márci-
us 14-én kiosztandó 50 koronát, amelyet a karmester özvegye, Taitl Terézia alapí-
tott a zeneiskola mindenkori legjobb növendékének jutalmazására. A következõ
két évben, 1902-ben, és 1903-ban is Schumann a jutalmazott. 1902-ben fuvola- és
gordonkajátékáért, 1903-ban indoklás nélkül.

A mûvészi pályából mégsem lett semmi sem. Továbbtanulni, magasabb
szintre jutni már csak Budapesten tudott volna, amihez viszont feltehetõen nem
volt elég pénzük. Apja szerény fizetésébõl nem tudta vállalni négy gyermek tanítta-
tását - ráadásul az egyiket Pesten. Minthogy akkoriban a teológián kívül csak
egyetlen felsõfokú oktatási intézmény volt Pécsett, a Jogakadémia, ide iratkozott
be 1903-ban. Hogy volt-e kedve hozzá, az kétséges, de hogy az egykori hanyag
gimnazista már tisztességesen tanult, azt a fennmaradt indexe bizonyítja. Csupa
jó jegy, dicsérõ bejegyzés.

Negyedéves korában jelentkezett a kötelezõ katonai szolgálatra. Katona-
ként államvizsgázott 1908 áprilisában, majd augusztusban felvételre jelentkezett a
pécsi M. kir. Posta-Távírdaigazgatóságnál. Gyakornokjelölti állásra alkalmazták,
szolgálati helyét Bonyhádon, az ottani posta- és távirdahivatalban jelölték ki. Nem
sokáig maradt a városkában: 1909-ben már Budapesten találjuk a posta- és távír-
da tiszti tanfolyamon.

Most ugorjunk vissza egy évet. Schumann János életében nyilván csak egy
jelentéktelen apróság, de jól mutatja sokirányú érdeklõdését a következõ adalék.
Egy véletlenül elõkerült, a pécsi polgármesterhez 1907. december 10-én intézett, A
Színház címû pécsi folyóirat fejléces papírjára írott levele szerint azon a napon átvet-
te a lap szerkesztését. A Justitia írói névvel jegyzett korábbi szerkesztõ, Borsy Jenõ
jogász valamilyen okból megvált e tisztségétõl. A szándék azonban nem valósulha-
tott meg, bevonulása ebben feltehetõen megakadályozta, az év elején indult rövid
életû hetilap ugyanis többé nem jelent meg, legalábbis nincs ismert példánya.

1909-tõl tanfolyamot végez Budapesten. 1910-ben teszi le a posta- és távír-
da tanfolyam alapvizsgáját, majd egy évvel késõbb, 1911. február 8-án a szakvizs-
gát. Az elõbbit jól, a másodikat már gyengébb eredménnyel. Nyilván sokat muzsi-
kált. Kinevezését 1913 elején kapja meg. II. osztályú posta- és távírda tiszt, évi
2300 korona fizetéssel és lakáspótlékkal. Szolgálatra, jogi végzettségére tekintet-
tel a pécsi igazgatósághoz osztják be. Ott is marad egészen 1920-ig vagy 21-ig,
akkor azonban rövid idõre elbocsátják a postától.

Annak ellenére, hogy tartalékos hadnagy, az elsõ világháború idején nem
hívják be katonai szolgálatra. 1916-ban megnõsül, 1917-ben megszületik elsõ
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gyermeke. Hivatali teendõit a szerb megszállás kezdetén is rendben végezheti,
1919. júliusában kelt fényképes igazolványa (Legitimacija vazi za celu Baranyu)
még postatitkárként jelöli meg. Ám hamarosan valami történt, a megszálló hatóság
számára persona non grata lett, el kellett hagyni hivatalát s munka nélkül maradt.
Ekkor kitanulta a cipészmesterséget, amely nem volt idegen számára, hiszen gyer-
mekkorában bizonyára gyakran megfordult csizmadia nagyapja, Popovics Fe-
renc Nagy Flórián utcai mûhelyében. A Kórház tér-Hungária út sarkán, a mai
gyógyszertár helyén egykor volt cipészmûhelyben dolgozott. A Pécsi Ipartestület
által 1921. március12-én kiállított munkakönyve már cipészsegédként említi. A
szerb megszállók kivonulását követõen, 1921. augusztus végén azonnal visszave-
szik a Postaigazgatóságra. 1922-ben a hadsereg részérõl igazolják, hogy a forra-
dalmi mozgalmak keletkezése óta magatartása megfelelõ volt. A dolgok tehát kez-
denek rendbe jönni, amikor bekövetkezik a tragédia. 1924-ban egy gennyes fog
okozta szepszis, ami akkor még kezelhetetlen volt, alig egy-két nap alatt elvitte fe-
leségét. Schumann a 4 illetve 7 éves gyermekeivel magára maradt. 1930-ban újra
megházasodik, 1933-ban megszületik harmadik fia. Továbbra is a pécsi postaigaz-
gatóságon dolgozik mint fõfelügyelõ, majd igazgató. A harmincas évek közepe tá-
ján kezdõdõ szívbaja gyógyíthatatlannak bizonyul. Hosszas betegeskedés után,
alig 56 évesen, 1941. július 14-én halt meg.
A MUZSIKUS SCHUMANN JÁNOS

A továbbiakban kísérjük végig Schumann zenei pályafutását. Az érettségi
évében még tanul a pécsi zeneiskolában, ekkor kapja meg harmadszor is a legjobb
növendéknek adható Hölzl-díjat. Hogy folytatta-e tovább jogakadémista korában
zenei tanulmányait, nem tudhatni. Azt viszont igen – egy 1911-es cikk-kivágatból –,
hogy évekkel késõbb, a postatiszti tanfolyam idején Budapesten zeneiskolába (Ze-
neakadémiára?) járt.

1903 õszén megkezdõdött nyilvános szerepléseinek közel három évtizedig
tartó sorozata, amelyrõl szerencsére meglehetõsen sok adat maradt fenn. Özve-
gye halála után került elõ egy kis kopott, szakadt kötéstáblájú emlékkönyvecske,
melynek elsõ oldalán az alábbi bejegyzést láthatjuk: „Kedves dalárdista munkatár-
samnak, Schumann Jani barátomnak, a Pécsi Dalárda tagjának buzdításul a jövõ
munkásságára is. Pécs 1905. január 3. Haksch Lajos, a Pécsi Dalárda karmeste-
re.” Kötéstábláján pedig ez olvasható: „Föllépéseim emlékéül! Schumann János.”
Ebbe a könyvecskébe ragasztotta be az újságok róla szóló cikk-kivágatait: híreket,
kritikákat fellépéseirõl. Az elsõ a Pécsi Közlönybõl való, 1903. november 8-án kelt,
az utolsó 1922 decemberében. A tizedik oldalon egy piros szalaggal átkötött barna
hajtincs van, mellette a szöveg: „Betöltött húszadik évem emlékére. Pécs, 1905. jú-
lius 10-én, Jani” Néhány lappal késõbb 1905. július 23-i kelettel egy bölcselkedõ
szöveg olvasható a zene fontosságáról, jelentõségérõl. Szerzõje „Igaz híve, s ba-
rátja Simacsek Alajos székesegyházi orgonista, zenetanító.” Majd még ugyaneb-
ben az évben egy piros rózsát ragasztott be, mellette egyetlen szó: Ilonka…

Korábban említettük már, hogy fuvolázni és csellózni tanult. Kezdeti sikereit
mégsem ezekkel aratta, hanem egy teljesen más hangszerrel: tárogatóval. A pécsi
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Joglyceum Rákóczi-ünnepélyén szerepelt elsõ ízben évfolyamtársával, Ravizza
Ivóval kettesben. Lássuk, mit írt errõl a két pécsi napilap: „A nagyhatású beszéd
után tárogató duett volt, a melyet Schumann János és Ravizza Ivó adtak elõ. Elõ-
ször „Dicsérd Siont és Gyönge violának-ot” adták elõ, majd a ’Ne hord[d] fennen or-
rod híres Pozsony város’-t”

„Az ünnepi beszéd után Schumann János és Ravizza Ivó tárogató duettet
adtak elõ... A szép összevágó elõadás óriási hatást keltett s kívánatra még egyszer
el kellett játszaniok.” Ezután még néhány fellépése volt tárogatóval, 1904 után fel-
tehetõen abbahagyta, bár 1912-ben az eszéki magyarok nemzeti ünnepélyén még
újra játszott kuruc nótákat.

Fuvolistaként ugyancsak 1903-ban lépett fel elõször a Pécsi Katolikus Kör
felolvasó estjén. Terschak: Caprice de Concert c. darabját adta elõ Remesberger
Jenny zongorakíséretével. Ettõl kedve 1908-ig sok rendezvény szereplõje volt. A
helyi lapok szuperlatívuszokban írtak felkészültségérõl, technikai bravúrjairól, mu-
zikalitásáról. Anélkül, hogy ezt kétségbe vonnánk, annyit azért el kell mondani a ko-
rabeli újságírókról, hogy gyakran estek túlzásokba, s a zenekritikához szükséges
szakmai ismereteknek többnyire nem voltak birtokában. Hadd idézzem fel közülük
a fuvolamûvész Schumann utolsó pécsi fellépésérõl megjelent véleményeket. A
fellépésre a Polgári Kaszinó estélyén került sor 1908. február 22-én. A Pécsi Napló
szerint: „Schumann János Terschak: Troubadur fantáziáját játszotta el fuvolán,
újabb tanúságtételt téve arról, hogy benne egyik legjobb és legképzettebb mûked-
velõ zenészünket bírjuk.” A Pécsi Közlöny pedig ezt írja: „Schumann János végzett
joghallgató Terschak: Troubadour fantáziáit adta elõ fuvolán. Schumann fuvola já-
tékát a pécsi hangversenyeket látogató közönség elõnyösen ismeri, hangszerét
most is oly virtuozitással kezelte mint elõzõ alkalmakkor és bõven rászolgált azokra
az elismerõ tapsokra, amelyekkel a közönség játékát honorálta.” Ezt követõen még
egy hangversenyen játszott, Bonyhádon. Sajnos, korán megromlott fogai miatt idõ
elött kellett abbahagynia a fuvolajátékot.

Csellóval elsõ izben egy kvartettben szerepelt 1904 õszén. A legtovább, har-
minc éven át fõleg ezzel a hangszerrel volt jelen Pécs zenei életében. Szólistaként,
alkalmi vagy rövidebb-hosszabb ideig együtt játszó kamaraegyüttesek tagjaként,
zenekari szólamvezetõként egyaránt. Sõt, cigányzenészként is! Hallgatótársaival
megalakították a Jogászbandát, amirõl a Joglyceum évkönyvei is beszámolnak. A
Pécsi Katolikus Kör egyik felolvasó estjén, még másodéves korában, 1904. no-
vember 2-án, a jogászhallgatókból alakult vonósnégyessel Gounod Faustjának át-
iratát játszották. Amint a Pécsi Közlöny írja: „Az elõadó mûvészek remek és kitûnõ-
en összehangolt játéka annyira megtetszett a közönségnek, hogy nem szûnt meg
mindaddig a taps, amíg újra vonóhoz nem nyúltak, hogy magyar nóták eljátszásá-
val köszönjék meg a nekik juttatott elismerést.” Pár hónappal késõbb, 1905 márciu-
sában ugyanez az együttes még egyszer fellépett a Katolikus Körben. Akkor pedig
ez áll az újságban: „Ennek a vonós quartettnek szép összetanultságát mutatták, s
gyönyörû játékát nem kellett külön dicsérni akkor ha meggondoljuk, hogy mind a
négy agilis tagja volt az oly szép sikereket elért jogász Bandának, s akkor, ha tudjuk
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azt, hogy a vonóskvartett szereplõit is arra késztette a sok s szûnni nem akaró taps,
hogy a János vitéz egyes dalait is eljátsszák különösen János vitéz és Iluska kettõ-
sét.” Mai izlésvilágunkban szinte elképzelhetetlen ilyen stílustörés. Legidõsebb fia
emlékezete szerint már a huszas években történt, hogy egy alkalmi, nem cigány
muzsikusokból álló cigányzenekarral Slavonski Brodba mentek játszani.

Ez azonban csak egy kitérõ Schumann muzsikusi pályáján, s inkább a sok-
irányú érdeklõdésére, mintsem zenei ízlésére utal. Annak ugyanis egyre inkább a
klasszikus zene állott a középpontjában. Eleinte még népszerûbb mûveket, bravúr-
darabokat játszik, fõleg 19. századi és kortárs szerzõktõl. Így többek között Balfe
(1808-1870) angol zeneszerzõ, Briccaldi (1818-1971) olasz fuvolavirtuóz és zene-
szerzõ, Doppler Károly fuvolamûvész és zeneszerzõ (1825-1900), Merkler Andor
(1862-1922) kritikus, zeneszerzõ, Popper Dávid csellóvirtuóz (1846-1913), Ravina
francia zongoramûvész és komponista (1818-1906) mûvei szerepeltek repertoár-
jában. Késõbb érdeklõdése fokozatosan a kamarazene felé fordul: Mendelssohnt,
Schubertet, Beethovent, Csajkovszkijt, Corellit, Chopint játszik. Éveken át muzsi-
kál a Pécsi Zenekedvelõk Egyesületének szimfonikus zenekarában is. Az egyesü-
let fennállásának 40. évfordulója alkalmából 1935-ben rendezett hangversenye-
ken, de feltehetõen már jóval korábban is, õ a cselló-szólam vezetõje.

Annak érzékeltetésére, hogyan látták kortársai a csellista Schumannt, áll-
jon itt ismét néhány idézet. A Pécsi Közlöny 1907. december 1-i számában ezt írja:
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„A Serenadban [Volkmann Robert: Serenád] külön meg kell emlékeznünk Schu-
mann János csellójátékáról. Univerzális zenei talentum ez a fiatalember, aki foko-
zatosan halad a tökéletesedés felé.”

„Schumann Jánost joggal nevezhetjük mûvész dilettánsnak, mert bár nem
élethivatásként, de komoly ambícióval, nagy készültséggel ûzi a zenét. [...] A gor-
donka – ez a nemes instrumentum – a kezében életre kel s igazi muzikalitással
mélyed el az interpretálásban. Különösen finom megértése és érzéstelt elõadása
az, ami lebilincsel. Technikája, meleg tónusa elsõrendû,” olvasható a Dunántúl,
1914. március 30-i számában. „Gyönyörûen illeszkedett bele a miliõbe Schumann
Jánosnak, Pécs kedvelt gordonkásának szereplése. Biztos elõadása, meleg tónu-
sa, behízelgõ játéka különösen Wienawszky Legendájának elõadásával vívta ki
magának a közönség páratlan tetszését.” (Dunántúl, 1921. július 17.) „Schumann
János, akit joggal nevezhetünk a legnemesebb értelemben vett mûkedvelõnek,
Corelli gyönyörû, klasszikus csellószonátáját adta elõ mély megértéssel, meleg
mûvészettel.” (Dunántúl, 1922. december 15.)

A csellista Schumann kapcsán szót kell ejtenünk különleges hangszerérõl is.
Lenhárt János pécsi hárfakészítõ mester 1904-1905 táján készített egy vonósné-
gyes hangszergarnitúrát (két hegedû, brácsa, cselló). A hangszerek közös jellemzõ-
je, hogy testüknek mind elsõ, mind hátsó lapját kifaragott - és nem ráragasztott - tuli-
pánok díszítették. A szép hangú cselló különlegessége, hogy menzurája a szoká-
sosnál nagyobb, ami abból adódott, hogy a mester a hegedû méreteit arányosan fel-
nagyítva készítette el, s nem a csellónál megszokott méretezést alkalmazta. Ez a
hangszer még a család birtokában van. A hegedûk egyike Sikorszki-Zsolnay Mik-
lósé volt. A másik hegedû és a brácsa tulajdonosa ismeretlen.

Térjünk vissza még egy kis idõre a hagyományos néven Jogászbandaként
emlegetett Jogász Zenekarhoz. Arról, hogy milyen volt ez az együttes akkoriban,
amikor Schumann joghallgató volt, a Joglyceum 1905/1906. évi évkönyvébõl kap-
hatunk képet. 1905-ben alakította Stróhmayer Géza joghallgató, s a Jogász Dalár-
da szervezeti keretében mûködött. A zenekart a cigányzenekarok mintájára szer-
vezték: Elsõ prímás, tercista, második prímás, két fuvolás, két kontrás, brácsás, két
cimbalmos, csellós (Schumann) és bõgõs. Ha netán nem cigányzenét játszottak, a
tercista Till József, Schumann évfolyamtársa volt az elsõ karmester. „A Jogász-
banda csak a magyar nóta mûvelését tûzte ki célul, s úgy síró nótáival, mint patto-
gós csárdásaival – minden szereplése alkalmával – a magyar szívekbe kapott s
nem ritkán csalt ki egy-egy forró könnyet is,” írja Till József beszámolójában. Elsõ
szereplésük 1904. november 25-én volt Mohácson, az Iparos Olvasókör rendezé-
sében. Ennek ismert a mûsora is. Az 1906. február 24-én a Siklósi Társaskörben
rendezett hangversenyen Schumann nem csak csellózott a Bandában, de fuvolis-
taként is fellépett: Egy Pastorale Hongroise címû mûvet adott elõ Magyar Dezsõ
zongorakíséretével.

Ám nemcsak a hangszeres-, de a kóruszene is vonzotta. Elsõ éves korában,
1904-ben belép a Pécsi Dalárdába, s 1908-ig annak tagja marad. A Pécsi Dalárda
1908. évi jelentése szerint akkor a B.III. szólamban énekelt. Bonyhádra kerülésével
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kénytelen elhagyni a kórust, de a postatiszti tanfolyamot követõen feltehetõen
visszatér, hiszen a Dalárda 1911. decemberi, majd 1914-es hódmezõvásárhelyi
hangversenyén õ is ott van. 1909-ben a budapesti tanfolyamon már énekkart szer-
vez, amely a Posta- és Távírda Tisztképzõ Tanfolyam hallgatói hangversenyén
mutatkozik be 1910. március 1-jén. Saját szerzeményét adják elõ. A Pécsi Közlöny
is tudósított az eseményrõl, és azt írja, hogy „ezen újabb szerzeményével Ábrányi
Emilnek Magyar Nyelv címû költeményét zenésítette meg, melyet a szakkörök min-
denütt a legnagyobb elismeréssel fogadtak.” A Posta címû lap pedig ezt: „a mûvé-
szet jegyében [...] összetoborozta Schumann János mindazokat, akik a zenében
és a dalban élvezetet találnak s a kis gárdából nem csak egy vonós quartettet tudott
összehozni, hanem egy pompás organumokban bõvelkedõ még pompásabb szer-
vezett énekkart is alkotott meg, úgy, hogy a vállalkozás sikere eleve biztosítva volt.”

1917-ben Dudás Géza karnagy távollétében újjászervezi a Polgári Dalos-
kört, s szilveszterkor már hangversenyt ad a 12 tagúra olvadt együttessel. A Pécsi
Napló így kommentálja: „A hangverseny-torlódások közepette [...] is kiemelkedik
az újjászületett Polgári Daloskör tegnap esti hangversenye. A vokális zene egyik
legszebb, de legnehezebb formájával, a férfikarra írt a capella mûvekkel a dalkör
kisszámú, de ambiciózus kórusa szép, nívós elõadást produkált. A finomabb ár-
nyalatok és a csaknem abszolút biztonságú intonálás a tagok fejlett zenei képessé-
gére vallanak, amelyekért nagyrészt a daloskör ügyes, ambiciózus karmesterét,
Schumann Jánost illeti az elismerés, aki a dirigensi követelmények mellett a beta-
nítás instruktív, nehéz munkáját is elvégezte. Schumann, aki egyébként mint kom-
ponista és mint csellista is figyelemre méltó, kongeniális megértéssel, stílusosan
vezényelte az összes mûveket, különösen nagy hatást ért el Tarnay: Üzenet a lö-
vészárokból c. darabjával. A hallgatóság lelkesen, szeretettel ünnepelte a Dalos-
kör tagjait és kiváló dirigensét. Schumann cselló szólóit Mangold Margit kísérte el-
ismerésre méltó precizitással.”

1921-ben megalakítja a Postás Dalárdát, s március 1-jén bemutatkozik vele
a budai katolikus kör estjén. Koessler: Végrendelet címû hatszólamú vegyeskarát
„meglepõ szépen tudta kihozni,” írja a Dunántúl. A következõ évben, 1922-ben a
pécsi postás kultúregylet ünnepélyén hatalmas sikert arat Robert Schumann Ci-
gányélet címû vegyeskari mûvével. „A dalárda dinamikai és ritmikai színezése, he-
lyes stilizálása annyira meglepték a jelenvoltakat, hogy tetszésüknek hosszantartó
tapsviharral adtak kifejezést, és karmesterüket, Schumann Jánost többször a do-
bogóra hívták [... ] fárasztó munkájáért és az elért nagy sikerért az államtitkár elis-
merését fejezte ki,” írta a Dunántúl kritikusa.

1924-ben a dalárda újjáalakul Pécsi Postatisztviselõk Dalárdája néven. A
karnagy ismét õ. Külön hangképzõ, Szterényi József operaénekes, énektanár
képzi a kórustagokat, „így a dalárda egyike lett a Pécsett legszebben, legegyönte-
tûbben éneklõ dalárdáknak.” (Horváth Mihály: Muzsikáló Pécs) 1927-ben már ver-
senyre mennek, a szegedi országos dalosversenyen a könnyebb mûdalcsoport
harmadik helyét szerzik meg, 1928 nyarán a Dunántúli Dalosszövetség kaposvári
versenyén ugyanebben a kategóriában elsõ díjat kapnak. Ebben az évben lehetett
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az együttes színvonala a tetõpontján. A Dunántúl így ír a Pécsi Nemzeti Színház-
ban tartott koncertjükrõl: „A hangversenyt a postásdalárda nyitotta meg jeligéjének
eléneklésével. Kõnig Péter Kórus a naphoz címû dalának, majd Schumann János
A rokka, Goll: Liliomszál, továbbá az erõteljes norvég dalnak és Brahms bölcsõda-
lának preciz elõadása mindenkit meggyõzött a dalárda hanganyagának értékérõl,
csiszoltságáról, arról a lelkesedésrõl, amely ezt a fiatal dalárdát áthatja. Az a finom
hanghullámzás, amely a pianók fátyolszerû szépségét és a fortissimók változását
egyforma szabatossággal és tökéletességgel oldotta meg, nemcsak a tanulásnak,
felkészültségnek és fegyelmezettségnek, hanem a tudásnak volt fényes diadala.
Az elismerés kifejezésre jutott abban a zúgó tapsviharban, amely a dalárda minden
egyes számát kísérte. Schumann János a dalárda kitûnõ dirigense, Szterényi
Stern Józseffel, a jeles énektanárral büszke lehet erre a nagyszerûen összetanult,
pompás hanganyagú dalárdára.” (Dunántúl, 1927. április 12.)

1930. június 14-én tartja a Dalárda az utolsó olyan hangversenyét, melyen
Schumann dirigál. Októberben „a dalárda karmesteréül Agócsy Lászlót választot-
ták meg,” olvasható a Muzsikáló Pécsben.

Mi történt? Abból a ténybõl, hogy az Agócsy vezényelte elsõ koncerten, amit
a Dalárda fennállása 10. évfordulóján adtak, Schumannról nem történik említés, az
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újságcikkben neve nem szerepel sem a megjelentek, sem a kitüntettetek között, s
hogy a köszöntõkben sem emlékeznek meg róla, a korábbi karnagyról, csakis arra
lehet következtetni, hogy távozása nem saját elhatározásából, s nem minden konf-
liktus nélkül történt. Feltehetõen megbántottságát demonstrálandó nem vett részt a
jubileumi ünnepségen. Az eseményekben talán döntõ szerepe volt annak a kü-
lönbségnek, amely a múlt század zenéjén felnõtt Schumann és a Bartók és Kodály
feltétlen híveként Pécsre érkezõ fiatalember ízlésvilága között fennállt. Egyébként
Agócsy mindössze három hónapig vezette a kórust, 1931 februárjában Szterényi
veszi át tõle az énekkar irányítását.

Ezzel véget ért Schumann János karnagyi tevékenysége, legalábbis a nyil-
vánosság elõtt nem lépett fel többet. Azonban nemsokára új kórust szervezett a
Hadapródiskolában.

Most még ejtsünk szót a zenetanárról. A Zrínyi Miklós Hadapródiskola
1929/1930. tanévrõl szóló évkönyve szerint szeptemberben megalakult, helyeseb-
ben újjáalakult az énekkar harminc növendékkel. A karmester Schumann János
postatitkár, okleveles zenetanár. Érdekes, hogy korábban már mûködött énekkar a
Hadapródiskolában, éppen Agócsy László vezetésével. Itt tehát Schumann lépett
Agócsy helyébe. Az elsõ évben új kórusa az intézeti ünnepélyeken adott elõ hazafi-
as dalokat, mûdalokat. Egy évre rá 60 tagúra nõtt a vegyeskar. Az 1932/33-as tan-
évben már két énekkart vezet: az 58 tagú vegyeskar mellett létrejön egy 28 tagú
férfikar is. Ugyancsak ekkor alakul az a 26 tagú vonószenekar, amelynek a kar-
mestere szintén õ. Tevékenysége minden bizonnyal sok idõt igényelt, ezt már nem
tudta óraadóként végezni. Kérelemmel fordult a pécsi postaigazgatóhoz 1934.
szeptember 17-én s kéri az ének- és zenekar vezetésének engedélyezését. Egy
hónappal késõbb kelt a válaszlevél, amelyben közli vele a pécsi posta-fõigazgató,
„hogy a kereskedelemügyi m. kir Miniszter Úr Õnagyméltósága [...] rendeletében
megengedte, hogy Fõfelügyelõ úr az említett ének- és zenekar vezetését...mellék-
foglalkozás képen elvállalhassa, mégis azzal, hogy hivatali elfoglaltságát ne érint-
se. A Miniszter Úr [...] a díjazás közvetlen felvételét is engedélyezte.”

Az elsõ évben kilenc, a másodikban már tizenhat darabot tanult meg a zenekar:
Himnusz, Szózat, indulók, „Bõregér” (Denevér) egyveleg, Manók dala, egy tangó stb.
1935-ben az intézethez kerül Várhalmi (Weigele) Oszkár honvéd-karmester, õ vezeti
tovább a zenekart, valaki más meg az énekkart. Schumann ezután 1939-ig csak csel-
lót és nagybõgõt tanít a jelentkezõ hadapródoknak, akkori szóhasználattal cõgerek-
nek. Feltehetõen a tanév végén abbahagyja a tanítást, hiszen már beteg.

Nem volna teljes a kép, amit a muzsikus Schumannról rajzoltam, ha nem
említeném meg zeneszerzõi tevékenységet. Talán errõl tudhatni a legkevesebbet,
értékelni pedig két fennmaradt mûve alapján nem lehet.

A postatiszti tanfolyam hangversenyén, 1910-ben mutatkozott be elõször
zeneszerzõként kórusmûvével, melyet Ábrányi Emil: Magyar nyelv címû versére
komponált. A következõ év elején a Pécsi Dalárda mutatja be egy újabb mûvét
Váradi Antal versére: A rózsa temetése címmel, majd 1911 decemberében ugyan-
csak a Pécsi Dalárda adja elõ a Rokka címû románcát, az egyetlen befejezett mûvét,
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melynek kottája a mai napig megvan. Az újságok szerint nem csak ez alkalommal,
de késõbb is nagy sikere volt. Hadd idézzem itt a premierrõl írt kritikát, amely a kora-
beli újságírói stílus ’gyöngyszeme,’ vagy inkább paródiája: „fiatal szerzõje pécsi em-
ber, a Pécsi Dalárda mûködõ tagja Schumann János – aki egyébként posta és távír-
da igazgatósági fogalmazó Budapesten s most várja áthelyeztetését Pécsre – a mi
közönségünk a hangversenyterembõl eddig csak, mint énekest és zenészt, egy szó-
val, mint agilis elõadót ismerte. Mint komponista ma mutatkozott be elõször, még pe-
dig határozott nagy sikerrel. Elsõ mûve mindjárt az alaposan képzett, elmélyedni
tudó és invenciózus zenészt árulja el. Kifejezõ, kedves motívumot talált a rokka per-
gés zenei megfestéséhez. Ezzel indul a kórus, amelyben a szólamot a bariton hoz-
za, míg a többi hangnemek diszkrét kíséretet adnak melléje. Azután kiszélesedik a
románc. A finom kifejezõ zene, szinte beszél. Mintha csak magunk elõtt látnánk egy
szõke fürtû, kedves, bánatos leányt, aki rokkája mellett ül és fon. Pereg a rokka és a
leány elgondolkodik. A rokka orsójára csavart fonalak adják neki a gondolatokat. S
mennyi ellentét. A rokka pereg. A fonál nõ, s ki tudja mi lesz belõle. Az egyikbõl böl-
csõ ruha, a másikból szemfedõ. A szülés örömét és az elmúlás fájdalmát nagy kifeje-
zõ erõvel szövi bele Schumann a románcba. A darabot a dalárda sok szeretettel ta-
nulta be és nagy mûvészettel adta elõ. Így hatása, sikere is nagy volt, úgy, hogy tel-
jes bizalommal és nagy reménységgel nézhetünk a fiatal szerzõ nagy munkássága
elé.”

A Polgári Kaszinó estjén újabb mûvel jelentkezik. Az újságcikk szerint: „Az
est kiemelkedõ mozzanata Schumann János pécsi posta és távírda tiszt melódrá-
mája volt. Schumann, akinek egy férfikarát csak nemrég mutatta be nagy sikerrel a
Pécsi Dalárda, most Kovács Jenõ: A csatatérrõl c. erõs drámaiságú költeményét
zenésítette meg. A költeményt maga Schumann szavalta, a kifejezõ kísérõ zene
szépségeit pedig Filipovics Józsefné juttatta érvényre a zongorán. Az elõadás
végén a közönség melegen ünnepelte a fiatal tehetséges zeneszerzõt.”

1912-ben ismét a Pécsi Dalárda mutatja be egy szerzeményét. „ Schumann
János mint csellista és mint zeneszerzõ mutatkozott be. Utóbbi minõségében sok-
kal figyelemreméltóbbnak véljük, mert hiszen az igazi mûvészet az alkotásban rej-
lik, míg a reprodukáló mûvészet mindenkor csak másodrendû helyet tölthet be. Iga-
zi muzsikus az, aki zeneileg értékeset alkotni képes. Schumannak immár harmadik
szerzeményét halljuk s érdekes a fokozatos fejlõdése úgy a poézis, mint a dolog-
beli készségben. Finita címû kara hangulatos, színesen harmonizált, kifejezéstel-
jes mû, mely méltó helyet foglalhat el a magyar mûdalirodalomban,” így a Dunántúl.
A Pécsi Napló pedig ezt írja: „A második pécsi szerzõ mûvét Schumann János írta,
akitõl a dalárda már mutatott be egy zeneszerzõi kvalitásokat eláruló kart. Ma be-
mutatott mûvében már csillog a tehetség. Maga a szöveg, Farkas Imre: Finita c.
költeménye nem több mint egy kis hangulatkép. De bájosan, meleg szívvel megírt.
És Schumann muzsikájának is ez a fõerénye: hangulatos, meleg szívvel megkom-
ponált. Teljesen simulékony, kifejezõ muzsika. Szinte elringat bennünket abba a
hangulatba, amelybe a legkedvesebb órákra való visszaemlékezés szokta elrin-
gatni az embert. A közönség percekig lelkesen tapsolta a fiatal szerzõt.”
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Iratai között fennmaradt egy valószínûleg még nem befejezett mû, amelyet
bariton szólóra írt cselló pizzicato kísérettel

Utolsó mûve, amelyrõl adatunk van, a jogászok 1913. március 15-i ünnepsé-
gén hangzott el. Errõl a Dunántúl tudósít: „Ezután Kovács Jenõnek a szabadságharc
jeleneteibõl írt remek költeményét szavalta Weigand Béla jogászelnök [...] A költe-
ményhez Schumann János írt mélyen szívbõl átérzett, mûvészi becsû zongora-kísé-
retet [...] a közönség éljenzéssel kérte a színre a zene szerzõjét, Schumann János is,
akinek a jogászság nemzeti szín szalagú babérkoszorúval fejezte ki elismerését.”

Élete utolsó évtizedében egy opera írásába kezdett. A partitúra töredékeit
halála után családja még sokáig õrizte, ma azonban már nem található.

1999 végén kísérletet tettem a Pécsi Dalárda anyagában esetleg megbúvó
Schumann-szerzemények felkutatására. Nem jártam sikerrel. Így el kell fogad-
nunk, hogy a Rokkán s a már említett töredéken kívül zeneszerzõi tevékenységé-
nek egyetlen emléke sem maradt fenn. S hogy immár soha nem tudhatjuk meg, mi-
lyenek voltak, milyen értéket képviseltek próbálkozásai.

Végezetül vessünk egy pillantást arra, kik is voltak ismertebb muzsikustársai.
Zongorakísérõi között Simacsek Alajos, Angster Emil, Hormos Hoffmann Kálmán,
Koch József említhetõ. Különféle kamaraegyüttesekben pedig együtt játszott többek
között Opritia Máriával és Bán Jánossal, Sass Dezsõvel és Johann Viktorral,
Weininger Margittal, Szendrõdy (Zettl) Istvánnal, Sikorszki-Zsolnay Miklóssal,
Mestritsné Graef Tildivel. Közülük többen Pacsirta utcai lakásán is gyakori vendégek
voltak, rendszeres kamarázásra jöttek össze.

Schumann János neve lassan a feledés homályába merül. Azok, akikkel haj-
danában együtt muzsikált, már mind halottak. Talán egy-két tanítványa, ha él még.
Az én emlékeimben is egyre halványul alakja, hiszen alig voltam nyolc éves, ami-
kor meghalt. Az apám volt.

Felhasznált irodalom:
- 200 éves a pécsi állami zeneoktatás
- Pécs szab. kir. város összes községi népoktatási tanintézeteinek értesítõje,
1899/1900-1903/1904. évi kötetek

- A Ciszterci Rend Pécsi róm. kath. Fõgimnáziumának értesítõje,
1895/96-1902/1903. évi kötetek

- A Pécsi Püspöki Joglyceum évkönyve, 1903/1904-1907/1908. évi kötetek
- A pécsi m. kir. Zrinyi Miklós reáliskolai nevelõintézet értesítõje, 1929/1930-1938/1939.
- Horváth Mihály: Muzsikáló Pécs. Pécs, 1959
- Nádor Tamás: Pécs zenei krónikája. Pécs, 1995
- A Pécsi Napló 1903-1928. évi folyamai
- A Dunántúl 1911-1928. évi folyamai
- A Pécsi Közlöny 1903-1912. évi folyamai
- A Pécsi Dalárda 1908. évi és 1909. évi mûködése
- A Pécsi Polgári Dalos Kör ünnepi értesítõje 1934.
- 40 év a Pécsi Zenekedvelõk Egyesülete életébõl. Pécs 1935.
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DOMBAY SAROLTA

APÁM EMLÉKEZETE
DOMBAY JÁNOS1

(1900-1961)

Nem könnyû feladat egy gazdag életút állomásait végig járni, amikor korláto-
kat szab az idõ. Azért mégis megpróbálom.

Dombay János száz évvel ezelõtt, 1900. augusztus 10-én, Szent Lõrinc
napján született Veszprémben. Nagyapám Lõrinc-napi Jánosnak nevezte. Sze-
gény kisiparos családból származott. Heten voltak testvérek, õ volt a legkisebb.
Abban az évben született, amikor a legidõsebb fiút pappá szentelték. Sorsa olyan
volt, mint a mesebeli hetedik gyermeké. Az elemi és középiskolát az utolsó osztály
kivételével a piaristáknál Veszprémben végezte. Már ekkor látszott érdeklõdése a
történelem, a földrajz, és a természetrajz iránt. Ügyesen rajzolt és szépen énekelt.
Kora reggel tárogatójának hangja messzire szállt a Benedek-hegyen. A gimnázium
utolsó osztályát magántanulóként Nagykanizsán végezte. Ekkor már paptestvére
taníttatta és egyházi pályára szánta. De õ nem akart pap lenni. Otthagyta a szemi-
náriumot és érettségi után munkába állt.

Elõször Kaposvárott dolgozott a pénzügyõrségnél, majd 1922-ben Zircre ke-
rült állampénztári tisztnek. Itt ismerte meg késõbbi feleségét, a már néhány éve el-
hunyt zirci kántortanító leányát, Végh Katalint. 25 éves volt, amikor házasságot
kötöttek. Késõbb három gyermekük született, két fiú és egy leány.

Kérésére 1926-ban a bonyhádi adóhivatalhoz helyezték. Bonyhádi tartózko-
dása alatt kezébe került Wosinszky Mór: Tolna vármegye monográfiája és ez
olyan nagy hatással volt rá, hogy szabad idejében tanult, olvasott, maga is gyûjtött,
kapcsolatot létesített a veszprémi és a szekszárdi múzeummal.

1931-ben került a pécsváradi állampénztárhoz. Amikor Pécsvárad felé uta-
zott és a vonat ablakából gyönyörködött a tájban, azt mondta: Itt biztosan élt az õs-
ember! És elhatározta, hogy megkeresi. Amikor az adóhivatalban a munkaideje le-
járt, a délután a régészeté volt. Járta a földeket és figyelte, hol és mit fordít ki az
ekevas. Aztán aratás után megkereste a sírokat, a temetõket. Eleinte a felesége
segített neki. A felfedezõk örömével lesték mind a ketten, mi bukkan elõ a földbõl.
Késõbb saját fizetésébõl napszámost fogadott. Gáspár Lajos állandó segítõje lett,
évekkel késõbb pedig már, mint múzeumi alkalmazott vett részt az ásatásokon.
Szüleim Pécsváradon a Vár utcában laktak az akkori óvoda mellett. Én ebben a
házban születtem. Eleinte a lakásban gyûlt a kiásott anyag, szekrények tetején és
az ágyak alatt. És amikor már mozogni sem lehetett a lakásban, apám megkapta a
Vár Öregtornyát. A felújítást követõen itt nyílt meg a pécsváradi régészeti kiállítás
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1936-ban. Ebben az évben a Történeti Múzeum megbízásából már a pécsváradi
járás területén kívül is végzett ásatásokat Dombay János.

1938-ban Pécsett megalapították a Vármegyei Múzeumot, amelynek alapját
a pécsváradi régészeti gyûjtemény képezte. A múzeumõri állásra Dombay Jánost
hívták meg. Az állás betöltéséhez szükséges egyetemi végzettség alól, tekintettel
korábbi munkásságára, kormányzói felmentést kapott. Családunk tehát 1938-ban
Pécsváradról Pécsre költözött. A számára biztosított kedvezmény ellenére, két-
gyermekes családapaként apám beiratkozott az egyetemre. Tanulmányait Pécsett
kezdte meg, majd mivel idõközben a bölcsészkart Debrecenbe helyezték át, itt ka-
pott bölcsészdoktori oklevelet 1942-ben. Valamennyi vizsgáját kiváló eredménnyel
tette le. Doktori szigorlatának tárgya archeológia, ókori történelem és középkori tör-
ténelem volt. A szigorlat után tanárai ezekkel a szavakkal búcsúztak tõle: Kolléga
úr, öntõl csak tanulhatunk.
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1940-ben a vármegyei múzeum székháza céljára megvásárolták Pécsett, a
város középpontjában, a Széchenyi tér 12. számú mûemlék épületet, az ún.
Nádosy-Prandau házat. Ez lett a régészeti múzeum késõbbi otthona.

Engedjék meg, hogy most megszakítsam az életút állomásait. A múzeum to-
vábbi sorsáról, az ott folyó munkáról a szakemberek beszéljenek. Én pedig meg-
próbálom elmondani, milyen ember volt Dombay János, az én édesapám.

A régészet volt a hivatása, ez volt az élete. Szinte egész napját múzeumi iro-
dájában töltötte. Nem emlékszem rá, hogy szabadságát kivette volna, csak egy-
szer, a halálát megelõzõ évben. Ha a múzeumi kiállítás zárva volt és külföldi, vagy
az ország más tájáról Pécsre látogató jött, maga nyitotta ki a kovácsolt vasajtót és
végigkísérte a vendégeket a termeken. Szinte megigézte az embereket. Tudta, mit
mondjon az egyetemi tanárnak és mit a diáknak. Soha nem mondta kétszer ugyan-
azt. Szép és gondos ásatási naplóit gyöngybetûvel maga írta, a bennük lévõ ábrá-
kat is maga rajzolta. Soha nem mondott nemet, ha elõadást tartani hívták valahová.
Részt vett kiállítások rendezésében, támogatást szerzett mûemlékek restaurálásá-
hoz, és még sorolhatnám sokáig így tovább. Nagyon sokat dolgozott. Azt mondhat-
nánk róla, pap volt õ a tudomány oltára mellett.

Szerény volt és csendes, visszahúzódó. A kudarcokat nehezen viselte, köny-
nyen letört. Magának soha semmit nem kért, csak a múzeumnak, és mert az emberek
tisztelték, s szerették, ha nem volt nagyobb akadálya, megkapta azt, amit kívánt.

Apám és anyám csodálatosan egészítették ki egymást. Anyám bátrabb volt,
jobban tudott küzdeni. Õ is rajongója volt a régészetnek. Hûséges, önzetlen társ volt,
nem bánta, hogy sokat kell dolgoznia, hogy szerényen kell élnie és gyakran gondok-
kal küzdenie. Apám hálás volt ezért, és ha valahol az õ érdemeirõl beszéltek, mindig
hozzátette: A feleségem nélkül nem tudtam volna ezt véghezvinni. Gyermekkorom-
ban este leült az ágyam mellé és felolvasott nekem. Még nem tudtam olvasni, de már
ismertem a Toldit, az Isten rabjait, a Láthatatlan embert és számos szép költeményt.
Somból nyakláncot készített nekem, vízipuskát és fûzfa sípot faragott, és megtanított
a természet szeretetére. Mindig vallásos ember volt, akkor is, amikor az hátrányok-
kal járt. Meggyõzõdésén nem változtatott, de nem is várták el tõle.

Öt-hatéves koromtól már részt vehettem a családdal a nyári ásatásokon. A
pécsváradi Aranyhegyen kezdõdött és ott is ért véget, az Aranyhegyen. Utoljára a
Tó-völgyben, amely 1967 óta Dombay-tó, Pécsvárad határában állt a sátor. Köz-
ben volt Zengõvárkony és sok más. A táborhely általában az ásatási területtõl távo-
labb, fákkal körülvett réten, patak, forrás közelében volt. Sátorban laktunk, eleinte
szalmazsákon aludtunk és édesanyám tábori tûzhelyen fõzött nekünk. Az ásatás-
nál sok volt a vendég. Régészek, akik hosszabb idõt is töltöttek ott és sok más ér-
deklõdõ, iskolai és egyéb csoportok. Zengõvárkonyban Illyés Gyula is járt kétszer,
és késõbb versben emlékezett meg az itt töltött idõrõl. Egyik évben Szent István
napján húszan ültünk délben az asztal körül. Aztán szeptemberben hazamentünk,
kezdõdött az iskola. Apám azonban rendszerint megvárta, amíg deres lett a sátor-
tetõ. Bizony nem lehet elfelejteni az esti tábortüzeket, a sült gesztenye illatát, a tûz
mellett elhangzó történeteket és a halk, csendes énekszót.
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Római kori sír ásatása, Zengõvárkony, 1934. augusztus 21.
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A falusi embereket apám mindig szerette. Császár bácsival való találkozá-
sának története még a kezdeti idõkbõl való. Egy alkalommal az öreg parasztember
útja az ásatás mellett vitt el. Odament apámhoz és nagy körülményesen elmondta,
hogy az õ földjébõl mi került elõ. Apám papírt és ceruzát vett elõ és lerajzolta a fel-
tételezett tárgyat. Ilyen volt, öregem? – kérdezte. Császár bácsi felugrott, hátrált
néhány lépést, majd köpködni kezdett. Menjen innen, maga garabonciás! Maga
belelát a földbe! Honnan tudja, milyen volt, mikor nem is volt ott? Aztán nagy do-
hogva elment. Amikor visszafelé jött és apám közelébe ért, még mindig köpködött
maga köré. Késõbb megkedvelték egymást, és sokszor találkoztak.

Az ásatásoknál többnyire 8-10 napszámos dolgozott. A környezõ falvakból
jöttek. A távolabb lakók hozzánk hasonlóan sátorban laktak és csak a hét végén
mentek haza családjukhoz. Esténként, munka után elõvették kenyerüket, szalon-
nájukat, eszegettek, halkan beszélgettek. Apám gyakran odaült közéjük, idõnként
még én is. Itt tanultam meg, hogy az ember igazi értékét embersége adja és a hat
elemit végzett ember sokszor jobb és becsületesebb, mint az egyetemi végzettség-
gel rendelkezõ. Évrõl-évre visszatértek az ásatáshoz, így már bizonyos fokú szak-
értelemmel végezték a sokszor nagy odafigyelést igénylõ feltárást. Míg õk dolgoz-
tak Gáspár Lajos irányításával, apám az ásatási szelvény szélén ülve rajzolt, jegy-
zetelt. Amikor valamit találtak, odahívták a lelethez.

A háború után nehéz anyagi körülmények között éltünk. Apám fizetése
nem volt elég a megélhetésre. Ekkor támadt az a gondolata, hogy megtanulja az öt-
vös mesterséget. Fettich Nándor régész és testvére vállalták, hogy mestert farag-
nak belõle. Tõlük kapta elsõ szerszámait is, vésõket, kalapácsokat. Este és éjsza-
ka dolgozott. A mesterséget megtanulta, késõbb mûvészi fokon gyakorolta. A raj-
zokat maga tervezte, a régészet és az ötvösség ezeken összefonódott, sok volt a
levélmotívum, a leleteken is látható õsmagyar palmetta. Szkíta harcosok feszítet-
ték az íjat, hajították a lándzsát. Keze munkájának nyomán gyönyörû tálak, keresz-
telõ poharak, cigarettatartó dobozok, karperecek, csattok készültek. A tálakra, po-
harakra köriratok kerültek, melyeket maga választott kedves költõi, Berzsenyi, Köl-
csey, Vörösmarty, Arany és Vajda János verseibõl. Kiállítása is volt, mely után
ötvösmesteri oklevelet kapott. A gyönyörû tárgyakból nekünk csak kettõ maradt, a
többit el kellett adnia, mert valamibõl élnünk is kellett.

A régészeti múzeumi életének egyik legmozgalmasabb idõszaka az új kiállí-
tás rendezése volt. Amikor a szükséges anyagi háttér rendelkezésre állt, a szak-
emberek elképzelését Wágner Nándor szobrászmûvész kiváló tehetséggel öntöt-
te formába. Wágner és Fettich ebben az idõben folyamatosan Pécsett tartózkodott,
apámmal együtt voltak a munkálatok fõ irányítói. Végre méltó helyre kerültek a gyö-
nyörû csõtalpas tálak, festett edények, szobrok, kõbalták és egyéb tárgyak. Hete-
ken át kora reggeltõl késõ éjszakáig dolgoztak, az ebédet többször is újra kellett
melegítenünk, végül is anyámmal tálcákon vittünk fel a termekbe szendvicseket,
hogy valamit azért egyenek is. Az embertani anyagot Entz Béla, akkor már nyugdí-
jas kórbonctan professzor válogatta és a rendezés munkájában is részt vett. Le-
gendás tanára volt õ az orvostanhallgatóknak és jogászoknak sok éven át. Jól em-
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lékszem, ahogy égnek meredõ õsz hajával, elmaradhatatlan térdnadrágjában,
szapora léptekkel igyekezett fel a raktárakba, hogy a munkának nekilásson.

Amikor elérkezett a kiállítás megnyitásának napja, sokan eljöttek, hogy osz-
tozzanak apám örömében. Én a felnõttek háta mögött meghúzódva hallgattam a
megnyitó beszédeket és nagyon büszke voltam a gyönyörû kiállításra.

Sok év telt el aztán munkával, gonddal, örömökkel, nehézségekkel és sike-
rekkel.

1960-ban újra ásatás volt az Aranyhegyen. A sátor pedig a Tó-völgyben állt.
Szép õsz volt, sok volt a látogató. Apám akkor már botra támaszkodva, nehezen
járt, a területbejárások már elfárasztották. Idõnként tompa, szorító mellkasi fájdal-
mat érzett. Lelkesedése azonban töretlen volt és úgy örült a virágos rétnek, mint
azelõtt. A feltárás késõ õszig tartott, az éjszakák hûvösek voltak és esténként kis
hõsugárzóval melegítették a sátrat.

Palkó Sándor és Takács Gyula meglátogatták. Beszélgettek, tervezgették a
jövõt. Apám arról beszélt, milyen szép lenne a völgy, ha a rajta végigfolyó bõvizû pa-
takot tóvá duzzasztanák, szemben a völgy végén a Zengõ látványával. Látták, hogy
fáradt. Nehezen tudták rábeszélni, hogy két hetet Harkányban töltsön pihenéssel,
anyámmal együtt. Végül beleegyezett, de az írógépét magával vitte, valamennyit ott
is dolgozott. Újra jöttek a dolgos hétköznapok. Idõnként mondta, hogy nyugdíjba
megy, de aztán csak halogatta, nem tudta otthagyni megszokott munkáját.

1961. március 23-án este Villányban tartott elõadást a környéken végzett
ásatásokról. Valamivel éjfél elõtt érkezett haza. Lefeküdt, de kora hajnalban erõs
szívtáji fájdalomra ébredt. Bevette gyógyszerét, de ettõl sem lett jobban. Anyám or-
vosért telefonált, de mire néhány perc múlva visszajött, apám már nem élt. Halálán
mindenki megdöbbent, még nem volt 61 éves. Március 28-án temettük el. A pécsi
temetõben pihen.

A völgyben emlékét õrzi a tó, amit õ megálmodott. Szélén emlékkõ áll, a rajta
lévõ felirat hozzá illõen egyszerû és szép: Az innen indult, itt sokat idõzött, híres
ásatásait a környéken végzõ Dombay János emlékét idézi ez a kõ. A pécsi temetõ-
ben pihen. De a Tó-völgyben él, itt nézi a napkeltét és gyönyörködik az ég csillagai-
ban és mesél, mesél a régi idõkrõl.
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Lovász Pál

VILLA RUSTICA

Dombay Jánosnak

A régésszel a dombtetõn megálltam;
Pannonföld ez, lankás, völgyes vidék.
Távolban hegy magaslott, árnya kéklett,
és ó-arany tükröt tartott az ég.

Tavasz lengett a légben láthatatlan:
véges halálból örök ébredés.
Embernek, népnek lehet-é a sorsa
porrá hulló vak megsemmisülés?

A zöld vetésnek selyemszõnyegében
kõfal hasított éles négyszöget.
A régész szólt: „Ez Diocletianus
korában pompás villa lehetett.”

(A lélek: fény, áttündököl a múltba)
„E pilléreken karcsú oszlopok
a bejárat nemes díszei voltak…”
(de hol van, ki tervezni így tudott?)

„Itt a küszöb, innen az átriumba
léptek be; itt még ép a mozaik…”
(hogy éreztek, akik itt ki-be jártak,
mi volt vágyuk, mik voltak álmaik?)

„Impluvium ez, tágas kõmedence,
esõvizet adott a nyílt tetõ…”
(hogy zenghetett álmatlan éjszakákon,
ha õszre fordult már a bús idõ)

„Körül szobák, ím, itt is, ott is ajtó,
a ház népe éjjel itt nyugodott…”
(itt vetkezett a test, a szív, a lélek,
ki volt, ki itt kacagott, zokogott?)
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„Kis átjáró: virágos kertbe nyílik,
a szökõkút e helyen lehetett…”
(jácintusz kékje, gyémántvíz igézett
titkon merengõ asszonyszemeket)

„A rom is érték, olvasunk belõle,
tanulságot, példát, mintát mutat.”
A régész lehajolt: a törmelékbõl
elõkerült egy ép cserépdarab.

„Mestermû. Több, mint másfél ezredéve
készült, de állt minden dúlást, vihart;
acélkemény anyag, csengõ, rugalmas,
peremszegély volt, háztetõt takart.

Nem nagy célt szolgált, de ki szabta, gyúrta,
lelket kevert belé, jóságra tört,
s most, íme, tisztessége akaratlan
és cserepében visszatükrözött.”

A szép cserepet némán kézbevettem:
kézzel mintázott, ívelt dísze volt;
ujjam az ujjnyom árkába helyeztem:
forró volt, benne élet buzogott.

Idõ fölött találkozott az ember;
kezem tapintott porrá lett kezet;
Múlt s Jelen közül tér, idõ kihullott,
s az anyagból a lélek rámlehelt.

Szél hintett meg. Kábultan szertenéztem.
Apolló szórta tûzarany nyilát.
S a romok fölött virágzó tavaszban
élõn, dicsõn láttam Pannóniát.
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Tüskés Tibor

SURÁNYI MIKLÓS
(1882-1936)

Ha valaki Pécsett meghal, arra a régi városlakók azt mondják: „Kivitték a
Surányiba.”

Miért hívják Pécsen a köztemetõt „Surányinak”?
Azért, mert a század elsõ évtizedeiben a köztemetõ gondnokát – aki egyéb-

ként hajdan megbecsült városi tisztviselõ volt, és akinek szolgálati lakás járt a temetõ
területén – úgy hívták: Surányi. Nyelvészeti jelenség, amikor a személyrõl a tárgyra
is átkerül a név. Attila hun uralkodó, atilla ruhadarab. A pécsi temetõ gondnoka volt
az író Surányi Miklós édesapja. Amikor a már országosan ismert, elhíresült fiú haza-
látogatott, akkor rendszerint apjának a temetõben lévõ lakásában szállt meg.

Surányi Miklós az apró baranyai faluban, Felsõmindszenten született 1882.
február 16-án. Középiskolai tanulmányait a pécsi ciszterci gimnáziumban végezte.
Egy évvel volt idõsebb Babits Mihálynál, egy osztállyal járt Babits Mihály fölött. Az
iskolai önképzõkörben és a kör pályázatain mindketten gyakran szerepeltek. Abban
az interjúban, amelyet a Pécsi Napló számára Sásdi Sándor készített 1934-ben Ba-
bits Mihállyal a költõ budapesti, Attila utcai lakásán, Babits így emlékezett vissza:
„Hetedik osztályos voltam, már részt vehettem az irodalmi pályázatokon, és ezt ala-
posan ki is használtam… Egy kivétellel megnyertem az összes pályadíjat. Azt az
egyet a nyolcadikos Surányi Miklós nyerte, mert különb balladát írt, mint én.” Babits
emlékezete Surányi javára megszépítette a valóságot, fölcserélte a tényeket.
Ugyanis az iskola nyomtatott értesítõjében, az 1899-1900-as tanévrõl szóló önkép-
zõköri beszámolóban, a hiteles dokumentumban ezt olvassuk: „A kör Koczián-féle
ballada-pályázatára három mû érkezett be: A király halála, Éjszakai mese és II. Rá-
kóczy György. Ez utóbbi szerzõje Babits Mihály VII. o. t. egy arany jutalomban, az Éj-
szakai mese szerzõje Surányi Miklós VIII. o. t. dicséretben részesült.”

Surányi Miklós az érettségi után a pécsi jogakadémiára iratkozott, de vég-
szigorlatot nem tett. A diploma megszerzése elõtt Máramarosszigetre ment megyei
levéltárosnak. Érdeklõdése a történelem, a múlt, a históriai események felé vonzot-
ta. De a levéltári kutatás, az oklevelek, az iratok tanulmányozása nem elégítette ki.
A históriai adatokat, történelmi ismereteit szépirodalmi mûvekbe öntötte. Elsõ regé-
nyei 1917-ben jelennek meg. Részben ezek sikerén fölbuzdulva, részben az elsõ
világháború tragikus befejezése miatt 1918-ban a fõvárosba költözött. Budapesten
különféle újságok – Új Idõk, Nemzeti Újság, Budapesti Hírlap – munkatársa illetve
szerkesztõje. Vérbeli újságíró, de mindig szakít idõt a szépirodalom mûvelésére. A
húszas években egyre-másra jelennek meg történelmi tárgyú regényei (A mester,
1921; A gyújtogató, 1922; A nápolyi asszony, 1924; A csodavárók, 1929).

A két háború közti magyar irodalom népszerû mûfaja a történelmi regény. A
mûfajban egyaránt születnek egészen kiváló alkotások (például Móricz Zsigmond
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Erdély-trilógiája), jó közepesnek mondható teljesítmények (például Herczeg Fe-
renc Az élet kapuja címû regénye), és születnek szalagon gyártott, népszerûséget
keresõ munkák (például Gulácsy Irén vagy Harsányi Zsolt könyvei.) Surányi Mik-
lós történelmi regényei sem egyenletes alkotások, a legjobbak azonban érdeme-
sek arra, hogy ma is kézbe vegyük õket. Mindenekelõtt – befejezetlensége ellenére
is – figyelemre méltó alkotás a Széchenyi Istvánról szóló regény, az Egyedül va-
gyunk. (A regény nagy szerencsétlensége, hogy ugyanezzel a címmel késõbb egy
nyilas újság jelent meg. Ezért egy idõben szinte kiejthetetlenné vált Surányi regé-
nyének a címe.) Az Egyedül vagyunk Surányi egyik legkiválóbb, ma is olvasható
munkája. Elsõsorban Széchenyi naplója alapján rajzolja meg hõsének alakját, vi-
haros szerelmi életét, s ezért megjelenése idején nagy vihart kavart. A Napló isme-
retében ezek a vádak mára érvényüket vesztették.

Azok számára, akik ma Pécsen élnek, minden bizonnyal Surányinak azok a
munkái a fontosak, amelyekben az író gyermekkora városába kalauzolja olvasóit.
E munkái közül az egyik legvonzóbb (mint olvasmány) és az egyik legfontosabb
(mint történeti forrás) az elõször 1918-ban megjelent regénye, a Kantate. E mûvé-
ben az 1880-as évek városát rajzolja meg, a 19. század utolsó harmadának pécsi
életét eleveníti föl. Színes és eleven képet ad arról a régi Pécsrõl, ahol az utcán
még a német szó járja, ahol a hetipiac árusai a mai Széchenyi téren rakják ki porté-
káikat, s a tér kövein a rokkant katonák, a hadastyánok zenekara masírozik végig.
Érdemes néhány mondatot idézni a regénynek abból a részébõl, amelyben a város
egyetlen napját beszéli el.

„Pécs zeg-zugos, lejtõs, keskeny utcáin a nyolcvanas évek elején apró, kes-
keny bejáratú, lefüggönyözött ablakú kis házak álldogáltak, mintha a hátuk mögött
emelkedõ hegyrõl csúsztak volna alá, s most útközben kissé megpihennének,
hogy szétnézzenek a völgyben, mely a Mecsek hegyet a siklósi domboktól elvá-
lasztja. A házakban tisztes polgárok laktak. Reggel már hat órakor misére siettek
az asszonyok, s aztán a városháza elõtt húst, a gimnázium elõtt lisztet vásároltak.
Itt megbeszélték a házasságokat és a haláleseteket, az új magyar színtársulat elõ-
adásait és a franciskánusok böjti prédikációit. Itt vették számon, kinek mennyi bora
termett az idén és kit kivel csal meg újabban a felesége. A gimnázium elõtt mérege-
tõ molnárnék s az alsópiacon vagdalkozó hentesasszonyok egytõl-egyig kövérek
és pirosak voltak. Egészségesek és jókedvûek, lármásak és könyörtelenek, mint
az öntudatos és igénytelen emberek általában…

Lassan elnéptelenedett a piac. Késõbb a gimnazisták kitódultak az iskola ka-
puján, s a zirci papok rövid sétát tettek a rendház elõtt elhúzódó hatalmas terraszon.

Az emberek délben mind visszahúzódnak apró házaikba, és kényelmesen,
bõven és sok borral megebédelnek. Esznek. Kevés beszéddel, derült kedéllyel, jó-
ízûen és élvezettel esznek…”

Pécsen 1931-ben megalakult a Janus Pannonius Irodalmi Társaság. Az ala-
kuló ülésen Surányi Miklóst választják meg elnöknek. Ez az az idõ, amikor Surányi
Miklós gyakran utazik Pécsre, hogy a társaság nyilvános felolvasó ülésein a me-
gyeháza faburkolatos, barokk hangulatú nagytermében elnököljön. Lovász Pál, a
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társaság fõtitkára mesélte nekem, aki személyesen ismerte Surányit, hogy elnöki
megnyitói mindig formás, tartalmas, hatásos beszédek voltak. Az elnöki tisztet, saj-
nos, nem sokáig töltötte be. Surányi Miklós viszonylag fiatalon, 54 éves korában,
1936. június 23-án meghalt Budapesten.

Halála évében jelent meg mûveinek tizenöt kötetes emlékkiadása.
A Janus Pannonius Társaság a következõ évben, 1937. december 4-én, Bu-

dapesten tartotta ülését. Ezen Halasy-Nagy József, az Erzsébet Tudományegye-
tem filozófia professzora Surányi Miklós és Pécs címmel idézte föl az író emlékét.
(Az elõadás a Pannonia Könyvtár 44. füzeteként önállóan is megjelent.) „Kevesen
voltak otthonosabbak a fõvárosi lapok szerkesztõségeiben és a pesti villanyfényes,
tükrös kávéházakban” – mondta Surányiról a professzor. – „De aki vele üldögélt a
füstös, fülledt levegõjû kávéházban, számtalanszor lehetett tanúja, mikor egyszer
csak messzire néztek a beszélgetõ író szemei, a hangja melegebb lett, mert Pécs-
rõl és Baranyáról volt szó. A Hegyhát éles levegõje és a mecsekalji város költészet-
bõl, történetbõl és valóságból kevert hangulata áradt el rajta.”

A megemlékezésben Halasy-Nagy fölveti a kérdést: „mi volt az, amit Surányi
Miklós Pécsnek köszönhet, és munkásságának melyik vonása az, amelyik soha
sem rajzolódott volna ki oly élesen, ha nem Baranyához és Pécshez köti õt ifjúsá-
ga?” Azaz: mit adott Pécs Surányi Miklósnak? „A felelet könnyû: a történeti hangu-
lat és a polgári élet megbecsülése. Ezt a két lelki vonást Pécs váltotta ki belõle.”

Ma Pécsen a hajdani Magaslati út egyik szakasza viseli a nevét.
Az elmúlt években több munkája új kiadásban is hozzáférhetõvé vált. Neve,

életmûve megbecsülésre, az irodalomtörténeti kutatás számára fölfedezésre,
elemzésre vár. Könyvei keresik az utat a mai olvasókhoz, hogy kézbe vegyék,
megismerjék és megkedveljék õket.
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Száz éve Pécsett...     1900-ban

július 1. Elsõ alkalommal rendeztek autó- és kerékpárversenyt Pécsett
9. Ülést tartott Baranya Vármegye közgyûlése

17. Olasz operaénekesek estje a Vigadóban
23. Meghalt Tiszai Dezsõ színházigazgató
31. A Pécsi Petõfi Kör emlékünnepe a költõ halálának évfordulóján

augusztus 1. A város színügyi bizottsága Tiszai Dezsõnét, az elhunyt színigazgató
özvegyét bízta meg a színház igazgatásával

7. Rendkívüli városi közgyûlés az új vasúti üzletvezetõség  létesítése
ügyében

12. 30 éves jubileumát ünnepelte az Elsõ Pécsi Polgárok és Munkások
Rokkant- és Nyugdíjegylete

14. Ülést tartott Baranya Vármegye közgyûlése
18. Pécs sz. kir. város díszközgyûlése Ferenc József 70. születésnapja

alkalmából
22. Ülést tartott Pécs sz. kir. város közgyûlése

szeptember 2. A Pécsi Polgári Daloskör ünnepélye a Scholz-vendéglõben
5. Meghalt Inczédy Dénes ciszterci szerzetes-tanár, a Nagy Lajos

Gimnázium igazgatója
12. Rendkívüli ülést tartott Pécs sz. kir. Város közgyûlése
21. A Pécsi Kereskedelmi és Iparkamara közgyûlése
23. Troll  Ferenc kanonok felszentelte Kiss György szobrászmûvész

Havihegyen felállított feszületét
27. Ülést tartott Pécs sz. kir. Város közgyûlése
30. Fennállásának 25 éves évfordulóját ünnepelte a Baranyamegyei

Katona Hadastyán Betegsegélyezõ Egylet
Munkácsy Mihály emléktábla leleplezése a róla elnevezett utca 29.
számú háznak a falán

Hetvenöt éve Pécsett...      1925-ben

július 2. A pénzügyminiszter közlése szerint Pécs 3 millió aranykoronát kap
a magyar városok amerikai kölcsönébõl

5. A Pécsi Ügyvédi Kamara közgyûlése
6. Rendkívüli városi közgyûlés a külföldi kölcsön tárgyában

Pécsi kereskedõk demonstrációja a forgalmi adó reformja ellen
11. Ernster Dezsõ hangversenye
13. Megindult a motorvonat-közlekedés Pécs és Kaposvár között

augusztus 3. Zálogház nyílt a Munkácsy Mihály utcában
9. Repülõ- és sportnap a gyakorlótéren

A Pécsi Önkéntes Tûzoltó Testület közgyûlése
10. Ülést tartott Baranya Vármegye közgyûlése
17. A soproni Országos Dalosversenyen Király-díjat nyert Pécsi Dalárda

ünnepélyes fogadtatása a Széchényi téren
19-20. Rajnavidéki szõlõsgazdák küldöttségének pécsi látogatása

20. A város kettõs ünnepe: Szent István napja és a szerb megszállás
alól való felszabadulás emlékünnepe

23. Írókból, mûvészekbõl, mérnökökbõl, tisztviselõkbõl és
egyetemistákból álló 30 tagú észt küldöttség érkezett a városba

27. Megkezdték a tortyogói vízmû bõvítési munkáit
szeptember 1. Megnyílt az Irgalmasok újjáalakított kórháza

5. A Pécsi Dalárda hangversenye a Katolikus Körben
6. A délvidéki egyetemi ifjúság õszi népünnepélye a Tettyén
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szeptember 6. Gyermekünnepély Pécsbányatelepen a Turul Szövetség
szervezésében

7. Ülést tartott Pécs város közgyûlése
9. A pápa Zichy Gyula püspököt kalocsai érsekké nevezte ki, egyúttal

megbízta a pécsi egyházmegye ideiglenes kormányzásával
11. Ülést tartott Pécs város közgyûlése
12. Holland katolikus küldöttség érkezett a városba a pécsi gyermekek

nyári üdültetése ügyében
20. Az evangélikus templom építésének 50 éves jubileuma: teológiai

konferencia, ünnepi istentisztelet, melyet Kapi Béla püspök tartott
25. A Dunántúl Könyvkiadó és Nyomdavállalat 15. rendes évi közgyûlése
29. Új társulattal kezdõdött meg az új színházi évad

Ötven éve Pécsett...     1950-ben

július 1. Megnyílt a Bem utcában a Bizományi Áruház
8. A Mûvelt Nép címû folyóirat estje

18. Sztálin életét bemutató kiállítás nyílt Pécsett
22. Az Operaház mûvészegyüttesének vendégjátéka
23. Az augusztus 20-án nyíló budapesti képzõmûvészeti kiállítás

elõzetes regionális bemutatója
29. Megjelent a Pécsi Bányász címû hetilap
31. Latabár-est a Pécsi Nemzeti Színházban

augusztus 14. Városi békebizottság alakult
Megalakult a Pécsi Dózsa SE

15. Megalakult Pécs Város Tanácsa
20. Alkotmány-napi ünnepségek
28. Román Ének- és Táncegyüttes vendégszereplése a 48-as téren

szeptember 2-3. Országos sebészkongresszus
4. Békegyûlés

25. Plovdivi kórus hangversenye a Pécsi Nemzeti Színházban
30. Csiky Gergely: Ingyenélõk címû darabjának bemutatója a Pécsi

Nemzeti Színházban
Felavatták a Rendõrségi Kultúrotthont

Huszonöt éve Pécsett...     1975-ben

július 1. Ülésezett a Baranya Megyei Tanács
4. Magyar-szovjet baráti nagygyûlés

A Baranya Megyei Gyógyszertári Központ 25 éves jubileumi ünnepe
5-13. Megnyílt az V. Pécsi Ipari Vásár

Nemzetközi néptánc találkozó
7. A Dijoni Kamarazenekar koncertje a Reneszánsz Kõtárban

9-10. Országos meliorációs tanácskozás
10. Szurdi István belkereskedelmi miniszter pécsi látogatása
14. Ülésezett a Baranya Megyei Tanács

július 10-14. II. Országos Honismereti Akadémia
16. Megnyílt a VIII. Pécsi Nemzetközi Ifjúsági Zenei Tábor
23. Meghalt Bázsa Éva, a Pécsi Nemzeti Színház mûvésznõje
24. Milán Konjoviæ zombori festõ képeibõl nyílt kiállítás a Déryné utcai

kiállító teremben
29. Korom Mihály igazságügyi miniszter pécsi látogatása
30. Megnyílt a Minaret étterem
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augusztus 2. Megnyílt a XVII. Népek Barátsága Nyári Egyetem
9. Megkezdõdött az I. Magyar-szovjet Ifjúsági Barátsági Fesztivál

14. Altorjai István festõmûvész kiállítása a Déryné utcai kiállító teremben
19. Az Állatkert 15 éves jubileumi ünnepsége
20. Felavatták az Ifjúsági Házat
21. Háromnapos gyógyszerészeti konferencia kezdõdött a Pollack

Mihály Mûszaki Fõiskolán
22. Évadnyitó társulati ülés a Pécsi Nemzeti Színházban
25. Megkezdõdött a Magyar Elektrotechnikai Egyesület XXII.

vándorgyûlése
27. Ülésezett a Baranya Megyei Tanács
28. Rashid al Rifai iraki lakás- és közmunkaügyi miniszter pécsi

látogatása
Megkezdõdött a Magyar Sebésztársaság V. Gyermeksebész
Kongresszusa

29. Ülésezett Pécs Város Tanácsa
30. Lahti testvérváros küldöttségének pécsi látogatása

szeptember 2. Nemzetközi számítástechnikai konferencia kezdõdött
3. Az István-akna 50 éves jubileuma alkalmából kiállítás nyílt a Déryné

utcai kiállító teremben
5. Levéltári konferencia a Néprajzi Múzeumban

12. Ülésezett Pécs Város Tanácsa
15. Állatkerti konferencia kezdõdött
19. A TÉR címmel kiállítás nyílt a POTE-aulában Lantos Ferenc

„Természet - Látás - Alkotás” sorozatának keretében
24. Ülésezett Pécs Város Tanácsa

A Pécsi Balettrõl nyílt fotókiállítás a Pécsi Kisgalériában
25. Megnyílt a restaurált Jakováli Hasszán dzsámi és emlékmúzeum

Megkezdõdött a háromnapos országos ökölvívó-bajnokság
26. Francia ügyészi delegáció látogatása
28. Megnyílt a IV. Országos Kerámia Biennálé

Meghalt Lajos László, a POTE szülész-nõgyógyász professzora
29. Chilei és eszéki küldöttség látogatása Pécsett

Pécsett ma… 2000-ben

július 1. Dvoøak: Stabat Mater. A Pécsi Szimfonikus Zenekar, a Pécsi
Egyetemi Kórus és a Pécsi Kamarakórus közös hangversenye a
Bazilikában
Baranyai cigány képzõmûvészek munkáit bemutató kiállítás a Rácz
Aladár Közösségi Házban
XXII. Országos Szõttes- és Cserépvásár Pécsett
Millenniumi címer- és szoboravató Pécs-Somogyban
10. Zenei fesztivál: az Oxford Orchestra da Camera hangversenye a
Palatinus Szálló Bartók termében

3. A PTE Közgazdaságtudományi  Kar alapításának 30. évfordulója
alkalmából tudományos ülés az egyetemen
A Pécsi Szimfonikus Zenekar koncertje a Palatinus Szálló Bartók
termében

4. Koszorúzással és gyászistentisztelettel emlékeztek meg Pécsett a
holocaust pécsi áldozatairól
Zenei Fesztivál: Király Csaba orgonaestje a Bazilikában

5. Zenei Fesztivál: A krakkói Concerto Lamelli Ifjúsági Zenekar
koncertje a Megyeháza dísztermében
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július 6. Megnyílt a nagyközönség számára a Pécsi Püspöki palota
Verdi : Requiem. A Pécsi Szimfonikus Zenekar és a Magyar Nemzeti
Énekkar közös hangversenye a Bazilikában

7. A Pécsi Szemle 2000. nyári számának bemutatója a Mûvészetek
Házában
A Seattle Youth Symphony Orchestra koncertje a Megyeháza
dísztermében
Molnár Ferenc: Az ördög címû színdarabjának bemutatója a
Dante Caféban az Új Reneszánsz Színház vendég-elõadásában
„Millenniumi sokadalom.” A Kárpát-medence népmûvészetét,
hagyományait, mesterségeit felelevenítõ országos fesztivál pécsi
rendezvénye  a Sétatéren

9. A Pécsi Galériában megnyílt a XVI. Országos Kerámia Biennálé és
Kádasi Éva  keramikus mûvész kiállítása
10 éves a Parti Galéria. Az elmúlt tíz év alatt kiállító mûvészek
tárlata
Püspökvári Zenés Esték: Vedres Csaba (zongora) és Gyermán Júlia
(hegedû) koncertje a Bazilikában

10. „A közigazgatás fejlesztése önkormányzati oldalról” konferencia a
Megyeháza dísztermében

12. Trischler Ferenc kisplasztikái és grafikái a Mûhelygalériában
13. Kustán Melinda textiltervezõ iparmûvész kiállítása a Pécsi Kisgalériában
14. Püspökvári zenés esték: Pertti Eerola (orgona) és Aulikki Eerola

(ének) hangversenye a Bazilikában
Kaiser serfesztivál az Interspar elõtt

15. „Fohász” címmel Marsai Ágnes grafikái és üvegszobrai a Bazilika
Kocsis László termében

19. Egyetemisták és Fõiskolások Országos Turisztikai Találkozója
Pécsett. A nyítónap vendége Deutsch Tamás ifjúsági- és sport-
miniszter

21. Wilfrid Gruber, Németország új nagykövetének látogatása Pécsett
Miklósi András (orgona) és Csavlek Etelka (ének) hangversenye a
Bazilikában
Truck-Trial 2000 teherautó ügyességi verseny Pécsett

23. A Hágai Ifjúsági Szimfonikus Zenekar koncertje a kertvárosi
református templomban
Püspökvári zenés esték: az Unicum Laude énekegyüttes koncertje a
Püspöki Palota kertjében

24. „Csodaszarvas” címmel Marsai Ágnes képzõmûvész kiállítása a
Baranya Megyei Kulturális és Idegenforgalmi Központban

28. Szamosi Szabolcs orgonamûvész „Best of Bach” címû CD
lemezének bemutató hangversenye a Bazilikában

augusztus 1. Wolfgang Thoma orgonamûvész és a Floridus Énekegyüttes
koncertje a Bazilikában

5. Havihegyi búcsú
6. Püspökvári zenés esték: Kuncz László (ének) és Kónya István (lant)

koncertje
10. Zámbó Terézia és Koller József építészek munkái a Pécsi Kisgalériában
11. Hock Bertalan orgonaestje a Bazilikában

Pécsi Nemzetközi Kulturhét és Diák Fesztivál. Ez alkalomból 18-án
diplomaták látogatása Pécsett

18. Luigi Celeghin orgonamûvész koncertje a Bazilikában
Pannónia Szimpozium címmel nemzetközi idegsebészeti
tanácskozás a Palatinus Szálló Bartók termében

19. „Király-kategóriás” autómodellezõ verseny Pécsett
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augusztus 19. A pécsi baptista gyülekezet millenniumi rendezvénysorozata
20. Szent István-napi megemlékezés a Széchenyi téren. Az ünnepi szónok

Ormos Mária akadémikus, egyetemi tanár, a város díszpolgára
VIII. Nemzetközi Felsõoktatási Konferencia Pécsett

24. Pécs Önkormányzata Közgyûlésének rendkívüli ülése a lakásépítési
támogatás-pályázat ügyében

25. DDGÁZ Napok Pécsett
Johann Trummer orgonakoncertje a Bazilikában

27. Püspökvári zenés esték: a Daniel Speer rézfúvós kvintett koncertje
29. A felszámolás alatt álló Mizo Baranyatej Rt. közgyûlése
30. „Magyar felsõoktatás és Európa” címmel háromnapos nemzetközi

felsõoktatási konferencia
Ülést  tartott a Baranya Megyei Önkormányzat

SZEPTEMBER 1.  PÉCS VÁROS NAPJA

Ünnepi ülést tartott a város önkormányzatának képviselõtestülete, a Pécsi Nemzeti
Színházban, melynek keretében millenniumi  ünnepségre került sor. Mikes Éva, a

Miniszterelnöki Hivatal politikai államtitkára, Pécs országgyûlési képviselõje átadta a
városnak a millenniumi zászlót. Kitüntetések átadására is sor került:

Pécs Megyei Jogú Város Önkormányzata Közgyûlésének 386/2000. (06.29.) sz.
határozata alapján Tigyi József részére magas színvonalú tudományos munkássága, a

Pécsi Orvostudományi Egyetem fejlesztése és a tudományszervezés terén szerzett
elévülhetetlen érdemeinek elismeréseként

PÉCS VÁROS DÍSZPOLGÁRA
kitüntetõ címet és az ezzel járó 100.000.- Ft jutalmat adományozza.

A közgyûlés Tüskés Tibor részére, kiemelkedõ irodalomszervezõi és írói
tevékenységének elismeréseként.

PRO CIVITATE
kitüntetést és az ezzel járó 100.000.- Ft jutalmat adományozza.

A közgyûlés Csordás Gábor részére a pécsi könyvkiadás  érdekében kifejtett
tevékenysége, irodalomszervezõi és irodalmi munkássága elismeréseként a

PRO CIVITATE
kitüntetõ címet és az ezzel járó 100.000.- Ft jutalmat adományozza.

A közgyûlés a Hanns Seidel Alapítvány részére, Pécs város építõipari szakképzésének
jelentõs mértékû támogatásáért és a szakképzés minõségi fejlesztéséért

PRO COMMUNITATE
kitüntetést és az ezzel járó 80.000.- Ft  jutalmat adományozza.

A közgyûlés Kós Lajos bábmûvész részére a Bóbita Bábszínház több évtizedes
vezetéséért, kiemelkedõ színvonalú bábmûvészi, tervezõi, rendezõi munkájáért és a

közízlés formálásáért a PÉCS VÁROS KÖZMÛVELÕDÉSI DÍJA kitüntetést
és az ezzel járó 30.000.- Ft jutalmat adományozza.

A közgyûlés dr. Szilágyi Vera részére, közel negyedszázados kiemelkedõ oktatási,
nevelési munkájának elismeréseként a PÉCS VÁROS OKTATÁSI DÍJA kitüntetést

és az ezzel járó 30.000.- Ft jutalmat adományozza.
A közgyûlés Vincze János részére, színházszervezõi és magas színvonalú rendezõi

tevékenységének elismeréseként a PÉCS VÁROS MÛVÉSZETI DÍJA kitüntetést
és az ezzel járó 30.000.- Ft jutalmat adományozza.
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A közgyûlés Schwara László részére a városunk sportját szolgáló, több évtizedes,
kiemelkedõ sportirányító, sportszervezõ munkájának elismeréseként a

PÉCS VÁROS TESTNEVELÉSI ÉS SPORT DÍJA kitüntetést
és az ezzel járó 30.000.- Ft jutalmat adományozza.

A közgyûlés Egyed Róbert részére a pécsi közmûépítési munkák vezetéséért,
elsõsorban a város egészséges ivóvízellátásának biztosítása érdekében végzett

tevékenysége elismeréseként a PÉCS VÁROS MÛSZAKI DÍJA kitüntetést
és az ezzel járó 30.000.- Ft jutalmat adományozza.

A közgyûlés Érdi-Krausz Gáborné részére szociális intézményvezetõi munkájának
elismeréseként a PÉCS VÁROS SZOCIÁLIS DÍJA kitüntetést és az ezzel járó 30.000.- Ft

jutalmat adományozza.
A közgyûlés Szilágyiné dr. Szeitz Márta, a Polgármesteri Hivatal Szabálysértési és
Birtokháborítási Csoportjának vezetõje részére 25 éves példamutató közigazgatási

tevékenységének elismeréseként a PÉCS VÁROS KÖZSZOLGÁLATI DÍJA kitüntetést és
az ezzel járó 30.000.- Ft jutalmat adományozza.

A közgyûlés Móró Mária Anna részére kiemelkedõ helytörténeti és könyvtártudományi
tevékenységének elismeréseként a PÉCS VÁROS TUDOMÁNYOS DÍJA kitüntetést és az

ezzel járó 30.000.- Ft jutalmat adományozza.
A közgyûlés Gálfiné Magyar Ibolya részére az egyedülálló, nyugdíjasok támogatása,
valamint jótékonysági rendezvények szervezése érdekében kifejtett tevékenységének

elismeréseként a PÉCS VÁROS HUMANITÁRIUS DÍJA kitüntetést
és az ezzel járó 30.000.- Ft jutalmat adományozza.

A közgyûlés az ország építése, a város gazdasági gyarapodása, továbbfejlõdése, a
kulturális és mûvészeti értékek megõrzése, és e célok érdekében kifejtett tevékenység

elismeréseként, az államalapítás 1000. évfordulója alkalmából a
PÉCS MEGYEI JOGÚ VÁROS MILLENNIUMI DÍJA

kitüntetést adományozza:
Balikó Tamás úrnak, a Pécsi Nemzeti Színház igazgatójának,

Bánky József úrnak, zongoramûvésznek,
Bebesiné Túri Katalin asszonynak, a Nevelési Központ igazgatójának,

Dr. Bellyei Árpád úrnak, a Pécsi Tudományegyetem Orvostudományi és
Egészségközpont elnökének,

Bencsik István úrnak, szobrászmûvésznek,
Dr. Benedek Ferenc úrnak, a római jog professzorának,

Bóka András úrnak, a Református Egyház Baranya megyei esperesének,
Dr. Bõbel Hubert úrnak, nyugalmazott köztisztviselõnek,

Garamvölgyi János úrnak, a Mecseki Szénbányák nyugalmazott vezérigazgatójának,
Higi Gyula úrnak, a Pécs-Baranyai Kereskedelmi és Iparkamara elnökének,
Dr. Horváth Gyula úrnak, a Dunántúli Tudományos Intézet igazgatójának,

Kerner Lõrinc úrnak, a Lenau Egyesület elnökének,
Lovász Lázár úrnak, kalapácsvetõnek, a Mexikói Olimpiai Játékok bronzérmes sportolójának,

Maszler József úrnak, a Tettye Vendéglõ vezetõjének,
Mayer Mihály úrnak, a Római Katolikus Egyház megyéspüspökének,

Pitti Zoltán úrnak, Pécs Megyei Jogú Város volt tanácselnökének,
Ranga László úrnak, autóversenyzõnek és csapatvezetõnek,

Reijo Itkonen úrnak, az Elcoteq volt igazgatójának,
Schönberger András úrnak, az Izraelita Hitközség fõrabbijának,

Tillai Aurélné asszonynak, karnagynak,
Tóth József úrnak, a Pécsi Tudományegyetem rektorának,

Tóth Sándor úrnak, a Pécsi Balett alapító tagjának, késõbbi balett-igazgatójának,
Varsányi Ferenc úrnak, az Evangélikus Egyház lelkészének,

Dr. Vass László úrnak, a Collegium Seraphicum igazgatójának
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szeptember 1. Egyetemtörténeti kiállítás nyílt a Vasváry-házban
XVI. Országos Postás Konferencia Pécsett
„Ilyenek voltunk.” Az elmúlt évtizedek használati tárgyainak
kiállítása a Parti Galériában
„Pécs Testvérvárosainak Mûvészei” kiállítás a Pécsi Galériában
Az 50. Bányásznap rendezvényei Pécsett

2. ETA 14 év alatti nemzetközi korosztályos teniszverseny, Városi
Tenisz Klub, Balokányliget

4. „Két évezred öröksége.” Csonka Károly fotómûvész képeinek
kiállítása a Mûvészetek Házában
10. jubileumi emlékülés Pilaszanovich Imre gyermekgyógyász
tiszteletére

5. „Bacchus ünnepe,” fotókiállítás a Civil Közösségek Házában
7. „Knoll Éva és tanítványai” - Husz Ágnes, Gaál Ildikó, Ritecz Szilvia,

Várbíró Kinga, Andor István, Boda Péter, Kerék László,
Tompa László - keramikusok kiállítása a Pécsi Kisgalériában
A Magyar Urológusok Társaságának XI. Kongresszusa a PTE
Általános Orvosi Karán

8. „Püspökvári Zenés Esték” Ernst Triebel (orgona) és
ifj. Ernst Triebel (hegedû) hangversenye a Bazilikában
„Az ómagyar kultúra nyomában.” Konferencia a Pécsi Kulturális
Központban
A Dunántúl elsõ rovásírásos emlékének lelõhelyén emléktáblát
avattak a Citrom utcában

11. Várhalmi Vera zongorahangversenye a Mûvészetek Házában
„Elitkultúra - tömegkultúra” címmel tanácskozás a Dominikánus Házban

13. Tám László fotómûvész 60. születésnapja alkalmából kiállítás az
Ifjúsági Házban

14. Pécsi Napok Fesztivál kezdõdött
„Erdélyi üvegikonok” címmel kiállítás a Parti Szépségtárban
A Moszkvai Patriarchátus Ortodox Kórusának hangversenye a
Bazilikában
Peter Basch német képzõmûvész kiállítása a Csopor(t) Horda
Galériában

15. A Kolozsvári Mûvészeti Akadémia és a Pécsi Mûvészeti
Szakközépiskola hallgatóinak és tanárainak kiállítása a Parti Galériában
Kosztics László faszobrász „A vértanúk fája” címû munkájának
felavatásával kezdõdtek a IX. Cigány Kulturális Napok
A „Baranya Ház” nevet vette fel a Baranya Megyei Kulturális és
Idegenforgalmi Központnak és a Megyei Közigazgatási Hivatalnak
helyet adó József Attila utcai épület
„Janus Pannonius és a humanista hagyomány” címmel konferencia
a Mûvészetek Házában

16. A Mecseki Planetárium 25 éves jubileumi ünnepsége
Az UniCum Laude Együttes koncertje a Sétatéren
VI. Nemzetközi Veterán Gépjármû Találkozó Pécsett
Horvát Folkloregyüttesek V. Nemzetközi Fesztiválja, Ifjúsági Ház

szeptember 17. Pécs Szépe 2000. döntõ. Hunyor Szálló és Sétatér
A Bach Singers koncertje a Csontváry Múzeumban
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szeptember     17. A Schola Cantorum Sopianensis koncertje a Lyceum templomban
18. A 40 éves Pécsi Városi Könyvtár jubileumi ünnepsége

„A Kelet kiemelkedõ német személyiségei” kiállítás a Lenau-házban
A magyar hárfaduó: B. Gogolyák Mária és Bélyei Adél koncertje a
Pécsi Kulturális Központban
„Hajsza” címmel a Szegedi Kortárs Balett vendégjátéka a Pécsi
Nemzeti Színházban
A Szélkiáltó Együttes koncertje a Barbakán várárokban
A  Népi Írók Baráti Társaságának Illyés Gyula-irodalmi délutánja a
Civil Közösségek Házában
Vedres Csaba zongoramûvész koncertje a Mûvészetek Házában
A Trió Midnight jubileumi gálakoncertje a Liszt-teremben
A PTE Janus Pannonius elõadássorozatának vendége Jacques
Derrida francia filozófus professzor, az egyetem díszdoktora

19. A „Dominikánus Ház és gyûjteménye” címû kiadvány
sajtóbemutatója a Pécsi Kulturális Központban
Az Egri-Pertis Duó négykezes zongorakoncertje a Mûvészetek
Házában

20. Bertók László: Dinnye Döme címû gyermekvers kötetének
bemutatója a Várkonyi Nándor Könyvtárban

21. A II. Bordal Világfesztivál nyitó rendezvénye, Carl Orff: Carmina
Burana címû mûvének bemutatója a Liszt-teremben a Pannon Volán
Bartók Béla Férfikar, a PTE Nõi Kórus és az alkalmi zenekar
elõadásában
„Európába megy a megye” címmel konferencia Pécsett

22. Autómentes nap Pécsett
. „Mûtárgyak egy hontalan gyûjteménybõl (Magyar mûvészet

1955-1995)” címû kiállítás a Múzeum Galériában
„Külföldi és nemzetközi tendenciák a magyar jogfejlõdésben”
konferencia a PTE Állam-és Jogtudományi Karán
Az „Erdõk Hete” rendezvényei a Mecseken

23. Diplomaosztó ünnepség a PTE Általános Orvosi Karán
Friedrich Wilhelm Kiel fellbachi fõpolgármester látogatása Pécsett

24. A „Csillaglány” gyermek-musical bemutatója a Harmadik Színházban
A „Mediterrán Õsz 2000” baranyai rendezvénysorozat nyitónapja, a
„Szõlõ és bor ünnepe” Pécsett

25. A Russzkije Pevcsije férfikórus hangversenye a Civil Közösségek
Házában
Szabadi Vilmos (hegedû) és Gulyás Mária (zongora) szonátaestje a
Palatinus Szálló Bartók-termében

26. XII. Baranyai Pedagógiai Napok
27. Az USA Bírósági Igazgatási Hivatalának képviselõi látogattak Pécsre
28. Binder Károly és Borbély Mihály koncertje a Mûvészetek Házában
29. Regionális fórum Pécsett a fekvõbeteg-ellátásról Gógl Árpád

egészségügyi miniszter részvételével
Ifjú tehetségek pódiuma: Brezovácz Mirjane zongorakoncertje a
Mûvészetek Házában
„A gazdasági környezet helyi és általános kihívásai” konferencia
Pécsett
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Rétfalvi Sándor: A Bazilika aranykapuja. Kiûzetés a Paradicsomból
(fotó: Körtvélyesi László)
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